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Franczia választások.
.Már csak négy nap s a franczia köz­

társaság ismét az előtt a kérdés előtt ál- 
land fönnmaradjon-e tovább, avagy el­
menjen a másik kettő után?

Nagy kérdés s nem kevésbbé nagy az 
érdeklődés, hogy milyen lesz az a válasz, 
a melyet reá a franczia nemzet adand, 
mikor a jövő vasárnap a szavazó urnák 
köré gyülekezik.

Reméljük a legjobbat. Bizzunk a fran­
czia nép józanságában, szabadságszereteté- 
ben. a békés elöhaladáshoz való hu ra­
gaszkodásában, — hogy a föltett kérdést 
a köztársaság javára fogja eldönteni.

Van okunk ezt hinni, ezt remélni! Van, 
és pedig nemcsak egy.

Nem rég ejtettek meg a municzipális vá­
lasztások, a mikor a törvényhatóságok bi­
zottsági tagjainak felerésze került választás 
alá. E választásokat mindenki úgy tekin­
tette. mint előképét a képviselő választá­
soknak. S e próba választásokból a köztár­
saságiak roppant többséggel kerültek elő s 
Boulanger, a ki már akkor remélte, hogy 
fölvirrad a napja, csak tizenkét helyen vá­
lasztatott meg, holott tizszerannyi helyen 
volt jelölve.

s e választások óla nem történt semmi 
olyan, a mi lényeges fordulatot adhatott 
volna a nemzet hangulatának. A mi tör­
tént, mind a köztársaság, és pedig annak 
épen a jelenlegi formája javára történt.

íme, hogy csuk a legnagyobbat említ­
sük : a világkiállítás csodás sikere köztudo­
másra csak azóta jutott A franczia nem­
zet úgy érdeklődött iránta, hogy mellette 
minden egyébről megfeledkezni látszott. 
Büszke vala rá, büszke annak hódításaira, 
mely a franczia géniusz nagysága elölt 
meghajolni kényszerűéit minden nemzetet. 
Tudja jól, hogy oly diadalhoz jutott általa, 
mely a legdicsöbb, legáldásosabb hadjárat­
ban, a munka harczában elsőséget biztosit 
neki s visszaadja azt a dicsőségét, melyet 
tizenkilencz évvel ezelőtt a csatatéren ha­
gyott. És biztos róla, hogy ezt a diadalát, 
ezt a dicsőségét sem vitássá tenni, sem 
megcsonkítani, unnál kevésbbé összerom­
bolni nem lehet, nem árt meg neki sem 
ízuronyerdö, sem ágyuk pokol tüze, mert 
égi szikra adott létet neki, mely örökké 
való.

A kiállítás megmutatta a franczia nem­
zetnek azt az utat, a melyen haladva, min­
dig maga mögött fogja találni a többi né­
peket. mindig elsőnek maradhat, csak akar­
jon annak maradni.

Tudományos apróságok.
— A3 antisepsis netovábbja. — Divatos gyógymódok. Vil­
lamosság. Hipnózis. Dadogás. — Gonosztevők fiziológiája.

— A legújabb trójai kérdés. —
Budapest igazán büszke lehet klinikájára és

különösen annak sebészeti osztályára. Evek elölt, 
mikor az orvosegyetem ülltii-uti pompás palotája 
fölépült, elmondhattuk bátran, hogy annak pár­
jai, különösen az antiszepsis szempontjából, ba­
josan találni egész Európában. A külföld sok 
nevezetes tudósa kereste föl tanulmányozás
vegeit a mintaszerű kórtermeket. S a kik a 
tudományok e palotájában megfordultak, külii-
nVen a Kovács tanár mintaszerű sebészeii kli­
nikájáról szóltak áradozó dicsérettel. Trefort Ágos­
ton érdeme, hogy orvosi tudományosságunk ezt az
— annak idejében — páratlan intézetet megkap­
hatta.

.Mikor a külsőleg és belsőleg egyaránt fényes 
palota elkészült, Kovács professor, a sebészet ez 
(Vőrangti tekintélye, fölment a sebészeti kóroda he­
lyi.-; .gébé, szem ügyre venni, hogy megfelel-o tökéle­
tesen az o tudományos elveinek. Vele volt az 
épület tervezője L. Kovács tanár végig nézőit 
a fényes berendezésű kórtermeken és igy 
-zull: Nem felelnek meg az én ezéljaimnak. Lénye­
gesen át kell alakítani valamennyit. Legelőször az 
* tozlopfejekct. AvkhitekLurai szempontból szépek és 
kifogástalanok, de az antisepsis nem tűrheti meg 
oki t. Klasszikus lombozataik valóságos fészkei a 
piszoknak és mikrobiáknak, pedig épen ez a két 
dolog az, a mit aggályosán távol kell tartani a se­
bészeti kórtermektől. Szépok és kifogástalanok a 
termek, kifogástalan élességüek szögleteik is, de fájda­
lom, ezeket sem tűrhetem meg. Tessék, építész nr, 
a szép oszloplejeket eltávolítani s helyüket 
sima vakolattal bevonni: tessék a falak ta­
lálkozásánál az éles sarkokat elkerülni. Egy 
ki- vakolattal nagyon könnyen lehet a szög­
letességeket kerekké változtatni. A padlózat se 
legyen deszkából, mert a hasadékokban köny- 
II yen összegyülemlik a piszok, mely fészke 
a mikrobiáknak; legjobb a keramit, azt könnyen 
lehet tisztán tartani. A sima falakat pedig lessék 
o’ajos festékkel bevonni; ez betömi a vakolat lyli­
kacsait s ha minden nap tiszta vízzel megmossák, 
nincs az a vészes anyag, mely olt megfészkelhesse 
magát.

Ily utasításokkal látta el Kovács professzor az 
építészt s az üllői úti klinika sebészeti osztálya 
egyike lett a müveit világ legkil’ogástalanabb hason- 
nemii intézeteinek. Valóságos ideálja az antiszep- 
sisnek.

8 az maradt jó sokáig, mig Poucet tanar meg 
nem irigyelte a dicsőségét s Lyonban olyan sebé­
szeti műtermet nem építtetett, melyet a tudomány 
mai haladottságában az antiszepsis netovább­
jának lehet tekinteni. A lyoni miitö termet Pouect 
utasításai szerint építették s rendezték he. A terem 
négyszög alakú; hossza 9 méter, szélessége (1 méter, 
magassága 7 méter 50 czentiméter. Sarkai nem szög­
letesek, hanem homorúnk s az építész a belső be­
rendezés minden részletében aggályosán kerülte a

Már pedig a világkiállítás eszméje, kivi­
tele, sikere s mind az a tisztelet és dicső­
ség. a melyhez vezetett, a köztársaságnak 
az érdeme, — nem hiába rendezték az első 
forradalom emlékezetére. S a köztársaság­
ban is ezé a kormányé, mely daczára min­
den ragadó áramlatnak meg tudott maradni 
Thiersnek ama jóslatszem szava mellett: 
«A köztársaság vagy mérsékelt lesz, vagy 
nem lesz.»

Valóban, a mióta az utolsó nagy háború 
után a monarchiák valamennyi formájának 
lehetetlensége fölállította a respublikát, kor­
mányainak alapszíne mindig a mérséklet 
vala s ezen még azok a radikális elemek 
sem változtattak, a melyek koronkint a kor­
mányzatban is szerephez jutottak.

S Európa nagyobb megnyugvással tekin­
tett az ily köztársaságra, mint a milyenre 
akár az isten kegyelméből való, akár az 
általános népszavazaton épült monarchiára 
tekinthetett volna. Vezetői az alólró) jövö 
nyomás daczára is meg tudták győzni a 
világot, hogy a világbeliének őszinte ba­
rátai, s ha kénytelenek voltak is a fel-i'el- 
Lövö néphangulatnak olykor konczessziókat 
tenni, — lelték azt veszélytelen, senkit 
nem fenyegető módon, mely meggyőzhetett 
minden jó indulata embert, hogy erről az 
oldalról a népek nyugalmát veszedelem nem 
fenyegeti.

Belül a munka diadala, kívül a többi 
népek rokonszenve, — oly jclenségek-c 
ezek, a melyek arra engednének következ­
tetni, hogy a nép azt az államformát, mely 
oly mértékben segítette e kettőhöz, mint 
tán még soha, immáron megunta, elveti 
magától s mással cseréli föl ?

És ugyan mivel ?
A diktaturával-e, mely természeténél 

lógva csak ideiglenes lehetne s az orszá­
got egy kalandor kezében beláthatatlan 
kalandokba, végveszedelembe sodorná? Vagy 
az Orleans herczegek királylyá koronázásá­
val, a kik magok sem tudják, mit akarnak 
s mi levők legyenek, ha egy bolond vélet­
len kezükbe játszana a koronát ? Avagy 
végre a császársággal, melyhez a nemzeti 
szerencsétlenségeknek annyi gyászos emléke 
tapad?

Nem, Francziaországban a szolgaságnak 
semmiféle formája sem népszerű, bár tnin- 
deniknek vannak hívei, llogy nem nép­
szerű, leginkább mutatja az, hogy a 259 
fölléptetett monarchista jelölt közül össze­
sen csak ÖL akadt olyan, a ki nyíltan, l'ér- 
iiasan merte magát royalistának mutatni 
be. A többi mind álarcz alatt dolgozik s a 
hány bonapartista és royalista van, mind

szögletek képződését, nehogy a piszok valahol ösz- 
szogyiilekezhessék. A falakat a padozattól 1 méter 
(50 czentiméter magasságig köszörült üveglapok bo­
rítják. A terem ajtait és a fémtárgyakat nikkellel 
vonták be. 1 méter (50 czentiméter, egész 2 méter 
magasságban vas tartók vannak a falba erősítve, 
melyeken jó széles üveglapok nyugszanak. A lapok 
és a fal között mindenhol ti méter hézagot 
hagylak, hogy a falak tisztításának mi se áll­
jon útjában. Ez üveglapokon tartják az antiszep- 
tikus oldatokat és kötelékeket, melyeket fém tar­
tókba zárnak el hc-rmetikusan. A világosság egy 
méter 80 czentiméter magas és 2 méter HO czenti­
méter széles ablakon at jut a terembe. Az esti vilá­
gosságot gázlángok és inienziv-lámpák szolgáltatják. 
Dekorativ ékitésröl és faragvánvokról természetesen 
szó sincs a teremben. A padló helyét czement bur­
kolat pótolja, mely megfelelőképen lejtős a nedves­
ségek levezetésére. A csurgatót egy bronzzal be­
vont átlyukasztott vaslemez födi. — A mosdó 
asztalt nagy köszörült üveglap takarja, melybe 
barom jókora mozsdólál van illesztve s a csapok 
tetszés szerint hideg, vagy külömbüzü melegségü 
vizet szolgáltatnak. A kötelékeket használat előtt 
kellőképen deziníieziülják. A sebészeti eszközök 
stcrilizáczióját Poucet oly módon eszközli, hogy 
gliezerin-fürdöbe rakja őket, melyet néhány perez 
alatt 120 foknyira hevít. A gliczerin nagyon alkal­
mas a dezinfekezióra. Bátran lehet 280 fokig he­
víteni, a nélkül, hogy az eszközöket bármi ké­
pen megrongálná. A karból- és szublimál-olda- 
loklioz l’uucct a forralt vizet használja. A 
műtőasztal üvegből van s egy nyolez czenti­
méter vastag karnisuk párna borítja. Az asztal 
szerkezete fölöttébb egyszerű, könnyen levezeti a 
folyadékokat s vízzel mosható.

Az orvosi tudományok terén mindig lehet valami 
haladást jelezni. Az újabb gyógymódok között talán 
legdivatosabb a viliit mos gyógymód. Labbé orvos a 
migrainet elektromossággal gyógyítja. Legfölebb tiz 
pcrczig tartó villamozás megszünteti az ideges állapo­
tot. Fort cs Brechin a bárzsing szűkületét oly módon 
operálta, hogy a bárzsing szövetét, mely a szű­
kületet okozta, villamos áram alkalmazása által szét­
bontotta. A siker meglepő volt, mert a bárzsing 5 
milliméternyirői 11 milliméternyire tágult ki. Eng- 
lis-Parsons dr. a chelseai női kórházban állítólag 
elektromos gyógymód segítségével gátat vetett a 
rákfene továbbterjedésének. A betegeket az elektri- 
zálás előtt érzéketlenné lelte, azután rövid időkö­
zökben egyre fokozódó erejű, végül nagyon erős 
áramol vezetett keresztül a daganaton és a kö­
rülte levő sejtszöveten, vékony, elszigetelt tűk se­
gítségével. A British Medical Journal négy ha­
sonló esetet ir le, melyeknél a rák nem gyógyult 
ugyan meg tökéletesen, de azért nagyon kis helyre 
szorilialott.

Szintén divatos gyógymód a hipnotikus szuggese- 
tió, melynek azonban már erélyes ellenzéke is tá­
madt több kiváló orvosi szaktekintély személyében. 
Meynert tanár például a minap igen élesen kelt ki 
ellene a bécsi orvosok körében. Az ideggyógyászok, 
mondá Meynert, már régóta egy véleményen van-

rejtegetni szereti kilétét, még a monarchista 
szót sem ejti ki, hanem — a kevéssé 
disztinguáló nagy választó tömeg félreveze­
tésére — a boulangerista ezimborákkal 
együtt «revizionista köztársaságinak» ne­
vezi magát.

Mit jelenthet ez a furcsa kikevesztelke- 
dés egyebet, ha nem azt, hogy a nemzet 
rokonszenvét a tulajdon igazi neve alatt 
egyik sem reméli s adandó szavazatainak 
többségére nem mer számítani, ha megne­
vezi magát.

A boulangisták és mindkét fajta mon- 
archisták e rejtőzése, melylyel álarcz alatt 
a nemzet bizalmát meglopni akarják, — 
a legbiztatóbb előjel arra nézve, hogy 
győzni fognak az igazi köztársaságiak.

Pedig ellenségeik hadsora elég ügyesen 
van fölállítva ellenük. Boulangista jelölt, a 
kikből vezérük csak 118-at birt összefogni, 
sehol sem harczol monarchista jelölt ellen. 
A 259 monarchista jelölt szintén csak 
olyan kerületben lép fül, a hol republiká­
nus lesz az ellenfele. 377 kerület van tehát 
olyan, a melyben a köztársaságiaknak meg­
ütközni keilend. De van ismét 199 olyan, 
a melyekben ellenjelölt nélkül állanak.

Ma már most a vitássá telt kerületek­
nek felél, de mondjuk kétharmadát viszik 
is el az antirepublikánusok, a mi pedig 
alig képzelhető: a köztársaságiaknak még 
az esetben is tekintélyes többségük marad.

Persze a számarányokról beszélni még 
ma korai dolog. Tegnap járt le a záros 
határidő a jelöllek bejelentésére. Tegnap- 
clöltig Kiló jelölt jelentkezeti, ha tehát 
még az utolsó napon bekopogtatókai is 
hozzáveszszük, lehet a jelöltek összes száma 
1700, vagy is mintegy háromszor annyi, 
mint a hányat meg lehet választani.

Maga a közönség nagy érdeklődést mu­
tat a választások iránt. 10.525.(510 választó 
van bejegyezve, 109,3í-7-tcl több, mint az 
1885-ben megejtett választásra volt. Egy 
ekkora szám mellett az eredményre lehe­
tetlen oly hozzá ve lést tenni, mely megbíz­
hatóságra tarthatna számot.

Össze foglalva azonban a mondottakat 
s hozzá véve azt, hogy az anlirepublikánu- 
sok szövetsége sem valami benső, s hogy 
egy részük, mely meggondolt konzervati- 
vekbül. a kompromittáló szövetségektől 
megundorodott monarehistákból s kijóza­
nodott boulangistákból alakult, «megtért 
republikánusok» neve alatt pártot ütött s 
a köztársaságiak harezsoraiba lép : még is 
némi megnyugvással mondhatjuk, hogy ezek­
től a választásoktól a köztársaságot nem 
szükség félteni.

nak aziránt, hogy a szuggesztió nem valami ártat­
lan különlegesség. Voltak, a kik mondták, a hipnó­
zis tulajdonképen nem más, mint hisztéria; ha ez 
is az volna, akkor a szuggesztió által épen azt 
idéznék elő, a mit el akartak kerülni. A hipnotikus 
állapot sok tekintetben hasonló az őrültség egy vál­
fajához, az akut őrültséghez. S ha mégis gyógv- 
eredményekre hivatkoznak, erre nagyon könnyen 
meg lehet felelni, mert a gyógyeredmények mitsem 
bizonyítanak, söl többnyire bizonyításra szorulnak.

A dadogást eddig ideges bántalomnak tartották, 
de a sohosquarei (londoni) fülgyógyászati kórház or­
vosai nem rég oly tapasztalatokat tettek, melyek 
tarthatatlanná teszik e theoriát. Több, siket gyer­
mekeken végrehajtott, operáczió után azt vették 
észve, hogy a sikeres műtét nemcsak a halló ké­
pességét adta vissza a betegnek,(hanem egyúttal meg­
szabadította őkel a dadogástól is. Az illető orvosok 
különös figyelmük és tanulmányuk tárgyává tették 
ez eseteket s vizsgálódásaik közben arra az. ered­
ményre jutottak, hogy a dadogásnak a legtöbb 
esetben semmi köze sincs az idegességhez, hanem 
rendesen a hallási szerv valami fogyatkozásától 
származik.

Elberfeld német varos iskolájában külön tanfolya­
mokat nyitottak a dadogó iskolás gyermekek szá­
mává. A dadogó gyermekek szama sokkal jelenté­
kenyebb, semmint hinnök. Elberfelden az 1887-iki 
iskolai értesilü adatai szerint 18,000 iskolás gyer­
mek közt nem kevesebb, mint 220 gyermek dadogó 
volt. Az elberfeldi tanács e szomorú számadatok 
által indíttatva, két külön tanfolyamot nyitott a 
dadogó gyermekek számára, melyeket két külön e 
célra kiképzett tanító vezetésére bízott. Mindegyik 
tanító mellé nyolcz-kilenez erősen dadogó s idő­
sebb iskolásgyermeket adtak. A gyermekeket lie- 
tenkint hat órán át oktatták; oly sikerrel, hogy 
négy hónap múlva nem csak folyékonyan olvastak, 
hanem korábbi bajuk feltűnőbb nyomai nélkül fe­
leltek a hozzájuk intézett kérdésekre is. Az elber­
feldi képviselőtestület a kedvező eredményen felbuz­
dulva, elhatározta, hogy a külön tanfolyamokat 
mindaddig fentavlja a város iskoláiban, a mig csak 
szükség lesz reájuk.

A gonosztevők fiziológiája rendkívül érdekes tárgya 
a fiziológusok és a büntető-jogászok tanulmányú­
nak. Különösen az olasz tudósok foglalkoznak vele 
behatóan évtizedek óta, élükön Lombrosoval, kinek 
munkait, különösen a «Lángész és őrültség» cziinüt az 
egész müveit világ ismeri és méltányolja. Ez olasz 
tudósok az egész büntetőjogot fel akarják forgatni 
e téren tett fölfedezéseikkel. Gonosztevőkön, a ki­
ket vérré vált ösztönük haji a bűnre, jelentékeny testi 
rendellenességeket tapasztaltak; ilyenek a túlságo­
san kicsiny, vagy túlságosan nagy koponya, csúcsos 
és nyerges fej, madárarcz, hátranyomott homlok, 
kiülő szemöldökcsont és járomcsont, a mell két ol­
dalának egyenlőtlen fejlődése, balogsüliség, a bőr 
érzéketlensége, szinvaksúg s több efölé. Hasonló 
lelki rendellenességeket is tapasztaltak náluk, pél­
dául egyik-másik szellemi képesség hiányos ki­
fejlődését stb. Lombroso 4000 gonosztevőt vizs­
gált meg s teljes anthropologiáját akarta meg-

Budapest, szept. 18.
Ma este több órán át tartó miniszteri tanácsko­

zás volt.

Káinokig Gusztáv gróf külügyminiszter, a ki még 
egy-kót napig marad Budapesten, ma délelőtt Tisza 
miniszterelnökkel hosszabb ideig tanácskozott.

A cseh kiegyezés ügyében a bécsi lapok konsta­
tálják, hogy a" csehországi alkotmányiul nagybirtoko­
sok egyáltalán nem vettek részt a Schönburg herezeg 
közvetítési törekvéseiben. A Narodne Liszty szerint a 
némel-cseh egyezkedés nem szakadt meg s hihetőnek 
tartja, hogy a tervezett bécsi konferenczia létrejöhet, 
s megjegyzi, hogy mihelyt a németek elvetik a koro­
názást, a konferenczia épen nem eredményezhet meg­
egyezést süt ennek nagyobb elkeseredés lesz következ­
ménye A tegnapi tavtománygyiilési választásokon Prágá­
ban az Altstadt, Neustadt és Kleinseite városrészekben ki­
zárólag az ócsehjelöltek győztek. Megválasztanak Al- 
stadtban: Sole polgármester, Wiehl építész és városi kép­
viselő, velük szemben Blazck tanár és Vorliczek városi kép­
viselő álltak, mint ifju-cseh jelöltek. A Neustadl ban 
Törnek tanár és Totizimsky könyvkötő lellek ó-cseli 
képviselőkké, mig iij-eseh ellenfeleik : Gregr Gyula és 
Breznovsky városi képviselő kisebbségben maradtak. 
A Kleinseiten az ó-cseli Dietrich Józsefet választották 
meg újra, az uj-cseli jelölt Bclsky Guido városi kép­
viselő 296 szavazattal maradt kisebbségben.

A főváros költségvetése.
A főváros számvevősége elkészült a jövö 

évi költségelőirányzattal és azt már most 
a tanács s a köztörvényhatósági bizottság 
fogják fölülbírálni és tárgyalni.

A költségvetés 871,8(59 1VL hiány nyal 
záródik le. Az összes bevételek 8.580,915 
Írttal, az Összes kiadások 8.952,781- írttal 
irányozta Inak elő.

A fővárosi költségvetés aránylag és más 
európai nagy városokéhoz viszonyítva, sze­
rény keretben mozog. Körösi József 2(5 
európai fü- és nagy város kiadási budgel- 
jét áttekinthető táblázatba foglalta. Ebből 
kitűnik, hogy a legtöbb főváros lakossága 
fcjenkinl súlyosabb adóterhet visel, mint a 
mienké. Ez oly körülmény, mely egyáltalá­
ban nem mint dicséretes említhető föl. A 
fővárosoknál nem az a kérdés, hogy minő 
mértékben terhcllcLclt meg a lakosság — 
feltéve a teherviselési képességei — ha­
nem. hogy mennyiben lesz elég léve a fti- 
városiasság igényeinek. Alacsony városi 
budget káros, ha azért marad alacsonynak, 
mert a lakosság közegészségügyi, közfor­
galmi és kultúrái igényei nem elégi ítélnék 
ki megfelelő módon. Viszont a magas vá­
rosi budget áldásos, ha a jelzett czélokra 
bölcsen és körültekintéssel fordít látott.

Az ezidöszerint a leggyorsabban fejlődő 
városok a kontinensen Berlin, München, 
Kopenhága, Róma és Budapest, mig viszont 
Bécs hanyatlásáról panaszkodnak, minden­
esetre túlozva az ott kétségkívül mutatkozó 
bajokat. E városok közt Berlin viseli a leg­

kisebb adóterhet, ami a németországi adó­
rendszernek, az állami dotácziónak tulaj­
donítandó. De külümben a többi lejlödu vá­
rosok közt fejenként a városi közteher 
kitesz Münchenben 115 l'rkot, Kopeuhágá- 
ban (50 Irtot, Marisban Ili1'.» tikul, Berlin­
ben 70 frkol (az utóbbi években teteme­
sen csökkeni), Mécsben 152 tikot és Buda­
pesten mintegy 50 frkol.. A budapesti tehát 
a legkisebb, inig Mécsé a legmagasabb.

A főváros lakosságának nincs oka magas 
városi a dó teherről panaszkodni, sut a város 
bevételeit tetemesen fokozni kell, mert kü­
lönben egy álaljában nem fog megfelelhetni 
feladatának. Azonban annál több oka van 
panaszkodni arról, hogy hova forditlalik és 
mikép lesz fölhasználva, a. mindezek da­
czára igen jelentékeny jövedelem. Az ezidö­
szerint rendelkezésre álló 8 milliónyi heve­
iéi melleit is sokkal jobbak lehelnének a 
város viszonyai, mint a milyenek lényleg.

A fővárosi adminisztráczió drága és rossz. 
E kedvezőtlen eredmény okai az intézmé­
nyekben és a személyekben rejlenek egy­
aránt. Nincs főváros Európában, melynek 
oly nehézkes közigazgatási apparátusa volna, 
mint Budapestnek. A közgyűlés nemcsak 
ellenőriz, hanem valósággal adminisztrál. 
Ily sok fej ti testület pedig képtelen arra, 
hogy a közigazgatást vezesse, mig valódi 
hivatását, a szigorú ellenőrzést ép azért 
nem gyakorolja, mert a kellő haláron túl 
vitt hatásköre gátolja eredeti rendeltetésé­
nek teljesítésében. A közgyűlés lu!hatalma 
kifejlesztette azt. a klik-szellemet, mely 
lidéreznyomásként nehezedik a közigazga­
tásra. A tanács felelőssége illuzoriussá 
van téve, akcziúképessége pedig meg van 
bénítva.

Egy pillantás a főváros bármely közin­
tézményére tanúságot szolgáltat: mellettünk. 
Budapest egészséges és minden külföldit is 
bámulatra ragadó csodaszép fekvése mel­
lett Európa egyik 1 egegészséglelenebb pontja. 
Ragályok szüntelenül pusztítják a szapo­
rodó népesség számát. A kórházak kezdet­
legesek és vezetésük kihívja a h-g szigorúbb 
bírálatul. Az ivó viz-kén lés égető és várja 
az orvosló kezel. A laku-ság jelentékeny 
része szüretien vízzel lesz niegforlüzleíve, 
a. szó szoros értelmében lurgniérgt zve. sőt 
a szült, viz is távul áll attól, hogy megfe­
leljen a szigorúbb közegészségi követelmé­
nyeknek. A világítás szintén elégtelen és 
Össze sem hasonlítható más külföldi lélak- 
kora városokéval sem. Az élelmezésről 
senki sem gondoskodik. Az elárusítók nem 
csak önkényesen használhatják ki a fo­
gyasztókat, hanem az sincs kellően ellen-

állapitani «a gonosztevők fajának», mely testi 
fejlődésénél fogva kénytelen a gonosz csele­
kedetekre. Ezek a jelenségek, Lombroso felfo­
gása szerint, a fejlődésben való elmaradottság­
nak, az emberiség korábbi állapotához való vissza­
hajtásnak tekintendők. Lombroso anthropologiai theo- 
riája újabban élénk visszahatást szült, különösen a 
német tudósok kövében. A freiburgi természet- 
rajzi társaság minap tartott ülésén például 
Kirn tanár azt igyekezett bebizonyítani, hogy 
Lombroso tanai nem állják meg a tudomá­
nyos kritika kifogásait, mert a szenvedélyből-gonosz- 
tevők túlnyomó többsége normálisan fejlődött és 
csak alig negyven százalékuk esik Lombroso szem­
pontjai alá; továbbá, mert a testi jelekből gonosz­
tevőnek bélyegzett emberek nagy része épen nem 
mutat gonosztevői hajlandóságokat s végül, mert 
egyáltalában nem lehet megállapítani, hogy a gonosz­
tevő-tulajdonságok mekkora részét sajátítják el az 
illetők bűnös életmódjuk folyamában.

Schliemann Henrik, a végi Trója, Tiryns és My- 
lcenae szerencsés felfedezője nem élvezheti nyugod­
tan nagy tudományos sikereinek gyümölcseit. 
Daczára a tiszteletnek és elismerésnek, mely­
lyel a nagy avkheologusl az egész müveit világ 
tudományossága körülveszi, még mindig akadnak 
elegen, a kik kicsinyes boszanlásaikkal és ava­
tatlan, de erősen támadó kritikájukkal minden­
áron meg akarják zavarni a tudósnak müvé­
ben talált nyugodt örömét. Különösen egy Bötti­
cher Emil nevű nyugalmazott német százados 
az, ki a világért sem akarja helyben hagyni, 
hogy Schliemann csakugyan fölfedezte a régi 
Tróját és gyönge lábon álló tudományával 
minden áron azt akarja elhitetni a világgal, 
hogy a romok, melyeket Schliemann Hissarlik 
magaslatán kiásott, nem egy régi megerősí­
tett város és királyi var romjai, hanem 
egy halotthamvasztó telep maradványai. Bötticher 
emo nézeteivel rendesen nyílt levelek alakjában 
szokta a világot meglepni. A német anthropologu- 
sok bécsi kongresszusát is szerencséltette egy ilyen 
nyílt levéllel, de Virchow, a kongresszus elnöke, 
igen helyesen, nem engedte meg, hogy vita fejlőd­
jék ki fölötte. Majd a párisi anthropologiai kon­
gresszusnál tett hasonló kísérletet, de gyönge érvei­
vel itt is liascot vallott. Ekkor dr. Dörpfeld Vilmos, 
az athéni német arkheologiai intézet titkára, el­
érkezettnek látta az időt, hogy Bötticher urat le­
leplezze a nyilvánosság előtt. Szakszerű czáfola- 
tával kimutatta Bötticher érveléseinek tarthatatlan­
ságát s annak illusztrálására, hogy mennyire hiva­
tott kritikusa ö Schiemann tetteinek, felhozta, hogy 
a tudós kapitány soha még csak a színét sem 
látta Hissarliknak. Végül kijelentette, hogy bármi­
kor kész Bíillicherrel Hissarlikba utazni s olt a 
hely szilién oszlatni el pontról pontra a kifogásait. 
Bötticher százados elfogadta ugyan a Dürpfeld aján­
latát; de egyúttal újabb nyílt levelet irt, most már 
egyenesen Schliemannhoz. Ebben oly követelések­
kel áll elő s oly föltételeket szab, hogy azokat már 
Schliemann sem hagyhatta illő válasz nélkül. Leve­
let irt Párisból a «Neue Freie Presse» szerkesztő­

ségéhez, melyben elűrebocsálva, hogy Bötticher az 
ö kicsinyes kívánságaival csak kibúvót keres, igy 
folytatja: Évek óta forró vágyam, hogy megállapít­
sam annak a három, jó széles födött útnak hosz- 
szát, melyekben Bötticher, mint mindenben, a mi 
trójai ásatásaimhoz tartózik, egy halotthamvasztó telep 
romjait látja. Mindeddig nem mertem hozzálátni a 
munkához, mert régi major domusom, Giannakis 
Miklós, a ki nekem lizelőmestercm volt s a 
trójai síkság valamennyi munkás-emberét név- 
szevint ismerte, törökül is jól tudott. 1883. 
augusztus havában a Skamauder hullámai közt lelte 
halálát s öt pótolnom ez ideig lehetetlen volt. De 
mert Bötticher százados nr több, mint hat év óta 
jobb ügyhöz méltó buzgalommal vsak azon van, 
hogy munkálataim értékét leszállítsa, cs tiszteletre 
méltó tudós munkatársaimat gyanúba keverje, s ta­
lált kifogást, hogy dr. Dörpfeld ajánlatát elüsse, nem 
marad nekem más teendőm,mint hogy minél hamarább 
folytassam trójai ásatásaimat Tegnap már beszél­
tein is Hamdy béggel, a konstant inapolyi múzeum 
itt (Parisban) időző igazgatójával, a ki megígérte, 
hogy e hó 25-én, a mint haza ér, rögtön megszerzi 
számomra a szükséges fennállt. A mint ezt meg­
kapom, azonnal az Ida hegységbe megyek s kivá­
gatom és megfaraglntom a fa-anyagot, mely az ása­
tások színhelyén építendő házak, szolgalakások, fél- 
szerek és konyhák felépítéséhez szükséges lesz. Mi­
helyt az épületek elkészülnek s a föld elhordásúhoz 
szükséges lóvasúti kocsik a helyszínén lesznek, kérni 
fogom a német kormányt, hogy egy tudományos bi­
zottságot küldjön Hissarlikba, mely az ásatások 
egész tartama alatt mellettem marad, mindent gon­
dosan ellenőriz és a történeti igazság megállapítása 
végett alapos tanulmányának tárgyává tesz. Termé­
szetesen Bötticher urat is szívesen meg fogom hívni, 
hogy vegyen reszt c bizottság munkálataiban; de 
ha megint kibúvót találna, a bizottság ü nélküle is 
el fogja végezni feladatát.

Rögeszméjében, melylyel az általam fölfedezett 
összes prehisztorikus épületekben halotthamvasztó 
nekropolisokat látott, Bötticher ur avval gya­
núsította a lapokban munkatársamat, dr. Dörp­
feld titkárt, hogy a trójai és tirynthi építményekből 
is kiszedette a közfalakat, hogy a sírhelyekből ilyen 
módon palotát csinálhasson: süt odáig ment, hogy 
egy a falakról leesett nagy kőtömbben, mely Tiryns 
várának nyugoti részén az egyik kölépcsőzetet 
elzárta, a halotthamvasztó nekropolisz egy oltá­
rát ismerte fel, melyet Dörpfeld csak azért rom­
boltatott szét s távolillalott el, hogy evvel az ö 
halolthamvasztó-nckropolisz fölfedezését semmivé 
legye.

Üres és tarthatatlan fecsegés az is — folytatja 
Schliemann mikor Bötticher ur azt állítja, hogy 
a Hissarlik-magaslal on csakis Trója halotthamvasztó 
nekropolisa volt; tehát az egész trójai síkság leg­
impozánsabb dombján, melyet a természet is erőd­
nek alkotott s melyet a klasszikus ókorban és a 
késő középkorban is Ilion helyének tartottak; el­
lenben Trója, az élők városa, mocsaras lapályon, 
a Skamander két partján terült el, a hol a trójai 
néo bizonyára elpusztult volna a folyó áradásai éa
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őrizve, hogy a drága pénzzel megfizetett 
élelmiszerek legalább ne legyenek romlot­
tak, vagy hamisítottak. Egyetlen egy áru­
csarnok sem létezik és a piaczi rendőrség 
viselt dolgairól minduntalan furcsákat be­
szélnek.

A város jövője összefügg az építkezések­
kel. Hát ezek is valósággal botrányosak. A 
házak sem anyag, sem szerkezet tekinteté­
ben nem felelnek meg. Hónapok alatt 
röptiben épülnek az uj házak. Mig újak, 
elég csinosak és elnyerik tulajdonosaik a 
lakhatási engedélyt. De hogy fognak e há­
zak kinézni husz-huszonöt év múlva! A ma 
oly gyönyörű látványt nyújtó sugárútnak 
némely része, de az újonnan épülő kör­
útnak nagy része tanúságot fog tenni egy 
negyed század múlva könyelmősegünkről, 
felületességünkről és arról, hogy még az 
építési szabályokat sem tudtuk a lakosság­
gal tiszteletben tartatni.

A városi közigazgatás abderitikus szelle­
mét fényesen illusztrálta a konverzió köl- 
csöntcrv szégyenletes fiaskója. Két példa 
volt a város elölt: Trieszt városáé és a ga- 
licziai propinácziós alapé. Közvetlen elölte 
kudarczot vallott kölcsöntervük ugyanazon 
okokból, melyek Budapestnek kosarat sze­
reztek. De nem okullak mások kárán, sut 
még tudomást sem vettek tán róla.

Mindezeken a bajokon segíteni, bevételi 
. zaporitás nélkül, gyökeresen nem lehet. 
De nagyobb buzgalommal, több szakérte­
lemmel és fokozott önzetlenséggel a mai 
költségvetés mellett is messzire kihaló ja- 
vitásokat lehelne elérni. A költségvetés fö- 
liilbirálói és a iölötte dönteni hivatott té­
nyezők gondolják meg a főváros helyzetét 
és igyekezzenek javítani ott, a hol a mai 
pénzerövel is könnyen lehet Egy főváros 
kormányzata más szellemet kivan, mint a 
minőt az eddigi közigazgatásban tapasz­
taltunk.

VIDÉK.
+ Pcatmogyo virilistái között aa 1890. évre ösz-

szeáfitdu jegyzékben az eLo helyen Haynald Lajos 
dr. bibornok-érsek szerepel, 70,125 írt 60 kr adóval; 
utána Szász Kóburg Gotha, herezeg, m. kiv. honvéd 
tábornok következik, 34.905 írt 86 kr adóval; az ez­
után következő tiz legtöbb adót fizető közt ott vannak: 
Vigyázó Sándor, 25,932 fit 93 krral, — Prőnav Dezső 
báró, 23,413 irt 82 krral, — Schoszbcrgor Zsigmond, 
17,672 fit •> krral, — Orczy Béla br. miniszter, 16,194 
írttal (kétszeresen számítva, jogtudori oklevél alapján), 
— Schuster Konstantin dr püspök, 15,664 írt 24 krral 
(kétszeresen számítva, főpapi minősegénél fogva), — 
ßlaskovic.i Brno, 14,477 fit 13 krral, — Károlyi Sán­
dor gróf, 11.637 fit 93 krral, — Schoszbcrgor Henrik, 
10.890 fi t 67 krral, — Teleki József gróf, 10,507 frt 
32 krral (kétszeresen számítva, jogtudori oklevél alap­
ján’, — Györgyei Illés, 9,293 Irt 15 krral- — A leg­
kisebb lé szeg. : mellyel a névsorban fölveti 300 viri­
lista bizottsági tagok utolsója szerepel. 565 frt 80 kr.

* Kolozsvár sz. ktr. varos, mint mar megírtuk, 
aug. 27-én tartott közgyűlésén díszpolgárai sorába ik­
tatta l-.o u'!i Lajost s a tanács a nagy hazafit erről 
egyelőre jegyzőkönyvi kivonatban értesítette. A legkö­
zelebb múlt szombaton tartott tanácsülésen dr. Szabó 
Gyula főjegyző bemutatta a Kossuthnak kiállítandó 
díszoklevél általa meg fogalmazott szövegét, melyet a 
tanács c zrevétcl nélkül elfogadott, s megbízta a fő­
jegyzőt, hogy az oklevél kiállítása iránt intézkedjek. 
Az oklevelet, melynek kiállítása igen díszes lesz, ha 
kellő számit városi képviselő jelentkezik, küldöttség 
fogja annak idején Kossuth Lajosnak kézbesíteni.

* Az erdélyi cv. rof. egyházkerületnek az egy­
házfőiül ti thculúgiui akadémia ügyében kiküldött 21-os 
bizottsága Kolozsvárott szent. 17-én ülést tartott. A

bizottság elfogadta Szász Béla előadó javaslatát, mely 
szerint a kolozsvári theol. akadémia és pedagógikum 
felállítása kimondatik, az igazgató-tanács és a 21-es 
bizottság utasittatván, az egyetem irányában az állam- 
kormánynyal, a szóvitelre nézve a nagy-enyedi és ko­
lozsvári kollégiumokkal az igy kitűzött ezél kivitelére 
vonatkozó előmunkálatok és intézkedések megtételére. 
E javaslat aztán, az ig.-tanács utján az egyházke­
rület f. óv október ő-ikére összehívott közgyűlése elő 
fog terjesztetni.

* A bányakerületi ág. hitv. evang. egyházke­
rület ma délelőtt az evang. gimnázium nagytermében 
kezdte meg ülésezését. A közgyűlésen, melyet ünne­
pélyes isteni tisztelet előzött még, Szeberényi püspök 
és Fabiny Teofil felügyelő elnököltek. A napirend so­
rán először Fabiny Teofil felügyelőnek a zsinati kül­
döttek számának meghatározására s a zsinat előkészüle­
teit illetőleg a konvent elé terjesztendő indítványát tár­
gyalták. Györy Elek hozzájárult az indítványhoz, de kívá­
natosnak tartotta, hogy megelőzőleg az csperessógek fog­
lalkozzanak behatókig az ügygye!. Ugyanez értelemben 
szólt Zsilinszky Mihály, a ki ez ügyben a* bizottság azonnal 
való kiküldését kívánja. Doleschall lelkész meleg sza­
vakban ama több oldalról hangoztatott óhajnak ad 
kifejezést, hogy a zsinat az 1891. évi százados ünnep­
pel egyidejűleg tartassák meg. A közgyűlés ez érte­
lemben hozta meg határozatát. Ezután hosszabb be­
szédben Zsilinszky Mihály indítványozza, hogy az ország 
összes evangélikusai egyesüljenek. Különösen óhajtja az 
egyesülést Erdélyivel, melynek protestánsait bár érde­
keik azonosak, eddig át nem tört válaszfal különíti el. 
Rámutat arra, hogy Teutsch erdélyi püspök a főrendi­
házban mint magyar püspök foglal helyet. Legyen 
nagy és erős evangélikus egyház és ne. apró egyesülé­
sei az egyházaknak a Királyhágón innen. Ennek az 
egyesülésnek barátságos módon és törvényes utón kell 
megtörténni, lábiny Theolil pártoló felszólalása után 
a közgyűlés Zsilinszky indítványát éljenzés mellett el­
fogadja s elhatározza, hogy annak értelmében előter­
jesztést tesz az egyetemes gyűléshez. — Következett 
a pánszláv üzelmekkel vádolt Benich Károly békés­
csabai tanító ügye, melyben előadó Achim esperes 
volt. Az elővizsgálat után a. tanítót az ö elnöklete alatt 
összeült fegyelmi bíróság elé állították. Sem a vizsgá­
lat, sem a fegyelmi tárgyalás során nem derült ki 
olyan tény, mely a vádlottat terhelné, mert nincs pa­
naszos s nincsenek bizonyítékok. A tanítót csakis egy 
interpelláczió vádolta, miért is az esperes nem talált 
okot a büntetésre, miről jelentést tesz a közgyűlésnek, 
kérve, hogy vegye tudomásul jelentését. Fabiny Teofil 
hozzászólása után a közgyűlés ebben az értelemben 
határozott. Ezután iskola-ügyeket tárgyaltak s a köz­
gyűlés folytatását holnapra halasztották.

4 Biharmegyo törvényhatósága mint Nagyváradról 
távirják, ma tartotta Dory br. főispán elnöklete alatt 
őszi közgyűlését. A felolvasott jelentések szerint az 
egészségügy általában kedvező volt; a személy és 
vagyonbiztonság kielégítő ; a termés közepes ; gyümölcs 
csak gyéren, néhol meg éppen "semmi sem termett. A 
közgyűlés az építendő lovas kaszárnya ügyében akként 
határozott, hogy a kaszárnya mostani területét a megye 
a városnak ingyen átadja. A közép kereskedelmi isko­
lának pedig két évre 400 frt segélyt szavazott meg.
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A czár berlini látogatásáról, mely 27 diliére van 
kitűzve, már az orosz lapok is úgy beszélnek, mint 
küszöbön álló eseményről, do egyúttal hozzáteszik, 
hogy politikai fontossága e látogatásnak nincs és 
nem is lehet. — A «Novoje Vremja» már előre ki­
jelenti, hogy az orosz trónörökösnek a német had­
gyakorlatokban való részvétele és a czár berlini 
látogatása után is winden <t régiben marad. Orosz­
ország teljes cselekvési szabadságot fog magának 
megóvni.

A francéin választási mozgalmakban kevés föl­
jegyezni való akad. A párisi lakosság meglehetős 
nyugalommal, csaknem egykedvűséggel viseli magát. 
Vasárnap tartotta Paris 11-dik kerületében Floquet 
volt miniszterelnök n programmbeszédét. A gyűlé­
sen körülbelül ezerötszáz ember jelent meg. Floquet 
kiemelte, hogy több kerület kérte fel, de ö inkább 
akar azokhoz a választókhoz fordulni, kik legutóbb 
küldötték a törvényhozásba s kik tanúi voltak ama 
törekvésének, hogy érvényre emelje a törvényhozás­

ban a demokratikus szellemet, mely mindig átha­
tolta.

Beszéde további folyamán a boulangisták több 
ízben félbeszakították; egy Ízben Boulangerra ezé- 
lozva valaki azt is kiáltá: «Meg kellett volna ölni 
a Czézárt, akkor nem jutottunk volna ennyire.» 
Floquet e közbekiáltásra reflektálva ünnepélyesen 
kijelenté, hogy a köztársaságiak készek minden küz­
delemre, a diktátor ellen, ki a köztársaság leggono­
szabb ellenségeivel szövetkezett. «Mi — monda — 
a dicsőséges, a győzedelmes köztársaságot akarjuk 
Paris és Francziaország szept. 22-én el fogják Ítélni 
a diktatúrát s örömzajjal üdvözlik a köztársaságot.» 
— A Boulanger-féle legújabb manifesstum igy kez­
dődik: Ütött a szabadulás órája; most a nép fog 
beszélni. Programmomat nem kell ismételnem ; ma­
radok a toursi mellett. Független, szabad polgárok! 
Emelt fővel lépünk az urnához s kiragadjuk a hatalmat 
annak a bandának a kezéből.» Ezután szidalmak követ­
keznek a kormány és az opportunisták ellen, s a kiált­
vány igy végződik : «Nem kell tartózkodni a szavazástól 
és óvakodni kell a szétforgáesolódústól. A tizen- 
nyolcz kerületen kívül, a hol jelöltül lépek föl, 
egyetlen szavazatot se vesztegessenek a nevemre! 
Előre a közös ellenség, az opportunizmus ellen, 
mely Francziaországnak csak fecsegő, fondorkodő, 
hazudozó és üzérkedő kormányt tudott adni. Éljen 
Francziaország! éljen a köztársaság!»

Natália ex-királyné Belgradba menetelére vonat­
kozólag legújabban azt jelentik, hogy állandóan 
Belgrádba teszi át lakásai. Hogy hogyan fog velő a 
regensség és a kormány boldogulni, az még nagyon 
kérdéses. A kitüntető előzékenység után, mely­
ben a czár az utazó Natáliát részcsittetle, föl 
lehet tenni, hogy a makacs és becsvágyó asz- 
szony orosz támogatás mellett minden lehetőt 
meg fog tenni, hogy a hatalmat magához ra­
gadja. A kormány és a regensség, mint mond­
ják, teljesen egyetért a követendő magatartásra 
nézve. Azt szerették volna, hogy Natália egyezett 
volna bele bizonyos kikötésekbe s azután mint 
anyakirályné jött. volna haza. A Natália erőszakos 
eljárása azonban nem csekély zavarba ejti a kor­
mányférfiakat, kik azt akarják, hogy a fiúval való 
érintkezés mindenkor csak magánjellegű legyen. 
Csakhogy a Natália természete mellett épen az el­
lenkezőre lehetnek elkészülve. Ezért hallatszik most 
hire annak, hogy legközelebb Milán is hazatér, s 
ezért beszél egy szláv lap rejtelmes dolgokat Milán­
nak egy «állarncsinyyjéröl, mely abban állna, hogy 
a volt szerb király Becsben intrigált a szerb kor­
mány ellen, a bécsi és a budapesti lapokban kiált­
ványt tett volna közzé a szerb néphez, elítélve a 
kormány és a regensség politikai működését s 
végül haza is ment volna, hogy a regensséget a 
saját kezébe vegye. Hozzáteszik, hogy Milán 
a becsi kormánytól kért volna segítséget tervei ki­
viteléhez.
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— Személyi hincl>. ólária Terézia fóherczeg- 
asszony gyermekeivel Pólába utazott. — Frigyes 
császárné, mint táviratban jelentik, leányaival ma 
Berlinből Kopenhágába utazott. — A walesi hereze- 
get még mindig kínozza a köszvény, ugyannvira, 
hogy a járás nehezére esik. — Gróf Káinoky " kö­
zös külügyminiszter tegnap reggel néhány napi tar­
tózkodásra Bécsbűl Budapestre érkezett. — Szö­
ggé mg-óla rich László külügyminiszteri osztályfőnök 
szabadságáról visszatért Becsbe és megkezdte hiva­
talos működését. — Tisza Kálmán miniszterelnököt

holnap Léván ünnepélyesen fogadják s tiszteletére 
lakomát rendeznek. — Br. Hornig Károly vesz­
prémi püspök holnap érkezik Keszthelyre, hol 
Dauszt apátplébános vendége lesz. — Emin cd 
Daule a persa miniszí erelnök ma Bécsbe érkezett.
— Delabarrc Hektói* a budapesti franczia konzul 
Bécsbe utazott. — Hegedűs Károly a technológiai 
iparmuzeum főigazgatója Párisba utazott az ipar- 
kiállitás tanulmányozása végett.

— Változások a tábornoki karban. König 
Gusztáv br. táborszernagy, eddig a 2. hadtest pa­
rancsnoka és vezénylő tábornok Becsben — mint 
Bécsből táviralozzák — — gyalogsági főfelügyelővé 
neveztetett ki. Helyébe Schönfeld Antal báró tábor­
szernagy, eddig a 3. hadtest parancsnoka és vezénylő 
tábornok Gráczban lett mint a 2. hadtest parancsnoka 
és vezénylő tábornok Bécsbe áthelyezve. Mint a 3. 
hadtest parancsnoka és vezénylő tábornok Württemberg 
Vilmos hg tbszernagy, eddig a 11. hadtest parancs­
noka és vezénylő tábornok. Lemhergben, lett Gráezba 
áthelyezve. Ennek helyébe Windisch-Gractz Lajos 
herezeg, lovassági tábornok, eddig az 1. hadtest pa­
rancsnoka lett mint a 11. hadtest parancsnoka és ve­
zénylő tábornok Lembergbe áthelyezve. BeinUindcr 
Vilmos báró altábornagy, a 10. hadtest parancsnoka 
mint a 10. hadtest parancsnoka és vezénylő tábornok 
Przcmyslhc és Griuina Fiilöp gróf altábornagy, eddig 
a 9. hadtest parancsnoka, mint a 8. hadtest parancs­
noka és vezénylő tábornok Prágába helyeztettek ál. 
Krieghammer Ödön altábornagy, a 6. gyalogliadosz- 
tálv parancsnoka az 1. hadtest parancsnokává lelt ki­
nevezve Krakkóba. Catty b. cs Schönfeld b. tábor­
szernagyoknak, a király közeli 50 éves szolgálati jubi­
leumok alkalmából, háborúban valamint bekében lett 
kitűnő és kiváló szolgálataik elismeréséül a Lipótrcnd 
uagvkcrcsztjél a loyagkereszt hadi jelvényével adomá­
nyozta. -- Az vlrmec-VcrordnungsblaU mai száma 
c kinevezésekkel és áthelyezésekkel egyidejűleg a had­
ügyminiszternek egy körrendeletét teszi közzé, melv 
szerint a király elhatározásából ezentúl minden had­
testparancsnok- egyenrangú lesz, s ugyanazt a cziinet 
viseli. A hadtestparancsnokok közül eddig tudvalevő­
leg csak a budapesti, bécsi, prágai, gráczi, lembergi, 
szerujevoi és zágrábi (ez utóbbi csak ad personam) 
viselte a «vezénylő tábornok» isimet, ezentúl mind a 
tizenöt hadtest parancsnoka egyúttal a «vezénylő 
tábornok» czirnel is viseli.

— A hadsereg köréből. Becsből távirják mai ke­
lettel : A hadsereg rendeleti lapjának rna kiadott száma 
a következőket közli: Ö Felsége megengedte, hocy 
Károly Lajos fökerezeg a neki a per.-a sáli által ado­
mányozott arczkép-jelvényt elfogadhassa és viselhesse.
— Schroff Károly vezérőrnagy- a 24. gyaloghadosztály 
parancsnoka hasonló minőségben a (í! gyalogliadosz- 
tályhoz helyeztetett át. — ö Felsége a 'bekövetkező 
50 eves szolgálati jubileum alkalmából bábomban 
mint békében való kiváló és kitűnő szolgálattefeliik 
elismeréseit! Salis-Soglio Dániel báró táborszernagy, 
műszaki főfelügyelőnek a Lipót-rend nagvkoreszl- 
jcl, Döpfner József báró, czimzetcs táborszer­
nagy, a katonai törvényszék elnökének az 1-sö 
osztályú vaskoronarendot adományozta. — Ö fel­
sége kinevezte Cziharcz Alajos altábornagyot ínakéi 
várparancsnokká, — Hundel-Mazzetti Ede báró altá­
bornagyot, beosztva a 11. hadtest parancsnoksághoz, a 
•8. gyalogliadoszlály parancsnokává, — Hügel Sándor 
báru vezérőrnagy a 10. lovasdandáv parancsnoságátúl, 
fenntartva más szolgálatra való alkalmazásával, felmen­
tetett. - Bothmor Vilmos báró vezérőrnagy, a 2. lovas­
dandár parancsnoka, hasonló minőségben a 10. lovas- 
dandárhoz helyeztetett át. • - Bauer Gyula vezérőr­
nagy, briinni landwchr-dandárparanesnok, saját kérel­
mére a jól kiérdemelt békeállományba vétetett át és neki 
ezen alkalommal számos éven át háborúban mint békében 
tett igen hasznos szolgálatai elismeréséül a Lipót-rend 
lovagkeresztje adományoztad!:. — Zyggadkowicz Gusztáv 
lovag ezredes,az,58. gy. ezred parancsnoka a przemysli 
landwehr dandár parancsnoki neveztetett ki. Moroeutli 
Ferencz josefstadti landwehr dandárparancsnoknak, 
ötvenedik szolgálati évének befejezése alkalmából, min­
dig jeles, háborúban és békében kitűnő szolgálatai elis­
meréséül a vaskot onarend 2. oszt. a 3. oszt. hadidi- 
szitésével adornányozlatotf. Balaskó Károly czr. a 3. 
sz. gy. czr. parancsnoka, saját kérelmére a jól kiér­

demelt békeállományba átvétetett és neki ez alkalom­
mal hosszú, mindig kötelcsséghü és igen hasznos sz ,}- 
gálatainak elismeréseid a katonai érdemkereszt ad-> 
mányoztalott. — Áthelyeztettek: Riidt Weiprccht e- 
alezr. a vezérkarból csapatszolgálattételre a 12. dragonvoa 
czr. osztatott be és Jacobs Frigyes br. őrnagy a vezérkar­
ból az 53. gy. ezredhez csapatszolgálattételre osztatott 
be. Kutschera János alezredes a 4. sz. gy. ezredből 
nyugállományba helyeztetett. Kineveztettek: Viditz 
Alajos alezredes a 100. sz. gy. ezredből a 6. bosznia“ 
herczegovinai gyalogzászlóalj parancsnokává Bantalu- 
kában; azután a következő őrnagyok: Kozlovac 
György a 70. sz. pélerváradi gy. ezredből az ő. S2 
boszniai herczegovinai gyalogzászlóalj parancsnokává 
Travnikban; Gerbic János a 22. sz. gy. ezredből a 7 
sz. boszniai herczegovinai gyalogzászlóalj parancsnok 
kává Dobojbun.; és Mlinaric István a 66. sz. gv. ez­
redből a 8. sz. boszniai herczegovinai gyalogzászlóalj 
parancsnokává Domanoviczba. ’ ‘

— A bajor király állapota. Egy mai keletii műn. 
cheni távirat jelenti: Az Oltó király állapotáról szoló 
orvosi jelentés nagyobbrészt azonos a régebbiekkel. \ 
legnagyobb izgatottság órákig tartó mozdulatlanságai 
váltakozik a királynál. Gyakran semmit sem akar * 
király enni. Minthogy a király sokat tartózkodik a 
szabadban, arezszino teljesen üde.

-- Bísmarok Herbert gróf, mint Londonból irják 
legközelebb ismét visszatér Berlinbe, hol a felső kük 
rökben már hosszabb idő óla sokat foglalkoznak a «róf 
gyakori angolországi utazásával és különös kiváncsi- 
ságga! iparkodnak rájönni, vajon mi az oka ennek' ,t 
sok utazgatásnak. Természetesen vannak olyanok, a 
kik «egész bizonyossággal» tudják, hogy a kanczeliár 
litt legközelebb nőid vesz egy dúsgazdag angol hölgye’. 
Ebből az alkalomból felelevenítik Bismarck herczegnek 
azt a válaszát, melyet a ; berlini kongresszus idején 
Goresakov herczegnek adott, a ki kérdezte tőle. mi 
’gaz van abban, hogy fia gyengéd érzelmeket táplál 
egy előkelő angol hölgy iránt. A kanczeliár ugv. nis a 
következőket válaszolta: «Úgy van, igaz, hogy'a fiam 
szerelmes egy angol ladybe, csak annak örülök, hocv 
az a hölgy már férjnél van s igy fiam nem veheti 
nőül.» — A Daily Telegraph határozottan állítja, hogv 
Bismarck Herbert gróf nősülni készül, még ijedi" a 
büszke Angliából.

-- Föherczeg mint kereak. tengerészeti kupi. 
tény ez inni újdonságunkban megírtuk, hogy Jáno- 
föhervzcg a tengerészeti hatóság előtt kitűnő " sikerre] 
tette le a tcngorészkapitúnvi vizsgál. Mint Fiúméból 
láviratozzák, a főhcrcv.egnok ma már az oklevelet 
átnyújtották.

— A tudomány egyetem ö.-szes fakultásain r.e 
kezdődlek az előadások > a tanárok bevezető előadá­
saikban kifejtik programmjókat s programmol adnak 
az ifjúságnak. A jogi fakultáson Vécsey Tamás a kö­
vetkező beszéddel kezdte meg előadásait : Önök pálcát 
választottak. A jog és államtudományi karba léptek. 
Megálljának ! Jól válaszlotlak-e V Nem hallották, hog- 
a mult évben 2563 jogász iratkozott be az egyetemre 
és a jogakadémiákra. Nem hallották, hogy tűi van tömve 
a jogi pálya? Megnyugtatom önöket. A jogi kvalifiká- 
v/.lóhoz kötött állások száma Rozner adatai .-zori.r 
11,395, e mellett a törvényhatóságoknál, rendezed 
tanácsú városoknál, a diplomáciánál, közös minis t - 
rutinoknál, vasutaknál, pénzintézeteknél van még 
olyan állás-, melyet végzett jogászok foglalnak el. L 
igy van vagy 12,000 állás, a melyre jogászok alkal­
mazandók. Átlagosan 25 évig szolgál egy-egy égvén i 
fentebbi állomásokon, tehát 25 év alatt kell 12.909 
képzett jogász és igy évenkint átlag 180. Az utol- 
évi kimutatás szerint 479 jogász nyert végbizomV- 
ványl. Ebből láthatják, hogy nem végez több mint a 
mennyi szükséges, és ha szaporodik a jogászok szárra, 
szaporodnak az állomások is. Jellemés, derek. ke-. - 
zeit férfiakra lulyvásl van szüksége a hazanak. 
önök tehát jó reményekkel foghatnak a mun­
kához, ezeket folytonos igyekezettel változtassák 
valósággá, hogy egykor áldhassák az órát, méh­
ben Ide jöttek. Minél nagyobb a szabadságunk, 
annál nagyobb a felelősségünk. A kit tudómén-- 
szeretet vezérel a tanterembe, az jól választott 
boldogulni fog, feltéve, hogy bir clökészültséggel s ké­
pességgel, bir nemes ambiczióval s egvetemi életet 
okszerűen rendezi he a munka és egészség szem­
pontjából. Mindkét irányban tanácsokat adott V. a 
jogba 1 Igatóságnak, mely" a legnagyobb tantermei zsú­
folásig megtöltötte s kitörő lelkes éljenzéssel fejezte ki, 
hogy a szívből eredt szavakat szivére vette. Az orvos­
karnak dr. Korányi Frigyes belgyógyászati előadá­
sait megnyitó beszédéből kiemeljük ’ a " következőket 
A midőn a gyakorlati orvostudománynak tanulmányo­
zásához fognak önök, annak tudatával kell birniók.

a moc.-árlúz következtében s nem kellett volna a 
tiz éves ostrom állapotot átszenvednie.

S.-hlicmann végül arra szólítja tol a trójai uta­
zástól vonakodó Böttichevl, hogy látogassa meg a 
berlini Sehiiemann múzeumot s nézze meg a trójai 
ásatásoknak olt felhalmozott kincseit. Találhat, ott 
is elég anyagot, mely okulására szolgálhat s elosz­
lathatja kételyeit, ha csakugyan áttörténél! igazságot 
akarja kideríteni. p.
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A következő l.éDn gyász borult a Vieuvieg kas­

télyra. A erólné meghalt ifjúsága erejében és messze 
földön emlegetett szépségének teljességeben.

F.z az »ló c-ip - rt a sorsnak, mely még sok 
más csapa.-1 tartogatott számára, a Guy lelkében a 
komolyságnak es szomorúságnak oly árnyalatát 
hagyta, melynek a nyoma egész életében megma­
radt benne. Mert imádta az édes anyját.

A mi az elhunyt, bajos és fen rikolt asszony fér­
jet illeti, az <í ki-'ségheesésének -a még öregbí­
tette barátainak a fájdalmát es vidék lakosainak 
megdöbbenését, kiknek az elhunyt grófné jóltevd- 
jak volt.

A szenny özvegy ember, miután a családi sír­
bolt súlyos köve lezáródott annak a földi marad­
it yai fölött, a kit d gyöngéden c- híven szeretett, 
vizszatért dolgozó szobájába, kézen vezetve kis fiát 
os támogatva Gonne.v.illes marquislól, a ki sietve 
jött. el az u legjobb barátjához.

A fűit, miután erősen a keblére szorította, ki­
küldte, s azután, egyedül látva magát fiatalkori ba­
rátjával, lebocsáikozott o-.y karszékbe az Íróasztal 
előtt, melyen hársonykcvelböl mosolygott elő egy 
sugárzó szépségű fiatal nő.

— Oh, Louise! én szerelmesem! elvesztett kin- 
esem! kiáltott fői, megcsókolva a kegyetlenül ha­
sonlatos képet.

Es most történt aztán napok óla először, hogy 
akaratának idegszálai, mellének izmai megernycdlck 
s 0 zokogásra fakadt.

A fájdul' mnak ez a kitörése volt. talán a meg­
mentése, s barátja Óvakodott attól, hogy háborítsa, 
de mikor kissé már csillapodni kezdett, a marquis 
odament hozzá s megfogta a kezét:

— Szegény öregem! — mondó. — Nem is sej­
ted, hogy milyen fájdalmat okozol nekem; s a ret­
tentő az, hogy egyetlen szót sem találok, a mit ne­
ked mondhassak De igen, mégis találok: a fiad!

— Oh, a boldogtalan gyermek! Rosszul találtam 
el — mindjárt meglátod, hogy lehet-e ő vigasztalá­
sára az atyjának. Neked, derék barátom, elmond­
hatok mindent; de különben is meg fogja most már 
tudni mindenki azt, a mit ő miatta tilkolgattam.

— Mit akarsz ezzel mondani ?
— Igen egyszerű dolgot édes barátom: Guy va­

gyontalan gyermek. 11a elbeszélném neked az utóbbi 
évek történetét, látnád, hogy a balszerencse min­

denben üldözött. Szerencsétlen befektetések, bukott 
bérlők, rosszhiszemű adósok — semmi sem hiány­
zóit c sorozatból, úgy hogy teljesen tönkrejutott 
embert látsz magad előtt.

— Dg barátom, a felhőkből cseppenek alá! Hogy 
van az, hogy te, a ki olyun józan gondolkozása 
vagy, ennek elejét nem vetted ? A manóba is, na­
gyon jól megélhettél volna fölényi költséggel is!

— Oh, úgy is tettem volna, ha csupán magam­
ról lett volna szó. De Louise! Mit tettél volna te az 
én helyemben 7 Nekem nem volt bátorságom, hogy 
szóljak neki. Olyan jól esett látnom, hogy milyen 
boldog, milyen szép, pompázó, és főkép gondtalan! 
És most is, mit bánom én azt, hogy szegény va­
gyok? Legalább neki mindvégig sohasem hiányzott 
egy szalagja, egy virágja — még a koporsójá­
ról sem!

És a boldogtalan ember könnyei ismét, meg­
eredtek.

— De a fiam! folytató, mogtórölve a szemét. — 
Hogyan boldogul majd Ő? hogyan megy végig az 
életen, a melybe most lep be, s egész vagyona 
csupán egy név meg egy kastélynak a négy fala?

— Hát csakugyan ennyire van a dolog ?
— Körülbelül. Reményiem, hogy még megment- 

belek annyit, a mennyiből Guynak pályát nyitha­
tok. Többet a szegény fi ti hiába kivárnia tőlem.

— Barátom, én csak egyet mondok neked. 
Adandó alkalommal ne feledd, hogy én is itt 
vagyok.

— Légy nyugodt, te jószivii barát! Nem sokára 
meg fogom tudni, hogy hányadán vagyok. Biztosí­
talak, hogy hamarosan végére járok a dolognak.

És a gróf, valóban egy napot sem veszítve s 
szinte egyik fájdalmat a másikkal akarva feled­
tetni. hozzálátott ahhoz a kemény munkához, a 
mely elölte volt. Az 1861. év utolsó hónapjaira be 
is volt fejezve minden. Az egykori szép vagyonból 
csak a bezárt kastély, melyet az öreg Antoine és 
a felesége őrizetére bizlak, meg egy kis sovány 
tőke maradt meg, mely azonban elegendő volt a 
fitt kiképezte!cséré.

Guy ekkor érte el tizennegyedik évet.
Az apa és fia Párisba voltak menendők. Eluta­

zásuk előtt való nap, a mint kocsira rakták azt a 
kevés ládát, a mit magukkal szándékozlak vinni, a 
gróf igy szólt a fiuhoz;

— Hajnalban kell indulnunk. Gyei* velem, bucsu- 
látogalásokat kell tennünk.

— Bucsulátogatúsokat V
— Igen; érzem, hogy én ide vissza nem jövök 

többé. Mert lásd, nagyon megviselt ez az egy esz­
tendő ! De gyér, nem szerelem a frázisokat, jól tu­
dod. Hanem az a jövő, a mely te előtted nyílik, 
olyan embernek a jövője, a ki maga kénytelen ke­
resni a kenyerét, és ezen az utón sokszor az em­
ber nagyon is messzire megy. De bármilyen mesz- 
szire mennél is, ne feledd el soha azt, a mit utol­
jára fogunk most együtt látni.

Guy hallgatagon ment atyjával. A főkapu elé 
érve, mely a nagy udvarra vezetett, a gróf rámuta­
tott kezével a gránitba metszett czimerre.

— Olvasd azt a jeligét, mondd.

— A hívek! ej tó ki komolyan a fiú.
— Tudod-e, miért van itt ez a kát szó? Nem ? 

Sohasem jutott eszedbe, hogy megkérdezd. Nem 
hosszú a története. Manszuva mellett' Lajos királyt 
erősen szorongatták már a mozűrnek, midőn egyik 
Ősünk, két fiával együtt, épen idejében érkezett, oda 
ahhoz, hogy kivágja. »Ah! szélt ekkor a király, 
«ime az én híveim.» Ez az egész, a mit akkor 
nyertünk, de ez legalább megmarad számunkra. 
Fiam, maradj hit te is, mindenütt cs minden­
kihez.

Azután átmentek a katély túlsó homlokzata elé 
s fölmentek a terraszra, a honnan be lehetett látni 
a folyót, melyet most eltakart az őszi kőd, s csu­
pán a sziklák közt megtörő viz zúgása hallat­
szott löl.

— Tudod a két gyermek és a hordó törté­
netét ?

— Tudom, felelt Guy, lelkesedéstől ragyogó arcz- 
czal. — A vallásháborúk idejében történt. Egy 
Vieuvieg nem akarta magát megadni az eretnekek­
nek, a kik ostromolták. E!gy éjjel legurittalolt a 
várból egy szalmával teli hordót, melyben a két 
ikertestvér volt elrejtve. Reggel az ellenség elfog­
lalta a várat s Ősünket felakasztották a fal ormára. 
De a két gyermek meg volt mentve.

— S ezeknek egyikétől származol te. Láthatod, 
hogy egy Vieuviegnek bátornak kell lennie mind­
halálig, híznia kell az istenben és hűnek maradnia. 
Erre kívántalak emlékeztetni. Most pedig búcsúz­
zunk el anyádtól.

Bementek a már sülét kis kápolnába, melyben 
lámpa égett. Letérdeltek és sokáig imádkoztak moz­
dulatlanul. A sir-szobrok hidegen tekintettek le rá­
juk a fülkék homályából, mintha az élők fájdalmá­
nak látása évszázadokon át érzéketlenné tette őket.

Végre a gróf leborult s ajkával érintette a sír­
bolt kövét.

Azután fölállott és halk hangon mondá :
— Guy, csak egyet kérek tőled. Hozz vissza ide 

egykor. Bármi történjék is, bármit tartogat is szá­
munkra a jövő... Lehet, hogy nagyon szegények 
leszünk, fiam...

— Oh apáin! kiáltott föl Guy zokogva. — Rajta 
leszek, hogy bátor legyek! de mikor ilyeneket mon­
dasz, nincs erőm...

Kimentek s az ajtó komor dobbanással zárult be 
utánok.

Másnap már virradat előtt elhagyták a tájat, s 
a következő évben Guy a főváros egyik nagy 
liczeumában az osztályaiéi összes dijakat" elnyerte. 
Atyja egy szerény lakásban tartózkodva, a honnan 
az iskola játszóterének fáit láthatta, csak tengett, 
nem érintkezve senkivel, s fia nevelésére fordítva 
három negyed részét annak a csekély jövedelem­
nek, melyet a hajótörésből megmentenie sikerült.

Pár év múlt el ebben a szándékos elzávkózollság- 
ban. Mint sokszor megtörténik az ősi származású 
emberekkel, kiket az anyagi szerencse elhagyott: 
Vieuvieg gróf pirult mostani szegénysége miatt, 
mint valami szégyenletes dolog miatt, és kerülte 
azokat, a kik régebben ismerősei voltak. Teste a 
balsors súlya alatt időnek előtte meggörnyedt, haja

megfehéredett és gyönge egészsége nem Ígért neki 
hosszú vénséget.

És valóban, alig hogy fia elérte a huszadik évét 
s mint a legelsők egyike készült elhagyni a lechni- 
kai főiskolát: a gróf örökre elszunnyadt a kar­
jaiban.

— Vedd áldásomat és köszőnetemet, édes fiam, 
mondá, mielőtt meghalt. — Nyugodt vagyok felő­
led, mert isten megoltalmazza a híveket. Én most 
már boldog vagyok. Anyádhoz megyek,...

S véghetetlen gyöngédséggel teljes pillantást vetve 
fiára, ki mellette térdelt, a haldokló mosolyogva 
tévé hozzá:

— Mennyire hasonlítasz hozzá!
Ezt a mosolyt vitte magával a sírba.
Egy szép nyári estén megnyíltak a Vieuvieg kas­

tély elrozsdásodott kapuszárnyai a nemes ősök iva­
déka előtt, ki a falubeliek hosszú sorának élén ki­
sérte a szerény halottas kocsit.

Guy hét év óta nem volt az ódon kastélyban, 
mely urait gyászolta. E fájdalmas órában nem érzett 
magában, elég lelki erőt ahhoz, hogy átlépje azt a 
küszöböt, a melyen túl annyi emlék "várta.

Ugyanannak a toronynak a boltozata alatt, ahol 
tanulásának első évét töltötte, tétette le az árva a 
drága földi maradványokat, a melyeket idekisért. A 
feketével bevont tágas helyiségben, a család néhány 
öreg cselédje jelenlétében kezdte meg a gyászos 
virrasztást, mely az örök búcsút megelőzi.

(Folytatása következik.)
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— Angyalka, tudom, megbántottalak; de neked 
nem kellene egy-ket heves szót annyira szivedre 
venni, mondá bünbánólag.

Az asszonyka clámulva nézett férjére. «Te vagy 
az én halvégzetem!» «Bár sohasem láttalak volna!» 
Ezek azok a heves szók, miket nem kellene fel­
vennem? Nem szeret engem, mert akkor nem 
igy beszélne, gondola magában, azután szelíden 
mondá :

— Ne nyugtalankodjál miattam, rövid idő alatt 
elfelejtem az egészet. Különben ez az ostoba fejfá­
jás gyötör leginkább.

-- Igyál pezsgőt; ettől talán elmúlik. Hoz­
zak ide V

— Nem, köszönöm.
— Szeretném, ha innál; nagyon halavány vagy, 

a pezsgő jót lenne és engem megnyugtatnál.
— Kívánod ? . . . Jól van, akkor hozz kérlek, 

mondá rövid gondolkozás után. Miért nyugtala- 
nilsam öt? Nem okoztam-e már neki eddig is elég 
alkalmatlanságot, sőt bánatot is?

Szive eíszomovodolt, midőn mindez eszébe ju­
tott, de férjének most nyilvánított uj jósága, pilla­
natra sem tántorította meg elhatározását, minél 
előbb megszabadítani őt jelenlététől.

A bort, mit férje hozol!, átvette ugyan, de nem 
itta meg és az ismételt felszólítást, hogy jöijön vele 
ebédelni, megtagadta.

Wriothesley kissé bosszúsan távozott, de azzal 
vigasztalta magát, hogy az ilyen gyermek, ha jól 
kialudta magát, elfelejti még a komoly bánatot ií. 
Egyébiránt különben sem törődött vele nagyon, hogy 
neje nem jön ebédelni; mert a jelenlegi lelki álla­
potában irtózott a vele való bizalmas egvüttléttól. 
Különben maga sem tudta, mit akar. Tegnap még 
azt hitte, hogy forrón szereti eszményképét, de 
sohasem tudna neki megbocsátani; ma pedig ege.tr. 
a vágytól Őt viszontlátni, lábaihoz borulni es újra 
szerelméért könyörögni. Képtelen volt ez ellen küz­
deni, de sőt, mi több, egyúttal sajátságos hideg 
bosszúvágy vett evőt lelkén.

XVI. FEJEZET.
Angyalka másnap felkereste azt a bizonyos hír­

lapot és gondosan átkutatta. Nem kívánta ő Fülke 
titkát ismerni, csak azt akarta tudni, mi fészkelte 
magát közéjük ? Tiszlába akart jönni a helyzettel, 
a dolog velejére hatolni, nehogy tévedjen és oka le­
gyen magának szemrehányást tenni, hogy férjet 
elhagyta.

Az újság egyik lapja különösen össze volt gyűrve, 
mintha egy kéz akaratlanul erősebben szorongatta 
volna. — Angyalka ősztönszerüleg érezte, hogy ezen 
a lapon áll férjének titka. Gyorsan átfutotta a la­
pot, melynek a Dawtry herczeg halálára vonatkozó, 
nagy belükkel nyomott első czikke rögtön szemobe 
ötlött. Néma csodálkozással újra meg újra többször 
átolvasta, de miután Scarleltené neve nem volt benne 
említve, nem tudta, mit gondoljon az egészről. 
Annyit tudott, hogy férje ennek a czikknek elolva­
sására gyűlöletes pillantást vetett reá; azért nincs 
mit tétovázni, komolyan kell gondolkoznia a mód­
ról, mikép tűnhetne el örökre szemei elől.

Egész héten át ezen törte a fejét és végre arra 
határozta el magát; nyíltan megmondani férjének, 
hogy haza akar menni. Ez legalább részben megfe­
lel az igazságnak, habár visszatérni a régi otthonba, 
az annyira szeretett Towersbe; több volna, mint a 
mennyit — véleménye szerint — elviselni képes. 
Más részt, ha a házasságot fel lehet bontani a mit 
remélt és szenvedélyes boldogtalanságában lehetsé­
gesnek is tartott: akkor Fülke lesz az utolsó, a ki 
öt Towersbe kívánná.

Végre egyik napon este leié összeszedte minden 
bátorságát, férjéhez ment. előtte kellő távolságban 
megállóit, kezeit összekulcsolta és rezgő hangen 
mondá :

— Fülke, nem mehetnék én haza ?
— Mit ? kiáltá ez elképedve és feleségét fürkésző 

tekintettel vizsgálva. Mit akarsz ?
— Haza szerelnék menni, ismétlő Angyalka nö­

vekvő izgatottsággal.
Wriothesley egy ideig nem felelt. Látszolt rajta, 

hogy fontolóra veszi a kérelmet. Azután alig ész­
revehető mosolylyal kórdé :

— Oly hamar meguntad az utazást és a dicső­
séget ?

— Igen, meguntam, feleié halkan Angyalka és 
fejét lohorgasztotta és közönyösen forgatta jegy­
gyűrűjét ujja körül.

Ez iszonyúan hatott a grófra. Felesége megunt*

188
hogy
azon U
pályája!
nap mr 
tűztek.
terhe *\
társaik
megszc|
utalja
minden] 
önök 
arra, H 
rmt al 
folyást
jegfonl«]
lelkiisir
rossz 
dulandj 
jaki, o 
midőn
És leM
hogy
kézzel
emberi| 
ve«zél 
melyet! 
lép tin kJ 
rember 
gyötrüj 
t-mben 
kai
ékttár| 
a bete 
é# go1 
kik 
mind 
zik átj 
és leik 
mely 
bohatá 
Ezen 
van hj 
beliatí 
ságát 
egyelt 
sufv 
séges, 
nagy 
zár ve 
nólunl) 
földi 
gyakol 
kőit sé| 
ezt az 
núlni.l 
után

gatá^
Hiszti
tanác|
társas
erteil
i?úmu|
vábbá
dr. Sl
Grüní
mutal
érdek
két h|
kiejti
tantól

gedés
nvilvj

tetsl

Blut



1889
I tó alkalom- 
hasznos szol- 

ikereszt ado- 
r^eiprocht gr. 
Ti 2. dragonvos 
gy a vezérkar- 
elre osztatott 

I gy. ezredből 
Mek: Vidíts 
- 6. boszniai, 
pvá Banjalu- 

Kozlovao 
az 5. sz. 

irancsnokává 
íredből a 7. 

parancsno-
gy. ez-

yalogzászlda'j

keletű műn. 
lotáról szólő 
gebhíekkei. A 
lulatlansággal 
pem akar a
• irtózkodik a

Idonból írják. 
a felső 'mo­

toznak a gróf 
-s kiváncsi- 
>ka ennek a 

olyanok, a 
a kanczeliár 
igol hölgyet, 

p herczegnek 
3zus idején

• j tőle. mi 
leket táplál

|ár ugyanis a 
hogy a liam 

|iriilök, hogv 
nem veheti 

állifja. hogy 
1 pedig a

|ezetl kupi.
János 

■>tió _ .-ikerrel 
Fiúméból 

Itklevelet is

Ikásain nvg-

Irumot adnak 
I au ás a k-.-

k pálvát 
irha lép'ck. 
pioti.’ik, hogy

több mint a 
iszol; szárra.

|í'“gcel s ké- 
temi élet«; 
•->!/ szem- 
lött V. a 
irmet zsu- 

|d fejezte ki, 
Az or vas­

mű elöadá- 
vetkezőket: 

tanulmányú­
éi! birniok.

de azzal 
|nek, ha jól 

bánatot is. 
igyon, hogy 

I lelki áiia- 
sgyüttléttöl. 
fegnap még 
ívképét, de 

.edig egett 
klni es újra 

eilen kiiz- 
lágos hideg

sonyos hir- 
"a "ő Fülke 

|i fészkelte 
helyzetiéi, 
és oka le- 

■>gy férjet

nlt gyűrve, 
zorongatta 
hogy ezen 
otta a la- 
vonatkozó, 

szemébe 
;i többször 
volt benn»- 

egészről, 
.ek clolva- 
zért nincs 
;a a möd-

hégre arra 
|i férjének, 

en mcgfe- 
i otthonba, 
|na. mint a 

ni képes, 
itani a mit 
■1 lehetsé- 
‘ol.-ú. a ki

u minden 
voLágban 
j hangon

fürkésző 

alka no­

il t rajta,
lig ész-

a dicső-

ralka és 
1 jegy'

negunts

1889 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 19. 3

(j0gy egyelemi tanulmányaik betetőzéséhez értek el; 
,zen tudományszakhoz, a melyből megválasztott élet- 
oálvájukon, — az orvosi gyakorlat terén — minden­
nap menteniük keilend. S a pálya, melyet magok elé 
niztek. a milyen magasztos, épen olyan felelősség- 
terhes. Önük, mint orvosok, hivatva lesznek ember­
társaik egészsége és sokszor élete fölült rendelkezni: 
megszerzendő oklevelük cgv bizalmi kiváltságlevél, mely 
ut a íja a szenvedőket arra. hogy minden tétovázás, süt 
minden ellenőrzés nélkül, magokat átengedjék az 
i,nvk intézkedéseinek, önöket pedig tolhatnlmazza 
arra hogy legjobb meggyőződésük és tudatok sze­
rint az orvosi tudomány minden eszközével b<>- 
fulvást gyakoroljanak betegeiknek minden habár 
leoióntosabh életfolyamataira. Önök tudományátől és 
lelkiismeretes elhatározásától fog függni, hogy jó vagy 
rüssz szolgálatot tesznek-e a bizalommal hozzájuk for­
dulandó betegeknek. — Ks lehetne-e önök közölt va­
laki. a ki nem erezné szivét nemes önérzettől dagadni, 
midiin ezen fontos meghatalmazás elérésére gondol? 
ti lehetne-e önök között valaki, a ki nem erezné, 
hogy ezen hatalmat avatatlan vagy meggondolatlan 
fcérzel gyakorolni nem szabad, mert minden hiba egy 
emberi lény létét részben, vagy egész összeségében 
veszélyeztetheti? íme, uraim, azon elhikai álláspont, 
melyet elfoglalnunk kell, midőn a kórodai intézetbe 
lépünk. A: kell hatva lennünk a tudattól, hogy a kórte­
remben értelem és kedélyvilággal biró. szenvedésektől 
gvütrvtt beteg emberek várják tölünk üdvöket ; 
*mberi lények, eltelve életragaszkodással, vágyak­
kal és reményekkel, összekötve családjukkal és 
élettáraikkal, kiknek gyakran egész jelene és jövője 
a betec életétől függ: képesítve mindazon értelmekre 
éi gondolatokra, melyek a lélek fogalmához tartoznak ; 
k--; midőn a betegség tudata által sujlatnak, egyszers­
mind mindezen kötelékek elszakadásának aggályát ér­
zik á*. A minél teljesebben fogjuk fel a betegnek testi 
,, lelki alkatát: annál teljesebb a jóit evő öntudat is, 
melv osztályrészünkké válik akkor, midőn tudományos 
behatásunk folytán a beteg visszanyeri egészségét. 
Ezen tudományos orvosi készültség alapját megvetni 
van hivatva a kórodai tanítás. E bevezetés után a tanár 
behatóan tárgyalja a belgvógytani tudomány nagyfontos- 
jágát - beszédét igy végzi : A budapesti magyar kiv. 
egyetemen az ifjúság tudományos fejlesztésére oly nagy 
ji.iív léktettetik, hogy mind az, a mi kiképzésére sztik- 
,éy"e< tele kézzel nyujtatik. Mig a külföldi egyetemek 
r.agv részén a hallgatók a kórtermekből ki vannak 
zarvit és csak a tantermekben látnak beteget, addig 
célunk nyitva állanak önök előtt az ajtók ; mig a kül­
földi egyetemeken általános szabály, hogy a tanulók a 
gyakorlati a szükséges anyagokat és műszereket saját 
kői’ segükün kell hogy megszerezzék, addig nálunk mind­
ez1. az egyetem nyújtja, s csak fel kell azokat hasz­
nálni. Lelkes éljenzés kísérte a tanár beszédét, mely 
után kezdetét vette az előadás.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter láto­
gatásai. Gróf Csáki/ Albin vallás é< közoktatási mi- 

e; Berzeviczy államtitkár, Gümöry miniszteri 
•atáesos. Apt osztálytanácsos és Véréül/ tanfelügyelő 
! ú-a-áüában ma az orsz. izraelita siketnéma-inié- 
zftet látogatta meg, hol fogadására megjelent Deutsch 
jármiéi az intézet vezérlő bizottságának elnöke, to­
vábbá dr. Kőim Sámuel rabbi, Schweiger Márton és 
ér. Simon József. A miniszternek a tantermekben 
(irünberg igazgatót és az összes tanító személyzetet 
mutatták he. A miniszter minden osztályban nagy 
►rdeklóiiésspl figyelte meg az előadást, kezdve a csak 
>>-! iiéttel ezelőtt belépett és még csak néhány hang 
kiejtésére képes tanulókon, fokozatosan a legmagasabb 
tanfolyamig, melynek növendékeivel már a miniszter 
r.. r.i i- beszélhetett és a hol a növendékekhez az 
epén akkor előadott magyar földrajzból több kérdést 

intézhetett. Ezután az összes helyiségeket vették 
após megszemlélés alá, miközben a miniszter tübb- 

. kifejezte elismerését a tapasztalt rend, fegyelem 
e ’is’öaság felett. A szemle az cbédlöteremben ’ vég- 
:■ .lót'. hol a miniszter és kísérete tetszéssel néz- 
-,r; végig a kicsinyek rendezett felvonulását. A 
miniszter végül megígérte, hogy a bécsi alapi t- 
v.invnk hazaliozatalu iránt intézkedni fog. — Ez­
után a miniszter Sárrá coeur nevelő intézetét lá- 
u'ía’i.i meg, hol gyönyörű épület, ezélszerü herende- 

-s oktatás magyar jellege felelt teljes megelé­
gedésé' fejezte ki. Még megtekintette a «Saeré coeur» 
nyilvános elemi leányiskoláját is, a mely csak ezen 
tanévre készüli e! teljesen. Végül még megtekintette a 

a gazét asszonyok- orsz. egyleténrk árva- 
intézrtét, a Imi az előcsarnokban a tantestület nevé­
ben P k- Béla i-k. felügyeli., a lépc«öházban ő.:v. 
11.* . r-1. íi .láno-né egyleti elnöknü üdvözölte a \ i-
j.. ,r.v élén a minisztert. Jelen voltak • Itisebilz 
llb.idr.-'. Darázsi Albertné, (iiróknt. I'erenczr.é, Köln 
Ajolfne Kralován«zkv Istvánt)-" Ei<av I«hinné, Pálíi

Osvald Ida, Torna Károlyné, Zirzen Janka és Frey 
József. A minisztert az intézel dísztermében a növen­
dékek a «Hymnus» éneklésével fogadták, ennek meg­
hallgatása után Sárcsevics Betti igazgatónő és 
a választmány kalauzolása mellett az intézet helyisé­
geit tekintette meg, — úgy az elemi mint a polgári 
osztályokban kérdéseket intézett a növendékekhez s a 
szabatos feleletek feletti megelégedését több Ízben ki­
fejezte. A hálótermek, ebédlő és konyha megtekintése 
után a miniszter az intézeti vendégkönyvbe " jegyezve 
nevét, a tapasztaltak feletti teljes megelégedését, — a 
választmánynak és a tantestületnek pedig buzgó mű­
ködésükért köszönetét nyilvánítva, kíséretével eltá­
vozott.

Franczla-ordSí barátliozás az Eiffel tornyon.
Parisból távirják nekünk mai kelettel: A párisi mn- 
gánmérnökük egyesülete az Eiffel-lornyon matinéét 
adóit a jelenleg itt időző 250 orosz, spanyol, portugál, 
brazíliai és chilii mérnök tiszteletére. Eiffel a torony 
aljúnál fogadta a vendégeket és fölvezelte őket egész 
a torony csúcsára. Azutén lakoma volt a torony első 
emeletén. A lakomán Eiffel elnökölt s jobbra tőle 
Kartzov orosz kiküldött, balra pedig Florez spanyol 
konzul tilt. Eiffel először Carnot köztársasági elnököt, 
azután az orosz ezárt, a spanyol régens-királvnét, a 
portugál királyt, a brazíliai császárt és a chilit köztár­
sasági elnököt köszöntötte fel. Eiffel többek közt a 
következüket monda: Az önök hazái kedvesek nekünk 
s különös rokonszenv fűz a nagy orosz nemzethez- 
Tetszéssel adózunk Oroszország sikereinek és csodá­
latraméltó müvének: az ázsiai vasutak, melynek bátor 
előmozdítója Annenkov. Kartzow franczia nyelven 
válaszolt s meleg ováeziókban részesült, miközben 
mindenfelől felhangzott: «Éljen Oroszország!» «Éljen 
Francziaország!»

— Termószettudóflok kongresszusa. A német 
természettudósok tudvalevőleg Heidelbergában kongvesz- 
szust tartanak, és mint egy mai keletit távirat jelenti, 
az ottani múzeumban .tegnap volt az egybegyüll tudó­
sok első hivatalos üdvözlése. A kongresszuson annyi 
hírneves tudós vesz részt, hogv remélhetőleg az eddig 
tartott természettudományi gyűlések között az idei a 
legfényesebben fog sikerülni. Minden természettudományi 
szak, de főleg az orvostudományi, a legkiválóbb tekin­
télyek állal van képviselve. Az utóbbi képviselői 
közül már tegnap jelen voltak: Virchov, Cziein- 
sien, Kusmaul, Leyden és Bergmann. Az anatómia 
Ili?. Meyer G. H. és Rollmami, a fiziológia Hei­
denhain és Kronecker által van képviselve. Becsből 
Puschmann és Schnitzler tanárok vannak jelen. A leg­
nagyobb feltűnést azonban Edison kellette, a ki egy 
oszlophoz támaszkodva, egy óra hosszán át fogadta az 
üdvözléseket. Vele együtt megjelent Siemens Vevner 
is. Hirszerint Edison már az első általános gyűlésen, 
melyet a föherczeg személyesen fog megnyitni, bemu­
tatja a fonográfot.

- - A póttartalékosok behívása. Az uj véderötür- 
vény értelmében, mint a IT! T. értesül, ez év október 
elsején a póttartalékosokat katonai kiképzés czéljából 
nyolez heti gyakorlatra fogják behívni. A behívandó 
póttartalékosok száma az egyes esapailesieknél leg­
alább akkora lesz, mint az elsején bevonuló ujonezoké- 
s igy a monarchiában október elsejétől körülbelül öt­
venezer póttartalékos lesz fegyverben, teljes nyolez 
hétig. Az eddigi véderütürvény 13-ik szakasza értelmé­
ben a tízéves póttartalékos létszámnak nem volt sza­
bad túlhaladni az egyévi ujoncz-létszámot. Az uj tör­
vény 18-ik szakasza azonban úgy intézkedik, hogy a 
pót tartalékba — tekintet nélkül a már meglevő lét­
számra, beosztandó!; a következük: 1. A papi hivatás 
jelöltjeit, tekintet nélkül a vallásra. 2. A nép- és polgári 
iskolák tanítói és segédtanítói, ö. Az örökölt gazdaságok 
tulajdonosai. 4. Azok az «alkalmasok»-nal; talállak, a kik 
családi viszonyaiknál fogva fel vannak mentve a béke 
idején való katonai szolgálattól. f>. Azok, a kik ké­
védébe alkalmasak. (;. A számfeleltiek. A póttartaléko­
sok eme liat osztályából a papok tudvalevőleg béke 
idején minden szolgálat alól lel vannak mentve, a ta­
nítók és segédtanítók pedig oly időben hivandó!; be. 
mikor a katonai szolgálat“ legkevésbbé zavarja tikot 
hivatásuk gyakorlásában. A többi négy osztály, az uj 
véderő törvény értelmében s az első nyolczhcii kikép­
zés után még összesen három ízben 18—18 napi gva-

a hajót, megunta a házasságot, megunta az életét. 
Nem is csoda! A szegény gyermek elejétől kezdve 
rv-sz alkut csinált vele! . . . Szive elszorult e gon­
dokénál s furdalta lelkiismerete.

• Mi jogom is volt. hozzá — gondolá magában 
— egy őrült pillanatban szárnyát szegni ennek a 
tapasztalatlan gyermeknek és azt képzelni, hogy 
m-rg i'oz elégedni azzal, ha napról-napra velem ha- 
jókázhatik a tengeren a szeretet egv gyöngéd 
szava nélkül. — De mégis .... nagyon hamar 
unta meg.

Nem tehetett róla, kissé esapodárnak tekintette a 
menyecskét.

No--, jól tudod, figyelmeztettelek annak idején, 
s: ' a gróf komolyan. Megmondtam neked, hogy a 
teng. r! utazás a legunalmasabb olyanokra nézve, 
>;ik nincsenek szokva a tengeri élethez, különösen 
i.y iiatal nőre nézve, mint te vagy. — Jól van, 
Marseilleben kiköthetünk, a vadítót elhagyom, té- 
g-i haza viszlek és . . .

— Uh nem, nem! vágott közbe Angyalka. Nem 
akarok tovább is terhedre lenni, elég volt eddig is. 
Burton vigyázhat ream. Mehetek tehát vele ? kérdő 
mohó kívánságot kifejező tekintetet vetve fejére.

— Természetesen, tehetsz úgy, a mint neked 
tetszik.

— íN megengeded, hogy egyedül mehessek 
Kartonnal.

Wriothesle,- f'dkarzagott.
— Ha már annyira kellemetlen vagyok neked, 

Fzonyára nem fogom növelni nyilvánvaló boldog- 
I;Hanságodat azzal, hogy reád erőszakoljam társa- 
ásomat. Legyen tehát; Burton lesz a garde des 

c.iiir -elég öreg arra, hogy veád meg magára 
u- vigyázzon.

Angyalka e gúnyos beszéd daczára szinte meg­
könnyebbült e-í már menni készült, de hirtelen 
határozatlanul megállt.

— Nos. mi kell még, kérdő Wriothesley néni 
é;.en haragosan, de kissé izgultat;. Van meg valami 
óhajtásod ?

Ángya ka lassan visszajött. Visszafojtotta lelekze- 
tét. keble hullámzott. Szemeit most nem sütötte le. 
hanem átható tekintettel férjéi-szegezte és mvtidá 
nyugodt hangsulylyal :

- Azt szeretném : vajha solisem leltem volna 
feleséged.

Fülke alig hisz füleinek, azután ránezba szedte 
homlokát.

— F.z borzasztó, a mit mondtál. És ez meggyő­
ződésed ?

Teljesen. Miért legyen ez borzasztó ? kőidé 
közelebb lépve. Nemde a házasságot ... a mi fri­
gyünket lél is lehetne bontani V

Lehetetlen volt észre nem venni: mily legyőzhet- 
l‘i, aggodalommal csüng lelke a feleleten. Mintha 
élet-halul kérdése függne e felelettől, "mely dönteni 
tog a felett; továbbra is mint feleségnek oldala 
üiehett kell-e élnie vagy nem.

Legtávolabbról sem volt ez hízelgő Fülkére 
nézve, a ki ezt fájdalmasan érezte is.

Eleimén esztelenségnek, gyermeki meggondatlan- 
ságnak tultydoniUi a neje szavait, de a mint a vele

szemben álló halavány nrezra nézett és a nag^ 
szemekből tükröződő aggodalmat látta, meggyőző­
dött a nő elhatározásának komolyságáról, de nem 
értette meg annak indító okát.

-- Sajnálom, hogy olyat kell mondanom, a mi 
kélségkivül el log szoir.oiitani, inondá a lord szelí­
den. A mi házasságunkat nem leltet felbontani. Fe­
leségemnek kell maradnod addig, mig a jótékony 
halál meg nem szabadit tőlem, vagy engem tetőled.

— Angyalkának úgy rémlett, mintha végtelen 
fájdalom nyilvánulna férje szavaiban . . . sajnálko­
zás a szabad-ág lelett, mely után férje vágyódik, de 
sajnos! miatta nem érheti el. Tőr gyanánt hatolt e 
fájdalom a fiatal asszony szivébe.

— Ez lehetetlen! nem lehet igaz! kiáltá kétség­
beesetten, Fülke' kedves I-'ulke, engedd, hogy el­
menjek. Kérlek, moudá kezeit esdoteg kinyújtva,... 
küldj engem haza.... vagy bár hova, vsak el tő­
led. Hisz oly rövid ideig tartott házasságunk. Mind­
össze négy hétig. Felejtsd el a násznapot, engedd, 
hogy minden úgy legyen, mint annak elölte, négy 
héttel ezelőtt volt.

— Kedves gyermekem, te lehetetlenről álmodo­
zol. Kedvedért szívesen mást mondanék, ha le­
helne : de nem tehetem. A legtitkosabban kötött 
házasság is kötelező, n mienk pedig az egész világ 
előtt köttetett. A törvény nem engedi elválásunkat, 
legalább nem véglegesen, a mint azt te óhajtod.

— Hogy is létezhet ilyen rossz törvény ? Rette­
netes igazságtalan, borzasztó ! .. . Nem, nem, nem 
élhetek tovább evvel a teherrel, mely szivemet 
nyomja, kiáltá Angyalka szenvedélyesen kis kezét 
keblén keresztbe fonva.

Te is igazságtalan vagy, mondá Wriothesley 
hidegen. En nem kényszeriíetlelek, sem rá nem 
beszéltelek ei re a házasságra.

— Nem. Hisz ép ez a bökkenő, vágott közbe 
Angyalka szép őzike szemeit reá szegezve. En kér­
telek. én csengtem, én vettelek rá, hogy nöíil végy 
engem s ne hagyj magamra. Oh hogy is tehettem 
ilyet . . . most . . . most kétszeresen elhagyatott, 
egyedül leszek ’ kiáltá oly kétségbeesett hangon, 
mely a grófnak velejéig balolt.

Wriothesley élénk lelkifurdalást érzett. Bántotta, 
hogy saját boszujának kielégítése végett, feláldozta 
ezt a gyermeket. S habár maga is áldozatává vált 
a boszunak. mégis önmagát vádolta n történtekért. 
A leány kenyérért esedezett s ö követ nyújtott 
neki. Miként tudta is elképzelni, hogy ez a beezé- 
zelt. elkényeztetett gyermek meg fog elégedni avval 
a sivár, szeretet nélküli életmóddal, melyet ö te­
remteti számára.

— Nem, ezt nem hallgathatom. Csak én, egyedül 
én vagyok n hibás. Súlyosan vétkeztem ellened; 
nem is tudom, miként kérjek bocsánatot. Te csak 
gyermek voltál, most is az vagy még és én sza­
vaidnál fogtalak. Megengedtem, hogy náladnál tizen­
két évvel idősebb férfiúhoz menj nőül. Érzem, én 
vagyok életednek megrontója.

— Te ezt rosszul Jogod fel, mondá Angyalka 
leírhatatlan szomorúsággal.

— Úgy fogom fel, a mint kell, hogy felfogjam.
(.Folytatása következik.)

korlatra tartoznak bevonulni. A póttartalékosok kikép­
zésének programmja ugyanaz mint az ujonezoké.

— A pozsonyi Jognkadémlán, mint nekünk írják, 
a megnyitó tanévvel beállt a zavar. A jogakadémia 
igazgatósága haladva a régi csapáson, beosztotta az 
előadási anyagot nyolez félévre, kihirdette az előadá­
sokat. A jogászok pedig, a kik egyévi önkéntes! szol­
gálatot teljesitettek, vagy annak küszöbén állanak, él­
vezni kívánnák ama szép szó hasznát, melyet a köz­
oktatási miniszter a képviselöházban hangoztatott, az­
tán pedig rendeletben is megírt, melynél fogva az aka­
démiának jog- és államtudományi tananyagát, az 
önkéntesekre való tekintet tol hét szemeszterre kell 
beosztani. Folyamodtak tehát a közoktatási miniszté­
riumhoz s folyamodásuknak egyelőre egy kis szünidő 
lelt a sikere, az tudniillik, hogy az előadásokat a jövő 
hétfőig felfüggesztették. Ez idő alatt majd az igazgató­
ság rendbe hozza a dolgot s megfejti azt a problémát, 
hogv n jog- és úllamtudományokat nyolez féléven át 
kell ugyan hallgatni, de el lehet végezni hét szemesz­
teren is.

— A Schulverein keze. Ez a kéz jelenleg Talla- 
esek Fcrcncz, állására nézve magy. kir. bányamérnök 
s a brassói bányatársulat igazgatója, a ki saját fele­
lősségére a kővetkező dolgot követte el a most meg­
nyílt tanévvel. Szerződtetett egy brassói és egy nagy­
szebeni német professzort s velük Petrozsenyben né­
met gimnáziumot nyitott meg tizennégy tanulóval. Mint 
értesülünk e gunyiskolát a zsilvölgyi szolgabiró bezá­
ratta. Érdekesnek tartjuk mégis följegyezni, hogy mire 
képes nálunk a sulferájn. A brassói bányatársulat s a 
m. kir. kincstár közt ezelőtt tiz évvel keletkezett szer­
ződés 43. §-a alapján, a társulat kötelezte magát, hogy 
az üzeme alá tartozó zsilvölgyi bányamüveken, min­
denképen gondoskodni fog arról, hogy a magyar nyelv 
ismeretére és használatára nézve a lehetőségig terjesz­
tessék, különösen pedig a szükséges intézkedéseket 
meg fogja lenni az iiánt, hogy a zsilvölgyi bánya mii­
nek azon intézeteinél, melyek a közönséggel érintke­
zésben állanak, a magyar nyelv kizárólag használtas­
sák.» íme ezzel a nyílt szerződéssel szemben határozta 
el magát egy államhivalalnok a német nyelv és szel­
lem istápolására!

— Vllmoa császár fogadtatása Athénban.
Athénben immár javában folynak az előkészületek 
Vilmos császár fogadtatásához. A város utezáit uj jár­
dákkal és villamos világítással látják el. Az egyes 
ipartestületek többször gyüléseztek, s mindegyikük 
többféle munkával járul hozzá a fényesnek ígérkező 
ünnepélyesség előkészítéséhez. Tűzijátékok rendezésére 
a nápolyi hires Ceronit nyerték meg, ki már e czélra 
Párással" szerződött, szerződését azonban még idejeko­
rán felbonthatta. Ceroni Athénben való működéséért 
20,000 drachmát (1 drachma 40 krnak felel meg) kö­
vetel. Az Akropolisnál alkalmasabb helyet a készí­
tendő tűzijátékokra képzelni sern lehet. E tűzijátékban 
Ceroni Görögországnak Pericho korától az utol só for­
radalomig eső történetéből akar képeket előállítani. 
Az összes, Londonban, Alexandriában, Marseilleben és 
más városokban levő kolóniákat hivatalosan felszólít­
ják, hogy magukat képviseltessék Athénben. E koló­
niák máris értékes nászajándékokat rendeltek meg az 
uralkodó pár számára. Az Akropolisban 2ö0 terítékre 
rendezett bankét költségeihez a város 00.000 drach­
mával járult. Különös gondot fordítanak arra, hogy a 
vendégek a klasszikus régiségeket és egyéb nevezetes­
séget a lehető legteljesebb világításban láthassák. így 
a byzanczi slvlban épült kapni kávéi templomokat, me­
lyek a Hermes utón feküsznek, kiássák. A díszítések 
ügyében Dragumir belügyminiszter naponkint hossza­
san gy ülésezik az e czélra alakult nagybizottsággal. 
Három kisebb diudalkapun kívül, jelenleg három re­
mek iliadalkaput állítanak fel, egyiket közvetlen a 
vasúti indúház előtt, a másik kettőt pedig az. alkot- 
múny-utezában és a Hermes utón. Caielü olasz zene­
szerző ez alkalomra egy indulót szerzett, melyet a 
menyegző napján a trónörökös párnak nyújtanak át. 
Úgyszintén gondoskodtak egy Piialeronba vezető újon­
nan épített útról is, melyet a város Zsóiia útnak ke­
resztelt el. Jellemző, hogy a német nemzeti lobogókai 
annyira keresik, hogy egy nagy zászlógyár kizárólag 
német zászlókat úli;l elő.

— Vivő la Hcngric ! Éljen Magyarország! e fel­
kiáltással zárult be tegnapelőtt Parisban a remiremonti 
kerület mer....gazdasági ünnepe. A felkiáltásra pedig az 
adott alkalmat, hogy a midőn Mélino, a volt képvi- 
selöliáz elnöke, az. ünnepen előadta a franczia füld- 
mivelés emelkedését, egy magyar ember, kit a kor­
mány a francziaországi földmivclési viszonyok tanul­
mányozására küldött ki, felállt >: azt fejtegette, hogy 
Francziaország nem csupán a szabadságban és a mű­
vészetekben jár elöl Európa népei közt . hanem a föld- 
mivelésben is. E beszédért lelkesült let annyira a je- 
lenk-vö közönség, hogy hazánkfiát a l'enlemlitett óvá- 
ezióval tisztelte meg.

-- A bedőlt szegedi rakpart ügyében összehívott 
ankét, mint ma már megírtuk, tegnap tartotta első 
üléséi Szegeden s 4 órától í8-ig elhúzódott clü- 
tanácskozmány tárgyát az. ankét munkaprogrammjánalc 
megállapítása képezte. A bizottság immkaprogrammja, 
mely természetszerűleg nem köthető fix időpontokhoz, 
a következő sorrendet foglalja magában. Első dolog a 
rakpart-süppedés mérvének megállapítása a szegedi 
folyam mérnökség által inár fölvett s a bizottság 
által most fölveendő s az eredeti tervekkel összeha­
sonlítandó szelvények alapján. Ezzel a részével a 
munkának jóformán már készen van a bizottság. 
Azután a süppedés okainak kutatására kerül a sor, 
több a besüppedt rakpart különböző pontjain esz.köz- 
lendő talajfurások segélyével, a mi a mai napon már 
megtörtént. Azonban ehez a kezdetleges kísérleti mód­
hoz maguk az ankét tagjai, élükön a tudós elnökkel, 
nem sokai bíznak; mivel «A szegedi rakpart talaj fúrá­
sai az 1883. évben» czimti mérnöki munkálat, 
mely szintén az ankét tanácskozó asztalán fek­
szik, nem mutatott lel valami megbízható ered­
ményi. Ez az «oknyomozás» s az a körül ki­
fejtendő vita előreláthatólag hosszabb időt fog igénybe 
venni, csak ezután kerülhet a sor az ankét tuíajdon- 
képeni czéljára, a rakpart helyreállítási módozatának 
megvitatására. Az ankét működésének súlypontja 
vollakép ebben fekszik s mivel számos, egymástól 
szerfölött eltérő építési tervezet közül kell a bizottság­
nak a legalkalmasabbat kiválasztania, hogy az a mi­
niszternek konkrét javaslat alakjában előterjeszthető 
legyen, a mi viszont specziális helyi talajviszonyok 
tüzetes kiismerését föltételezi : az ankét munkálkodá­
sának befejezése legl'ülebb a hét végére várható.

— S-Eiklaoniiáo. Az Aussig közelében fekvő Marien- 
bergböl tegnap este öt órakor, közvetlenül a fu! ár vo­
nal elindulása ulán levált egy több száz mázsányi 
sziklatümb s a vágányokra zuhant. Három ott álló 
megrakott teherkocsi összeroppanl az óriási súly alütt. 
A szikla szétváló darabjai messzire elgördültek. Ember­
életben nem esett kár. Minthogy a szikladarabokat 
azonnal eltávolították a vágányokról, a vasúti közleke­
dés fennakadást nem szenvedett.

— A füst nélkül való lőpor. Az «Armeeblaü» a 
következüket Írja: A füst nélkül való lőpor előállítá­
sára Ausztriában folytatott kísérletek befejezetteknek 
tekinthetők és az eredmény minden tekintetben telje­
sen megfelel a kivánalmaknak. Ez a lőpor minden 
külföldi készítmény igénybevétele nélkül, tisztán a 
stoini lüporgyár igazgatója, Schwab János előírása 
szerint készül. Már a nyár folyamán a brucki tábor­
ban Albrecht főhorezog előtt több mngasrangu tiszt 
jelenlétében nagyobbszerii kísérleteket tettek e lőporral 
s azok teljesen Kielégítők voltak. E készítmény teljesen 
alkalmas a bábomban való használatra, a mely tulaj­
donsággal a többi bemutatott készítmények még nem 
bírnak, mert nincs elegendő hajtó erejük és tartóssá­
guk. Az Ausztriában készített füstnélkül való lőpor 
valamivel durvább szemű, mint a használatban levő 
és inkább szürke, mint fekete szinti, A füst fejlődés 
alig vehető észre és csak olyan könnyű ködöt képez,

n mely alig erősebb, mint a lámpa állal felmelegi- 
tetl szoba levegője. Töltényekben könnyen meg- 
gyulad és a tölténynek nagyobb gyorsaságot köl­
csönöz, mint az eddigi lőpor. A szaga _ alig érez­
hető s az előbbi lőpor szagától kevéssé külön­
bözik és egyáltalán nem terhelő. Az a hir, hogy a 
szagfi rosszull^lüt, sőt hányást idéz elö íi lövőknél, 
teljesen alaptalan. Az egészen füstnélkül való lőpor­
ral első Ízben tartott kísérlet alkalmával fejlődtek 
ugyan bizonyos gázak, melyek ártalmasán hatollak a 
lövőházbnn jelenvoltakra. Egy más anyag hozzávétele 
állal ez a rossz tulajdonosság megszűnt, do ezáltal 
megszűnt teljesen füstnélkül való is lenni. A csehor­
szági hadgyakorlatok alkalmával az uj lőpor még nein 
volt alkalmazásban.

— Szerencsétlenaég; a regattán. Tegnap a Coma 
taván tartott regattán, mint nekünk Milánóból távira­
tozzál;, nagy szerencsétlenség történt. Egy «Lampo» 
nevű bárka, melyen nyolezan voltak, az erős hullám­
zás következtében felfordult s a bennülök a vízbe me­
rültek. Hatot közülük az «Umberto» gőzös kimentett a 
vízből, keltő azonban, névszerint Var sen a grólné, ki 
5 gyermek anyja és Canavesio mérnök a vízbe fúl­
tak. A grófnő férje és gyermekei végig tehetetlenül 
nézték a szerencsétlen asszony haldoklását, s nem segít­
hettek rajta.

— Egy bécsi asztal társaság baja. A bécsi asz­
taltársaságoknál nem az a szokás, hogy közművelődési 
egyesületeknek vagy egyéb jótékony czélokra adakoz­
nak, hanem saját maguknak takarékoskodnak s a pén­
zükön sorsjegyeket vásárolnak. Ilyen sorsjegyes asztal- 
társaság van Bécsben legalább ezer. A sok közül az 
egyik tegnap Eloszlott, még pedig váratlan módon. Két 
év alatt összegyűjtöttek kerek 2200 forintot és tegnap 
akartak volna a sorsjegyeken megosztozkodni, de nem 
osztozkodhatnak azért, mert a pénz az utolsó fillérig 
eltűnt, elsikkasztotta a pénztárnokuk, Wedl Emil bé­
csi korcsmáros. A sikkasztó pénzlárnok-korcsmáros 
önként jelentkezett a törvényszéknél, a hol nyomhat; 
letartóztatták.

— Orosz ajándék egy bolgár merénylőnek. Bu­
karestben nagy feltűnést kelt az. az eset, mely ott a 
napokban jött köztudomásra. Naesevics bolgár minisz­
teri a múlt évben egy Kissenev nevű bolgár emigráns 
Gyurgyevoban meg akarta gyilkolni s nem rajta mull, 
hogy a revolvergolyó nem oi'otta ki a miniszter életét. 
A "merénylőt egy román esküdtszék felmentette s Kis­
senev azóta Campolungban húzta meg magát. Ott azon­
ban adósságokba keveredett s néhány nappal ezelőtt 
kénytelen volt arany óráját egy hitelezőjének zálogba 
adni. A hitelező bámulva látta, hogy az arany órán 
Hitrovo neve voll bevésve s kiderült, hogy Hitrovo 
bukaresti orosz követ nem lég ajándékozta az órát 
Kissenevnak. A romániai sajtó felvilágosítást kíván 
Hitt óvótól az iránt, mily körülmények között adhatott 
ajándékot egy politikai merénylőnek, ki meg akarta 
gyilkolni egykori jótevőjét. A «Libérié Roumaine» iga­
zoltnak tartja ezt a kíváncsiságot, mely azt akarja föl­
deríteni, miként kaphatott oly rovott életű ember, mint 
Kissenov, ajándékot az orosz czár romániai hivatalos 
képviselőjétől.

— A párisi világkiállítás, A párisi világkiállítás 
igazgatói által megállapított programm szerint az ün­
nepélyes díjkiosztás szeptember 29-én lesz az ipavesor- 
nokban. A díjkiosztás után a franczia és a külföldi 
bizottságok elvonulnak Carnot köztársasági elnök előtt. 
Este a Mars mezőn népünnepély lesz.

— Sikkasztó bankigazgató. Orosz lapokban ol­
vassuk, hogy Hajdukov A. S.-t, a wiasmai községi 
bank igazgatóját 13ű,721 rubel elsikkasztása miatt el­
fogták. A sikkasztó mindössze csak néhány értéktelen 
váltói hagyott a bank pénztárában.

— Agyonlőtt szökevény. A dunaveosei kir. járás- 
bíróság börtönéből Kórod! (Kovács) Ferenez, bölcskei 
születésű, vizsgálati fogoly e hó 14-én éjjel a börtön- 
ajtó erős kettős-zárját feltesz Ivén, megszökött. A rend­
őrül; és a foghúzfelügyelö a bölcskei szül luk között 
bukkantak rá a szökevényre. Ez azonban nem adta 
meg magát, hanem egy hatalma? doronggal a lbgház- 
felügyelöre támadt, de Németh István bürtünür rásii- 
tütte fegyverét. A lövés mellen találta a gonosztevőt, 
a ki szörnyet halt. Kórodi több rendbeli betörésekért 
és rablásokért már 15 esztendőt leült lllaván, s leg­
újabban — ugyancsak betörésért — ez év július ha­
vában fogta el a csondörség.

— A német császár utazó-sai. Egy berlini lap át­
tekintő összeállítást közül 11. Vilmos német császárnak 
trónralépte óta lett utazásairól. Ebből az összeállítás­
ból kitűnik, hogy a német császár az összes porosz 
tartományi fővárosokat, Danczig, Magdeburg, Kassel és 
Köln kivételével meglátogatta. Most készül Königs- 
bergbe. Hasonlóképen meglátogatta a császár a német 
szövetséges államok fővárosait Darmstadt, Schwerin 
(hova most készül) Strelitz, Meiningen, Altenburg, Co- 
búrg-Golha Dessau, Rudolfstadt, Sonderbausen, Pyr­
mont, Gera, Greiz és Lübeck kivételével. A császárnak 
újabban a balkán-államokba, Spanyolországba és Por­
tugáliába való utazásai kilátásban vannak. Az összes 
utazásai u következő időkre esnek : 1888. juh (orosz- 
országi útja), Kronstadt,; Krasznoje-Szelő, Pétervár. 
Juh 25—27. Svédországi útja. (Stockholm). Jul. 28— 
31. dánországi útja. (Kopenhága). Aug. 10. Frankfurt 
(Odera mellett). Alig. 23. Sonnenburg. Aug. 28. 
Drezda. Szept, 20. Detmold. Szcpt. 27. Stuttgart. Ölet. 
1. München. Old. 3. Becs. Okt. 11. Róma. Okt. 10— 
17. Nápoly. Okt. 29. Hamburg. Okt. 31. Lipcse. Nov. 
lő. Boroszló. Deez. 11. Wilhelmshaven. Deez. 22. 
Stettin. 1889. Jan. lő. Bückeburg. Márcz. 31. Posen. 
April 13—14. Oldenburg. April 24. Schwedt (Odera 
mellett). Apr. 20. Weimar. Apr. 27. Eisenach. Máj. 15. 
Kiel. Máj. 18. Braunschweig. Jun. 20. Sigmaringen. 
Jul. 1—27. norvégjai utazás. (Lofoten). Jul. 31.— Aug. 
8. angolországi ut. (Osborne, Spitehead). Aug. 17—18. 
Bayreuth. Aug. 19. Karlsruhe. Aug. 20—22. Strass­
burg. Aug. 23. Metz. Aug. 24. Münster. Szcpt. 5. 
Drezda 10. Minden és 12." Hannovera.

— Mérges gázolt áldozatai. Daruvárról írják, 
hogy Batinyare helységben a minap parasztok kutat 
ástak, mely alkalommal kelten közülük az életüket 
vesztették. Már nyolez ülnyire voltak a munkával és 
még mindig nem akadtak vízre, de erős gázszagot 
éreztek. Ezek daczára egész kilenez ül mélységig foly­
tatták az ásást. Mikor e hó 13-án még mélyebbre 
akartak menni, észrevették, hogy a kút fenekén mu­
tatkozik egy kis viz. Ekkor Da kies Sióján parasztem­
bert lcbocsátották, hogy hozzon fel egy kis vizet, de 
a boldogtalan ember nem jött ki többé a mély kutból. 
Az időközben kifejlődött mérges gázok megölték. A 
parasztok abban a hitben voltak, hogy Dakics görcsü­
ket kapott s azért nem jött fel. Solonicso Emil nevű 
társuk tehát szintén leereszkedett a kútba, hogy társát 
felhozza, de ö is bennveszett. A megrémült parasztok 
csak okkor tettek jelentést az esetről. A kerületi orvos 
azonnal a helyszínére sietett, de már késő volt, mert 
mind a két paraszt meghalt volt.

— Lopások a vasúton. Pozsonyból táviratozzék, 
hogy az osztrák-magyar állam vasúttársaság órsekujvár- 
mareheggi vonalán elkövetett lopások ügyében a vizs­
gálatot befejezték. A letartóztatott Hermann József 
kalauzt, ki vonakodik megnevezni bűntársait, átadták 
a törvényszéknek. A kárpótlást követelők száma már 
eddig meghaladja a százat, a kárpótlási összeg tízezer 
forintnál többre rúg.

— Háromszázezer forintos sikkasztás. Egy sza­
rajevói távirat jelenti, hogy Baruch Simon kereskedő 
o00,000 forint elsikkasztása után megszökött 
a bosnyák fővárosból. Szökése már régebben történt, 
de a sikkasztást csak most fedezték föl. Baruchot jú­
lius közepe táján szarajevói emberek a párisi világki­
állításon látták. A köröző levél, melyet a megszökött 
kereskedő ellen kibocsátottak, tiz százalékot biztosit a 
megkerülő pénzből annak, a ki Baruch Simon nyo­
mára vezet. A megszökött Baruch Simon abból a 
Baruch-familiáből való. mely a szerajevói liferálási csa­
lásban olyan nagy szerepet játszott.

— A kölni viz használatáról egy orvosi szaklap­
ban az idegbetegekre vonatkozólag meglepő hirt olva­
sunk. A hires kölni víznek l'öbb alkotó részeit tudva­
levőleg alkohol, tiszta borszesz, illatos olaj és essen-

ezia képezik, melyek együttvéve a szaeló idegekre kel­
lemes illatként hatnak. Eddig csupán öltözetek befecs- 
kendésére, a kéznek mosására használták, újabban 
azonban nagy szesztartalma miatt gyönge, idegbeteg 
nők italául szolgál. Egy idegbeteg hölgy jött arra a 
gondolatra, hogy ez az illatszer, mely a szagló ide­
geknek oly kellemes, a nvelvidcgekro is kellemesen 
hat. Az általa megizlell cseppek úgy látszik jó hatás­
sal voltak rá, mert titkát csakhamar közölte egy má­
sik idegbajos hölgygyei s ez ismét másokkal, úgy hogy 
az idegbetegségnek újabb gyógyszere csakhamar álta­
lánossá lön az. Egyesült-Államok hölgyei közt, kik közé 
a felfedező hölgy is tartozik. Az azelőtt teljes haszná­
latban volt és kedvelt Hoffmann-cseppeket az uj, erő­
sebb szoszlartalnni kölni viz. kiszorítja a használatból. 
Az. orvosok azonban másként vélekednek a kölni víz­
ről. Azt állítják, hogy ez ital használata épugy, mint 
a pálinkáé, alkoholizmust és delirium tremenst idéz 
elö s a kölni viz használata folytán beálló betegség 
egy az alkoholizmussal. A kik kölni vízzel élnek, 
azok táplálkozása nehezebb, gyakran álmatlanságban 
és delirium tremonsben szenvednek, különösen ha •— 
mint az Egyesült Alantokban történik — a kölni viz 
készítéséhez, kevéssé tiszta a Utol o't és tisztátalan 
esseneziát használnak. Az amerikai orvosok sz,ermt 
különösen a nők élvezik ez «idcgcsillapitó» italt. Még 
azok is, kik morfiumot és cocáim használnak, midőn 
orvosaik a gyógyítást eszközli!;, titokban a kölni vizet 
iszszák. Ezen uj «idcgcsillapitó» ital nagy használatá­
nak titka épen abban rejlik, hogy azt bárki minden 
ellenőrzés nélkül titokban árulhatja.

Rövid hírek. JJ/terjesen Hlavati János 
czigánv e hó 12-én börtönében, hol lopás miatt 
volt elzárva, felakasztotta magát. — Jíesiczún e 
hó 10-én egy Martin-féle kemeneze alapozásánál 
Mátyás Károly kőművest agvonzuzta egy lezuhanó 
földtömeg. — Dcbrcczcnben a napokban állítot­
ták fél Boka Károly hajdani hires czigányprimás 
síremlékét. — Xyüvcd községben a roncsoló lo- 
roklob s a vürheny nagyban pusziit. — Púhoz- 
<Ion a honvédek síremlékének e hó 29-ére terve­
zett leleplezését jövő év május havára halasztották.
— A temesvári csendőrök keresik Csekovszkv 
Ferenez odavaló lakost, a ki különböző nevek alatt 
háromszor nősüli és mindahárom feleségét el­
hagyta. — Zeni ét n e hó lóén Májer Zoltán 2 > 
éves zsidó vallásit vasúti pénztáros áttért a kalho 
lilát s hitre. — Hé met-Csávúd tmxmtálmegyei 
községben Killer Frigyes plébános legközelebb 
mondja el aratiymiséjét. — Brüsszelben a mi­
nap agyonlőttek egy G7 éves vadorzót. — iler- 
nnlsbrtn tegnap ismeretlen tettesei; megtámadták 
OpuIsiik Johanna 12 éves leányt s a reá hízott 
pénzt elrabolták tőle. — Jíaindlau közelében 
Trauner József uradalmi felügyelő <.t gyermeke 
beleiéit a Dunába. — Zsolnán tegnapelőtt nagy 
vihar \olt s utóbb tiz perczig szakadatlanul hava­
zott. — Innsbruckban a hadi törvényszék a 
fegyelem ellen elkövetett vétség miatt harmadfél évi 
fegyházra ítélte Fitz L. i'egyvergyakorlntrn bevonult 
tartalékos alvadászt, a klerikális «Landbolc» szer­
kesztőjét.

— A Wulff-czivkuazban történt azevcncaétlen- 
6ég aligha nem végzetessé válik az áldozatra, D'Osta 
dim (Rothwell James) légtornászva nézve. A sebesült 
Kovács tanár klinikáján fekszik. Külső sérülései nem 
súlyosak ; csak a bal vállán, könyökén é? medenezéjén 
látható nagyfokú börhorzsnlás s véraláfutá? és bal 
kulcscsontja törült ketté. De az orvosok a t hiszik, 
hogy tüdejében is baj esett, mert ina délelőtt több íz­
ben vért köpött. A kulcsosont törési végeit un délelőtt 
egyesítették, a mi nagy fájdalmat okozott a sebesüli- 
nek, a ki aligha nem kénytelen lesz örökre bitesül 
mondani etömilvé-zi pályájának — A eziikusz tagjai 
tömegesen látogatják szerencsétlenül járt pályatársukat- 

A tölonczlmz titkai. Abban a szenzávzió? ügy­
ben. melyet a Szegedi Napló után közöltünk, s melyet 
tegnap dr. Dubav Miklós a fővárosi egvlel értekezle­
tén szóba hozolI, végre megnyilatkozott a főkapitány. 
Török János főkapitány nyilatkozatában beszél szenzá- 
ezió lmjhászatról, ezélzatosságró! a rendőrség ellen, 
«rémhistóriának» mondja a Szegedi Napló közleményét 
s szól némely lapról, mely a közleményt átvette
- megdicséri a lapokat, melyei; a «kézzell'ogltalólag» 
valótlan és «érzékeny rémhistiíriál mellőzték. Ehhez 
a nyilatkozathoz csak nekünk van szavunk, kik azt a 
bizonyos rémhistóriát közölni valóitok tartottuk. Mi 
azóta, mióta a fővárosi in. kir. államiendörség kezelése 
alatt álló tolonezliázban megtörtént az a rémhistoria, 
hogy évekig tartottak ott embereket, s mióta tudjuk, 
hogy részint a törvények és szabályok hiányossága 
miatt annyira gyenge lábon á!l a toloncziigy* egyál­
talán nem képzelünk olyan réinhistóriát, melynek 
valótlansága kézzelfogható volna. Épen azért kö­
zöljük is az ilyen apróbb történeteket a rendőrség 
köréből, mert ezzel módot akarunk nyújtani az ellen­
őrzésre, a mit a főkapitány ur csak szívesen vehet. 
Arról nem tehetünk, ha a főkapitányság hallgatással 
mellőzi az ilyen közleményeket, s az se a mi hibánk, 
hogy ha e közlemények valódiságának látszatát épen 
a főkapitány hallgatása adja meg s ekkor a szegény 
ember baja iránt érzékkel biró férfiak teszik magokévá 
az ügyet. Az idejében kiadóit czáfolatot tudomásul 
vettük volna s az ügy nem kerül a fővárosi egylet 
elébe. A mi Dubay Miklós dr. felszólalását illeti, e 
tekintetben utalunk lapunk mai közleményére, a melyből 
világosan kitűnik, hogy a vádaskodásnak, a szcnzáezió 
hajhászatnak még csak árnyéka sem kisértett abban a 
testületben, mely csak szívességet óhajtott lenni a főka­
pitánynak. A mi a dolog érdemét illeti az ügyre vonat­
kozó czál'olatában a főkapitány előadja és okmányok 
mellékelésével igazolja, hogy a Printz család büntetett 
előéletű s a főváros biztonságát veszélyeztető emberekből 
áll, a kiknek kitiltására és ellolonczolására jogérvé­
nyes határozat van. Szeged város tanácsa a fővárosi 
tanácshoz intézett átiratában szegedi illetőségű­
nek ismerte el a családot, mely nem fize­
tőit rendesen adót Budapesten. Különben a fő­
városi tanács intenczióinak is megfelelhet az clto- 
lonczozás, mert 1888. novemberében maga hívta 
fel a 4. kerületi elöljáróságot, hogy a Printz családot, 
ha ez magát itt füntartani nem tudná, illetőségi köz­
ségébe, Szegedre tolonezollassa. A rendőrség tehát, a 
főkapitány szerint, csak kötelességét teljesítette, mi­
kor a család eltolonczolása iránt intézkedett. — 
Ez ügyben dr. Dubay Miklós urtól a következő so­
rokat vettük: Tisztelt szerkesztőség! Budapest főváros 
nagyságos főkapitányának a Printz-esalád eltolonczo- 
zására vonatkozó nyilatkozata a mellékelt hivatalos 
okmányok alapján arról győzött meg. hogy a fővárosi 
egyletben tett felszólalásom nem bírt kellő alappal. 
Ha a főkapitány ur nem késett volna nyilatkozatával 
oly soká, bizonyára nem is szólaltam volna fel, most 
pedig ürvendek, hogy a rendőrség reputáeziója 
érdekében alkalmat nyújtottam az ügy tisztázására. 
Hogy a felszólalás a rendőrség repülácziójának durva 
megsértése czélzatosságból vagy szenzáczió-hajhászat- 
ból történt volna, annál kevésbé fogadhatom el, miután 
már akkor előre kijelentettem, hogy sem politikával 
nem foglalkozom, sem vádaskodni nem akarok, és 
csakis a tényállás kideritése czéljából tettem szóvá 
teljes jóhiszeműséggel az előttem teljesen ismeretlen 
és üldözöttnek vélt fővárosi polgáresalád ügyét Ezt 
tettem, mint polgár, tisztán emberbaráti kötelességből 
Midőn ezen sorok közlésére a t. szerkesztőséget a 
többi napilapokkal együtt kérem, maradok tisztelettel 
Budapest, 1889. szeptember 18. Dr. Dubay Miklós.

— Halál az ntozán. Hapaczeder Simon monori 
mészáros, ma estefelé a fővárosba jött egy a közvágd' 
hid közelében lakó barátja látogatására. A mint a fe- 
renezvárosi pályaudvarról az utczára lépett, hirtelen 
összerogyott s pár pereznyi vergődés után — valószí­
nűleg szélhüdés következtében — meghalt. Zsebében 
iratain kívül több mint 1000 forint készpénzt találtak.

— Jó firmák. Trosztlcr Marczel király-uteza 15. 
szám alatt lakó helyközvetitü és könyvelője: Goldi 
schmidt Lajos helyszerzés űrügye alatt több szolgától, 
segédtől és pinczértől kauezióképen több száz forintot 
vettek fel s a pénzzel tegnap megszöktek. Eddig 23

i --utt.
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szerkeszliisi!".-!. irodáját zár alá volle é 
ellőne, valamint ezinkosfársa, Goldschmidt Lajos ellen 
a:: olfogalá-i pnrane-o| és a nymmizólevolol kiboesáj- 
Inlla. A kél irodában számos házassági ajánlólevelet 
és női arezké^et is lalállak. Troszller több helybeli 
ügynökkel é< nelyszerzövel állóit iizleli es/zoköllolés- 
bt*ü s a rendőrség ínliáiviik ellen is elrendel le az el­
járás megiudilásál a szédelgőkkel való bűnrészessé 
gyanúja miatt.

— öngyilkos rendőr, fj'ju Isi váll, a 7 ill sz. gya- 
logrendür ma este a l.mlovieeiim elül ti téren agyon­
lő He magái. < Ingyilkosságának oka valószínűleg elme- 
zavar voll. A szegény ember pár hónap elüti került 
ki a Lipólniezei léboíydából s úgy leltei, bogy elméje 
ismét ímtgzavarodotl.

Talált százas. A lipótvárosi postahivatalnál e 
hó d-kán, egy IOU forintos bankjegyei talállak. Igazolt 
tulajdonosa átveheti a főkapitányságnál.

Düleűezö ház. A király uteza 39. szám alalli 
bárom emeletes ház fala azon a részen, a hol uj há­
zat épilenek mellette annyira megrepedi, hogy a ház­
iam lakók kény lelőnek voltak miatta panaszra menni 
a VII. kor. kapitánysághoz. A kapitány meglette az 
intézkedéseket s a szakértő szemle eredménye gyanánt 
konstatálta, hogy ez idő szerint "a veszély nem komoly, 
ile tartani lehel tőle, hogy ha a repedés meglágnl, a 
fél épület romba dőlhet. A további leendők elrende­
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mentek vendégszereplésre. Megemliljük, hogy Mikóczi 
István, aki hiheiőleg a banda léje, részese \ olt annak 
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nyomja vissza. Az északi fél csapatai ma éjjel a ke 
vetkező helységekbe vonultak be és ott táboroznak 
A hadosztály-parancsnokság, a kél gyalogdandárral, 
kél idegosztály és a műszaki század Váczott. A türz 
és a kombinált gy.-ezred ‘2 zászlóalja Kosd-on, ugyan 
ennek egv zászlóalja Rád-on. A lovasdandár parancs 
noksága íbikán, inig az egyes századok Vácz-Kis-IIar- 
Iván, Piiszla-Maraszl, Kis-Némcdi, Szilágy, Duka, Kösd 
Kád. .Meixner-puszla és Klarisseházém "vannak szél- 
oszlvn.

A déli fél számára kővetkező a feltevés: «Szeptern 
her 18-ikán délről erős gv.-hadosztálv érkezett Buda 
peslre és III-én Vácz felé nyomul előre.» — A déli fél 
Ordre de balnilleja a következő : 31. gy.-liadoszlálv 
(Kipp Károly b. vezérőrnagy, vezérkari főnök Siedle 
Nándor őrnagy). Áll a lil". és 02. gy. dandárokból 
előbbi (Xciiwirth Viktor vozérürnagy) ismét áll a 4-1 
és 52. gy.-ezrcdekböl ; az utóbbi (Habermann ezre 
des) a 32. és 69. gy.-ezredekböl van alakítva. A had­
osztály lovasság áll a Ü. honvéd huszár ezred 2 
századából: a hadosztály tüzérség a 7-dik nehéz 
üteg osztályból, végül a 2. számú műszaki ezred 
egy századából. Ezen félhez ez idöszovint beosztva! 
a 79. honvéd gy. dandár (Bulyovszky C. vezérőrnagy) 
áll az 1. és 2. féldandárból összesen 7 zászlóaljjal és 
a 4. lovassági dandár; (Wersobe <1 usztáv vezérőrnagy) 
áll: a 4. és 7. huszárezredekből: és végül két üteg 
osztály 6 üteggel. Összesen a déli fél 21 zászlóalj, 
század, 14 lovas század és 9 ütegből áll, s ogy-egy 
gy. dandár híján lovasságának és tüzérségének ilyen 
létszáma mellett egy hadtest egész erejével bir. Ezen 
fél a hadgyakorlat vezetőségétől azon feladatot kapta 
hogy a Váczott gyülekezőben levő ellenséget tá­
madja meg. A déli fél csapatai ma éjjel követ­
kező helységekbe vonultai: be és ott szállást vetlek. A 
adoszlály parancsnokság a gyalog és lovas dandárral 

az idegosztály és a műszaki század Budapesten. A hon- 
véddandár Újpesten. A hitszázozred első lovasoszlálya 
s a 6. honvéd huszárezred 2. lovasosztálya a törzszsel 
liákos-Palolán. Az északi fél csapatai a hadgyakorlat 
tartama alatt fehér jelvényt viselnek. A gyakorlat ve­
zet őségének törzse a dönlnökük és dönlnökscgédi" 
zohl lábori jelvényt hordanak. Az ö.-.-zes intézked.-ek 

léteinek meg mint komoly harc/, esetén. A lábori 
s .'.iehényekel a v.-apalol; magukkal viszik, A gyalog 

apaiul; az « lőni számú sebesüli vivőkkel vonulnak 
!.i Ivil.-zei vivők a sziik-égbez képest, illetve a kivo­
nuló oixo-ok számához képest állítandó!;. A gya­
korlatukon az ő--z.es a i -apátokhoz beosztott katona- 
orvosi elével; lé-zt xe.-ziie!;. A két fél mindegyike had- 
<• zlály egészségügyi i .lvzei alakítása ezéljából kél se- 
besüllxixo koc-ival és két gyógykezelő hely felszerelé­
séhez sznksége-ekkel lállalik el . és egészségügyi 

apaiként mindegyikhez egy liszt, kél altiszt és 12 
emhei o-zlalik lie. A gazdasági épiilelekhen vagy kö- 
zvlclieii való dohányzás szigui uan tiltva van. A csa­
patok élelmi czikkekkel — kenyérrel és lakarmány- 
nyal két napra ellátva vonulnak a kiindulási állo­
másokra.

A mezei károk bikinidében a következő rendelet 
áll fenn: A mezei károk — ha elkerülhetetlenek 
-- lehetőleg korlátozandó!;. Szükség nélkül okozott 
károkért mindenkor a parancsnok személyesen marad 
felelős. Nagyobb kiterjedésű bevetett területeken — a 
mennyiben meg nem kerülhetők — oszlop utakban 
kell keresztül menni és ezen ut a netán következő 
csapatok által is használandó. Tengeri földeken nyílt 
rendekben többnyire kár nélkül lehet átmenni. Dinnye 
és vetemény-földekro, valamint szölöskortekbe egyálta­
lán nem szabad belépni. Ha mezei károk okozialnak, 
ugv azok ott helyben az e ezéint előre megjelölt lisz­
tek által azonnal megállapítandó!;, és ezek által a gy. 
hadosztály parancsnokságoknak bejelentendő!;. Ez utób­
biak állal a károknak bizottságilag leendő kiegyenlítése 
még az nap délután eszközlendö. 11a megegyezés nem 
jön létre, ugv ez a hadtest parancsnokságnak bejelen­
tendő. A vonatkozó későbbi rendezés azután a gya­
korlatok után felállítandó mezei kárbizollságnak van 
fentartva.

színház és művészet.
— Az operaházban ma Thomas dalművel, Hamletét 

adták. .Minthogy Henszlor Helén asszony a Gertrud
szerepet az utolsó 
:onv vette át szives­

ipáit alo.Uii 1 /.to ily alapon tehát királyné szerepéiül lemondott, <
.« 1. W nl.:< ■ io" .irtását, söl azt is pénzben Fleiszig Mariska ki sas
bh ;l az --II én, lia a legényt 1: más ségbül, t aczára, hogy nagymérvű

.élvpi nz ár enilkiviili la izgyii- dűlt. A színház meglehetősen néi
a "•'.ikolöl. al a köz., viilé.- i le- ten isiik alig néhány padsor

latja !"•. un az ulaiisziiliálvok ér- páholyul meglehetősen népesek
• in1 ni...-. 1.1. nil lö tannak, a ki igazgató a figyelmezteti a színim
i-i ii. 1 h-ll'.llg mu lkában vall. líogy a ' iOhongrin holnapi elöatlá

A IV-ik

79
A 4-ik liad.'r. 
. Iionv.d gv. 
századával 

z a had.-vr
délül;

hadtest zstrhadgya- 
korlatai.

Távirali Iml.isilás. —
Dunakcaz, szcpl. 18. 

-..patainak (megeiösilve a 
a fi. honvéd huszárezred 

kezdődő zái hadgya korlátú- 
.-égének lohad.-zallá-a ma

zes
dandár é- 

holnap mc; 
nrlat vezet 
:i majorba érkezeit

!.'■*„ u; ik: 1*ejiic sevieli u,. lovassyr
méhes 1 iád lédével D'-llilen gv. I«n
tilemeek ezi 1 de.» vezérkari ti.llek, l*a|
századé- . E ' Imiid! sz az.ados, I'ax -.zúzái
-zazado- vezérkari h s/.lekke1, Jager
kezelö 1. -zt , azután Kuzma es In.
parancs-) szlek, Soule i'll line/.'
f-íintendcins ■ Denning ahntendans;
kezű :cjr ZI­: lélyzcl 1 ilunbatliei 1
tóhadnitu 1 1 iigvc-Ki e eS Risk
az >••:■■■ VI ..gyei . I /eil kívül
vannak i - ! • ' aill- .! minit írnok, !
tábori •/. a Kiilái . szak.: ,. , gy |.alkuin
tű«. Mm . . 1 a.k • luninuk'
illetők Munt mf Kai ulvi ntlur vi ml
lélvban 1 •iknal "'•P"-T' ek Reis.
c.iéz \lilla 1 Knlií nv 1 i<ll.) bm nagv ni
• Man v, 1 ali /i í•d". -el;. Zn-g'.. '
Gerhaii: t r Z-r .......ml .-zázadt Axonb;
1 - 20-án gn a': 1 mi!ci.dni ; a 21-én
gvakol la Ion un 1 eil a 1 i.iille i|i: i:
felel, vat'VI-- az égé-/. ladle -ul -
.llciisét; elll •I sziriiii*! M Ml fugja vezér
arra, ko; eil«-.'ilial/i - nem 1 e-z 1.) ilia!'
1 .^nak li miiaátllji. Alin i.l H luiim zi
< zog, B. -k br . lábúi -xi-ina ••- a vezér!
rímeli, li f-el;:orImin 1 ; Ilm-.-i . k v i-z.i ed
fuhercze. lindl'Ogétii-i 1. a ,1.:tlulán lind
P.-Gödn ! é|1 ki ztek é- oil lv s — Pál (II-
kában li­Ili­ l-zállá mix a. ) ! iide/.en a
lát eg.-z ülej' • akit • pei lig nmil
ezev V. ;■ !.i k'uivlu'i.'i! I- li
r -G id'i’i i.a . la!uii. X király I
kan,r.ai tia •aval napún';ail egv a
• ul fog a dvvai.ui at In.•a" menni.
két badei-/.i ... írni x el; eg; In.'., ellel
mái tegnap 1 gael t-!ián-.immlii -
, 1 1 Zvi I- a l.ltevé a lmveil;
inellőtt ziyii I.i;a/.rtben lex I e, -ipade.-t '
u ' ."1 1 .:v alogbadIn-zlály1 Szód-Rá

Az ,/a ki fél orlire ,1.'' l.alaill,
32 gv. i zlály. - Milli' 11-1 •e-i Id.dli:
nagy. — ika.n I) aii.-ll. ir
a t.: < i; x. dam Iái li.'.l , • (>I:
zéi.irnag ■ 1 ;ar aluli) all
ezred-. ,í.ul, u: -min , i x.nwly I.,
|.aiiuiv-n illan" . a 3S. . . I Zi •-(II)
-v. I-;. ,..redrk zá-/:lual|.il'ól '
ozrcl 1 Z.i:-zl•'.a! :'diiill" alakit. 'll gvalogii

és pedig a követ­
ni tábornok, szo- 
as kapilánvnyal, 
hl őrnagy, Polak 
dos és Przyborsky 
százados iroda- 
Kcdl főhadnagy 

ési liszt. Herzig 
továbbá a követ- 
ezredes és Kováls 
rl dr. föförzsorvos 
a főhadiszálláson 

i ordonanez. több 
kovái.-.-, egv kiir- 

-segédek —- az 
légei a fő Ibi kas- 
cher József, Gal- 
k. Sleiusjicrg Mór 
Alfréd örnagv és 
a 11 ezek csal; 19. 
végljcmcnö had-

«'.-y markirozoll 
, tekintettel

<r lönöke, íjcliü-

-z. képviselő Iá­
nak a hadgynkor- 

Albreeht fölier- 
lagával viszi — 
ü felsége a két 
diesen Gödöllő- 
. A hadtest mind 
n fognak küzdeni 
-lián vannak. Az 
;ezö ; »Egy Váez 
szeptember 19-én 
lót léié lolt előre, 
ja a következő : 
•r János ailábor- 
iiö százados) áll 
anger Vilmos ve­

it lí. és 68. gv. 
.vág vezérőrnagy
löl - ;; 23. és 80. 
■ - a 2. műszaki

lábon vada-/./.,, ziú.ilji- 
13. Iiu-/.árezi< •! 3. ■ 
tüzérség pedig a 8 m l 
mii-za'u ezi.il 
felhez vannak b.n.-ziva 
ii.ör.Aula! vezérí-nia1
rétit kli.il •' végül !;. 
ben ...i az .--/.aki IV 
lova- század és 
kői lat v I zeluség.Hül 
'-Azuü iiirre, hogy 
fülé tör elő, 
hogy menjen

il A hadi.-zlály lovasság áll a 
i -/..i/.ailáhől. a hadosztály 

. .. in. ^o-ziái'luíl; végül a 2. 

. ó ihi.l. I.z i.ló /.érint még ezen 
a l.x lova.--ági dandár (Gyö- 

I. áll a H*. * 13. Iiuszáiez-
ulego-ztiily hat ideggel. Egész- 

15 ziiszlűalj, I század, II 
ütegből. Ezen léi a hatig; a- 
kövclkezö j'rladafut kapta: 

íz ellenfél Liudape-tről Vácz
u hadosztály azon parancsol kapja, 
az ellenfél elébe és azt Budapestre

volt elfoglalva, de a 
voltak. Az opera ház. 

/.látogató közönséget, 
sa, hasonlókép mint 

az elsőé, 6.1 órakor fog kezdődni.
— A budai színkör drámai személyzete pénteken 

utazik Ki eesányival együtt Pozsonyba "az ottani színi 
évad megnyitására. Első előadásul «íledea» kerül színre 
Jászai Marival. Az operetté személyzet azonban itt 
működik tovább s a nagyközönség által látogatni szo­
kott féláru előadásokat tartja a szezon végéig. Pénte­
ken a kaczagtató «Színházi képtelenség» adatik, szom­
baton számosak kívánságára a «Tiszturak a zárdában» 
czimü operetté. A személyzet serényen készül Zai/tz 
«Aphrodite» ez. operettejére, mely magyar színpadon 
még nem adatott. A «Szép Heléná»-hoz hasonló mit- 
bologiai mii ez, igen kellemes zenével. Zaylz irta — 
mint tudjuk — a «Boissyi boszorkány» és «Matrózok a 
füdélzclen» ez. küzkedveltségii opeieileket is. »Aphro­
dite» s/.ept. 29-én kerül színre.

A zeneakadémiáról a vallás és közoktatásügyi 
minisztérium ez évi költségvetésének tárgyalása alkal­
mával a képviselőháziján és a sajtó egy részében is 
több irányú vád és panasz hangzott fel, melyek or­
voslása ezéljából Gsáky Albin gr. miniszter többrend­
beli intézkedés megtételét látta szükségesnek. így elő­
ször is Busslernek a zeneszerzésről irt és több európai 
nyelvre fordított könyvét magyarra fordittalja. Ezzel 
összefüggésben oly őzéiből, hogy a magyar zeneszerzés 
sajátságai is rendszeresen és szakszerűén előadhatók 
legyenek, a miniszter pályázat hirdetését rendelte el 
egy ezt tárgyaló magyar miire, mely a Bussler-féle 
tankönyv kiegészítője leend s melyet a kormány fog 
kiadni. A pályázat jövő év szeptember elsején jár le 
s a pályádij 50 darab kürmüczi aranyban van meg­
ái lapítva. Továbbá kötelezte a miniszter a zene­
akadémia ama tanerőit, kik a magyar államnyel­
vei az eddig rendelkezésükre állott " idő daczára 
sem sajátították el, hogy két évi záros határidő alatt 
magyarul megtanuljanak s azontúl ezt a nyelvet hasz­
náljál; a tanításnál, minek az illetők alá is vették ma­
gukat. Végül elhatároztatott Gobbi Henrik tanúinak 
nyugdíjaztatása, a mi már folyamatban van. Egyúttal 
megemliljük azt is, hogy miután eddig nem egyszer 
sürgős leimészctü, személyi vagy dologi jellegű isko­
lai ügyek, melyek bizonyos időre, pl. »Tanév megnyil- 
lára már a dolog természeténél fogva elintézendő!;, a 
közoktatásügyi minisztorimban, fökép annak népokla- 
I ás ügyi osztályában a kellő időre elintézetlenül ma­
radlak, zavart és fennakadást okozva az érdekelt tan­
intézeteknél, elhatározta gróf Gsáky Albin vallás- és 
közoktatásügyi miniszter, hogy legközelebb hatályba 
léptetendő czélszcrii ügykezelési szabályzat állal ez 
irányban is rendet és pontosságot fog behozni, minek 
ugv a tiiniiutóságok, mint a tanügy barátai ország- 
sz'Tle kétségkívül nagyon fognak örvendeni.

A népszínház játékrendje. Pálmai Ilka gyön- 
dése miatt úgy változott, hogy holnap csütörtö­

kön az «lityije né! ők*, pénteken «.75 pIcvp.v ürdöf/», 
szombaton pedig a «Párisi, elein kerül szilire.

— Festészeti tanfolyam. Meslerliázv Kálmán festő 
miivé.-z fe-iészeti tanfolyama legnup nyiit meg üllöiut 
21. sz. a. műtermében. Az idei tanfolyaméi sokan lá­
togatják ugyan, de felvételek még eszközölhető!; s a 
növendékek a tanórákat tetszés szerint választhat­
ják meg.

Kreosányi Ignáoz társulata c hó végéig fog 
a krisztinavárosi színkörben játszani. Innen Temesvárra 
mennek s olt október elsején kezdik meg az előadá­
sokat. Kreosányi a temesvári szezonra érdekes műsort

jeles társulatot állított össze.

SPORT.
— Udvari vadánzatok Görgónyben. Görgény- 

szentimréröl táv írják mai kelettel: A Kolozsvár a 
következőket Írja: A kedvezőtlen és hideg időjárás 
következtében o medvék eledele a magasabb fekvésű
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helyeken elfogyván, tanyájukat elhagyták s a lapályos 
területekre vonulnak. A vadőrök a napokban azt jelen­
tették, hogy u kukoriczával beültetett földek közelében 
tizenhat medve tanyázik. Pausinger fövadászmester 
erről nyomban értesítést küldött Bécsbe, honnan ü 
felsége jószágigazgatóságának egyik titkára váratlanul 
megjelent Görgónyben, hogy a vadászkastély berende­
zését megtekintse s az esetleges hiányokat pótolja. A 
vadászatokat valósziniileg még szeptember havában, 
esetleg október elején tartják meg.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A nagykörúti villamos vasút szerződésének 

megkötése ügyében a tanácsot a belügyminiszter is 
fölhívta sürgős intézkedésre és a fejleményekről 8 nap 
alatt jelentést kért. A tanács a villamos vasúti válla­
latnak a szerződési terv ponlozataira vonatkozólag be­
adott észrevételeit a vasúti bizottságnak adta ki, mely 
e tárgyban már pénteken ülést tart. Hogy a vasul — 
miként a vállalat, a kormány s számos föv. biz. tag 
óhajtja — még az idén kiépülhessen, a szerződés tár­
gyában jövő szerdára valósziniileg rendkívüli föv. köz­
gyűlés fog összehivatni.

— A mesterségen vizmütelep építkezéseit gróf 
Teleki Géza belügyminiszter tegnap délután Torkos 
László és Miklós udön társaságában minden elüleges 
híradás nélkül meglátogatta. A helyszínén épen jelen 
volt felügyelő bizottság tagjai kalauzolták a miniszter 
ki elismervén a munkák cíöhaladását, óhaját fejezte 
ki, hogy a telep október elején már használatba ve­
hető legyen.

— A hevenyragályos betegségek kimutatása a 
szept. hó 10-lül szepl. 17-ig terjedő hétről a követ­
kező : a) Br.tegedcs; hagymáz j/Ü, álhimlö 0, bá­
rány himlő 3, vörhenv 27, kanyaró 8, roncsoló torok­
lob 20, tnrokgyik 7, trachoma 41, hökhurut 2. b) Ha­
lálozás: liagynuiz 6, vürheny 5, roncsoló loroklob 7 
torokgyík 2, hökhurut 1.

— A főváros jövő évi költségvetési előirány­
zatát a számvevőség bemutatta a tanácsnak. E sze­
rint a mérleg a következő. Szükséglet 12.007,190 fi t 
Fedezet 1:1.035,327 fit, tehát a hiány 371,809 frt. 
A költségvetési előirányzat förovatait a következükben 
adjuk, összehasonlítás ezéljából minden egyes összeg 
után az idei költségvetési összeget zárjelek között kö­
zöljük.

Ken des bevételek : Községi adópótlék 1.900,000 frt 
(1.843,000), liázbérkrajezár 638.000 (915.000), fogyasz­
tási adópótlék 1.016.000 (993.000). kövezet vám 1 millió 
131,400 (1.097,700), lelekátiraíási dijak 230.000 (231,000), 
hegy vám — (—), ebtartási díj 13.300 (14,000), húz­
ós lakbérek 678,300 (005,350), haszonbérek 190,180 
(185,110), nyilvános területek használata után 24,195 
(21,180), nyilvános parkok utáni bevételek 33,225 
(31,508), termeszt menyek eladásából 13.500 (14,000), 
ingóságok értékesítéséből 1500 (1500), rudas-fürdői 
bevételek 84,200 (88,325), nádorszigeti fürdő utáni 
bevételek 31.550 (33,750), vízvezetéki bevételek 
790.900 (774,110), haszonvételi jogok 409,151 (473,044), 
a fővárosi közraktári telep jövedelméből kikö­
tött fővárosi jutalék — (—), cselekvő tökék kama­
taiból 18,763 (20,828), közegészségügyi és küztisz- 
faságiigyi bírságok 4000 (—), állategészségügyi
bevételek 10,380 (2.080), építési rendőri dijak 38,300
(32.500) , küzvágóhidi és marltavásári bevételek 804,510 
279,810), mértékhitelesilö hivatal bevételei 34,305

(40,560), a dunajobbparli temetők bevételei 23,500 
(22,000), közjótékonysági és szegényügyi bevételek 
25,487 (30,287), reáliánudai bevételek 24,500 (25,500), 
polgári- és küzépkereskednlmi iskolai bevételek 42,900 
(50.000), elemi népiskolai bevételek 00,830 (93,431), 
az ipavostanonez i-kólákra nyerendő államsegély 6.000 
(0000), iparengedélyi dijakból, gyorseladások után 
pénzbüntetésekből *37,0(10 (30,000), gyámhivatali ki­
adások meglérilése 77,470 (77,200), letéthivatali jöve­
dék 14,400 (15,500), irodai és mérnöki dijak 16,170 
(10,800), a tiszti nyugdíjalap kaniai jövedelméből 23,750 
(21,000), állandó kalonaszállásolási költségek megtérí­
tése 100,933 (100,818), átkelő katonaszállásolás illetékek 
6500 (4800),adövégreliajlási dijak 27,800 (20,000), vegyes 
czimek alatt bevételek 58,354(09,7 47). I. Rendes 
bevételek összege 8.517,415 fit (8.418,528 frt). I. 
rendkívüli bevételek összege 03,500 li t (107,870 frt). 
III. Ingatlanok értékesítéséből 140.000 Irt (145.000 frt). 
Mindössze 8.720,9Jő Irt (8.071,398 lit). — I. 'Kenden 
kiadások. Tiszti és szolgai személvzot fizetése
804.732 frt (704,003), ideiglenes dijnokok napidijaira
37.732 (47,100), szolgák ruházatára 877U (9950), se­
gélyek és jutalmak 10,000 (10,000), irodai szükségle­
tekre 77,125 (70,645), hivatalos helyiségek utáni 
ciadások i 89,892 (171,010), bérkocsi kiadások 22,000
(20.500) , élelmezési dijakra és utazási költségekre
9,000 (8,000), mérnöki munkálatoknál alkalmazott nap­
számosoknak 3,200 (3000), nyugdijakra 160,900 
(100,000), végkielégítésekre 4,200 (5,000), államadók 
és ezek utáni községi pótlék 42,928 (85,198), épü­
letek jókarbantartására 88 208 (99,170), bérbeadóit 
fővárosi épületek szükségleteire 3,000 (2,750), mezö- 
és erdő-gazdaságra 51,210 (51,270), nyilvános par­
kokra és faültetvényekre 92 311 (93,218), iti-
dasfürdö kezelési költségek 39 120 (38,850), ná­
dorszigeti fürdő kezelési költségei 14.590 (14,020), 
vízvezeték kezelési költségei 335,090 (273,205) jog­
ügyletek utáni kiadások 4,000 (4,000), vám- és jő ve­
déi; kezelési kiadások 159,095 (124,172), italmérési 
regale dijak kezelésére — (10,000), a fővárosi köz­
raktárak utáni segúlyjárulék 50,000 (50,000), tőke­
törlesztésre 408,098 "(381,296), kamatokra 844,023 
(840,287), kiil- és beltelki utak, hidal; és árkok jó- 
karbantartására 300,000 (300,000), utczák és terelt 
jókarbantartására 209,290 (20-4,000), csatornák len- 
tartására 38,200 (40,000), utezák és terek tisztoga­
tása és öntözésére 301,000 (290,000), a házi széniét 
kihordására 108,000 (105,000), utezák és terek vilá­
gítására 308,504 (294,851), szabad Dunafürdö keze- 
ési költségei 3,900 (3,900), nyilvános kutak és vizel­

dék jókarbantartásáva 3,800 "(4,500), küzvágóhidi és 
marliavásári kezelési költségek 131,927 (í 12,487), 
Mértékhitelesilö hivatal kezelési költségei 30,874 
(31,428), tűzoltói kiadások 140,552 (139,588), építési 
bizottmány! eljárásoknál felmerülő bérkocsi költségekre 
470 (550), az államrendöri költségek részbeni fedezé­
sére 440,000 (440,000), jótékony intézetek és testületek 
segélyezésére 54,705 ( 49,700), helybeli illetőségű sze­
gény sikelnéma gyermekek oktatására 4000 (—), be­
tegápolási költségekre, helybeli illetőségű szegényekért 
70,460 (70,800), gyógyszerekre városi szegényeknek 
4100 (4100), lelenczek és árvák ápolására 50,000 
7)2,900), alapítványokra 21,800 (23,600), a szegényházi 
alap segélyezésére 125,450 (78,000), a tizenl-János kór­
házi alap segélyezésére 13,909 (13,377), a községi sze- 
retelházi alap segélyezésére 6000(3000), szükséglakások 
kezelési költségei 2850 (3000), közegészségügyi kia- 
adások 92,795 (88,815), a dunajobbparli temetők há­
zilagos kezelésére 17,154 (21,571), vallásügyi kiadások

24,126 (124,226), reáltanodák 153,238 (146,718), pol- 
ári iskolák 279.008 (257,445), iparrajziskolák 33,993 

(32,007), elemi népiskolák 862,803 (849,964), iparos 
anoncz-iskohik 73,490 (77,610), alsófolm kereskedelmi 

iskolák 6,950 (7,880), hazai képzőművészeti czélokra

átkelő kalonaszállásolási kiadások 20JXKJ (15,000), ki­
sajátítási alap jutaléka 48,295 (47,560), házilagos mun­
kálatokra 10,100 (13,000), különféle kisebb rendes 
szükségletek 9,500 (8,000), a 24 millió forintos 
kölcsönből létesült partmüvek utáni jövedelem fejé­
ben 11,448 (12,662), az orsz. képviselői és küzs. vá­
lasztásoknál a föv. terhére felmerülő kiadás 3,500 
3,350), összesen 7.887,894 forint (7.543,550 forint).

jjuiujjiuxuzv^gk nagyöbű aiaiaKitít- 
okra 40,000 Í50,0v0), a városligeti és nyilvános sétá- 
yok rendkívüli szükségletére 25,000 (30,000), faültet-

ui beruházások 33,600 (32,000' rudasfiirdöi ni beruhá­

zások 4965 (—), közvágóhíd i uj beruházások 20,000 
(45,000), egyházak építésére és nagyobb javításokra 
202,760 (173,200), az adóhátralék-luszámoló és adó- 
összeiró küldöttség tagjainak díjazására 2.500 (2i_ü0<)) 
adóhivatali rendkívüli személyzet fizetésére 9a,000 
(95,000), földadó kataszteri nyilvántartási munkálatokra 
5000 (5000), a posta utján kézbesítendő adóintések be­
szerzésére 3500 (3500), a helybeli légszeszgyárak utáni 
községi adópótlék visszatérítésére 6130 (—), három­
szögelésre, lojlmérésre és ulczai névtáblákra 27.000 
(27.000), a törvénykezési palota építésére 50.000 (50.000) 
Budapest fővárosi versenydijak 5000 (5000), a Hl. 
kerületben felállítandó szabad Duna fürdőre — (3500), 
fillokszcra-mcntes uj szőlőiclep létesítésére 13.855 (—), 
az országos ipar-egyesület segélyezésére 2000 (—), 
az 1890. évben Budapesten tartandó ornithologiai 
kongresszus költségeire 4000 (—), a nemzeti zenede 
segélyezésére 4000 (—), a «Budapest története» czimü 
munkára 1800 (—), régészeti ásatásokra és azok főn- 
tartására 3000 (—), a bombatéri Erzsébet-kolostor át­
alakítására 32.000 (—), árvíz ellen való védmunlcákra 
5480 (5700), árvíz elleni óvó-intézkedésekre 20.000 
(20.000), vegyes és előre nem látott kiadásokra 40.000 
(18.659), összesen 1.064.890 (982,848) frt. Hozzáadva 
a rendes szükségletet 7.887,898 frtot és az értékesített 
ingatlanok után esedékes bevételekből fedezendő szük­
ségletet, 121.000 frtot, mindössze 9.073,784 forint, 
(8.671,398 frt).

A főváros közgyűlése
A törvényhatósági bizottság tagjait szép számmal 

gyűjtötte össze a mai tárgysorozat legfontosabb tar 
gva, az árvapénz!árban gyiimölcsüzetlenül beverő pen. 
zel; elhelyezésének kérdése. Az az éles ellentét, mely 
e kérdésben a pénzügyi bizottság s a tanács állás­
pontja között kifejlett sejlelni engedte a nagy vi­
tát. A vita ép oly tartalmas mint érdekes volt 
s mindvégig megtartotta azt a magas színvonalat, mcly- 
lyel azt Kasenszky nyugalmazott árvaszéki elnök meg­
nyitotta. Kasénszky mint az árvaügyek avatott isme­
rője. érvekben gazdag beszédében ellenezte a tanács 
javaslatát, mely a gyámsági törvénnyel nincs összhang­
ban. A gyakorlat szempontjából novellaris intézkedést 
sürget a gyámtürvényhoz, melynek hiányait épen a 
gyakorlat mulatta ki. Sipú'ez László árvaszéki elnök 
a tanács javaslata mellett lépett sorompóba,majd Csorba 
Ferenez mulatott rá, hogy az árva vagyon gyiimül- 
esüztclbctö állampapírokba való elhelyezés nélkül is, 
csal; a kölcsönzési módozatok legyenek a modern 
üzleti világ igényeihez alkalmazottak. Herczog Péter 
a pénzügyi szempontok kiemelésével a tanács javas­
latát pártolta, majd Toldy József főügyész a jogi 
szempontok kiemelésével ajánlotta a pénzügyi bizott­
ság javaslatát, végül pedig Polcnyi Géza mulatta ki 
meggyőző érvekkel, hogy az árvavagyon nem fektet­
hető be a hullámzásnak kitett állampapírokba. Po- 
lónvi nagyobb nyomaték kedvéért egy német példa­
beszédet is idézett, a mivel olyan zajos hochot ka­
pott, minő még a véderővitában sem hangzott el. 
Egyáltalán a vita során majd mindegyik szónok 
hangsúlyozta, hogy az árvapénzek gyümölesüztelésénél a 
teljes biztonság megőrzése mellett olyan rendszabályok 
szükségesek, hogy e pénz konkitrrálhasson a pénzin­
tézetekével. A közgyűlés túlnyomó többsége a pénz­
ügyi bizottság javaslatának elfogadásával mellőzte a 
tanács javaslatát. A tárgysorozat többi pontját kev 
érdeklődés melleit a tanács javaslatai szerint intézték 
el. A napirend elölt Helfer dr. interpellált az ó-utezai 
ozipö-klinika ügyében, a mivel legalább is felesleges 
munkát végzett, mert ez az ügy a legszerényebb in- 
tevpellácziónak is csekély anyag. Nagyon bolyén való 
volt dr. Scbreyer interpelláeziója, mclylyel a kávés 
ipartársulatnak a gázlársulat ellen beadott kérvényé­
nek elintézését sürgette, mert igy remélhető, hogy 
ebben az ügyben valaliára lesz már világosság. Rész­
letes ludósitásunk a közgyűlésről a következő.

Tláitlb főpolgármester a közgyűlés megnyitása után 
bejelonlv, hogy dr. Singer Zsigmond, atyja halála al­
kalmából a városi szegények számára 2Dfj forintot 
küldött.

Ezután kegyelettel emlékezett meg Key Ferenez 
elhunyt biz. tagról, n kinek a tanügy körül számos 
érdemei vannak- A közgyűlés a haláleset fölült fájdal­
mát jegyzőkönyvileg fejezte ki s a gyászoló családhoz 
részvétiralot intéz. Ney helyébe a póttagok közül Lob- 
mayer János kiválik he.

Majd dr. Heifer Vilmos telt egy interpelláeziól,mely 
a közgyűlést derült hangulatba hozta. Az ó-utezában 
egy czipész-üzletnek nagy czimláblájára az van írva 
«czipü-klinika». A klinika szó oly intézetet jeleni, a 
hol tudományos eszközükkel működnek az emberek 
testi egészsége javára s nem ezipöket foltoznak. A 
czimbilorlás tehát világos, de még növeli a visszaélést 
az, hogy az emlilett üzlet mellett egy valóságos kli­
nika van, hol mellhetegek keresnek gyógyulást, kik a 
fülirat után indulva, gyakran tévedésbe esnek. Kérdi a 
polgármesteri, van-e szándéka e tekintetben intéz­
kedni V

Gcrláczy h. polgármester kijelenti, hogy a kérdé­
ses ezégiábia el fog távoliitatni.

Dr. Sehreycr Jakab a kávésipartoslületnek a gáz­
társulat ellen emelt panaszai tárgyában interpellált. 
Hivatásánál fogva sokat érintkezik kereskedőkkel s 
mondhatja, általános a panasz, bogy a kereskedők, 
bár most a gáz ára köbmélerenkint olcsóbb s az illető 
üzletemberek ma sem égetnek többet, mint azelőtt is 
rendesen szoktak, — mégis több pénzbe kerül nekik 
a légszcsz, mint akkor, mikor drágább volt. E tárgyú 
panasza a kávésiparlcstülelnok már hónapok óla fek­
szik a tanács előtt, kérdi, mi történt ezek vizsgála­
tával ?

Kan. Gyula tanácsos kijelenti, hogy az érintett pa­
naszos beadvány vizsgálat tárgyát képezi, a mennyi­
ben alapos tanulmány tárgyává tétetett, a mi nélkül 
ily fontos dologban nem is lehet intézkedni. Ha ez he 
lesz fejezve, jelentését s illetve indítványát be lógja 
mulatni.

Interpelláló megnyugszik a válaszban, de a jelen­
tés benyújtására zárhatáridöt kér.

Elnök hiszi, hogy a tanács ismeri kötelességét, — 
erre a válasz tudomásul vétetett.

A napirendre térve, a tanács előterjesztését több 
apró bérleti ügyre nézve elfogadták, majd Bart a 
jegyző előadta az árvapénzek gyiimölcsöztetése tár­
gyában készüli javaslatot. Az árvaszéki elnök és a 
tanács, tekintettel arra, hogy mintegy 800.000 frtnyi 
árvavagyont kell most 4»/0-ra takarékpénztárban kezel­
tetni, mert ingatlanokra magasabb kamatra, kereslet 
hiányában kikölcsönözni nem lehel, — javasolja a köz­
gyűlésnek, hogy engedje meg az árvavagvon állampapí­
rokba vagy városi kötvényekbeni elhelyezését, a mi

güsnek nem látja, a tárgyat "a napirendről levenni kéri.
Első szól az ügyhöz nyárádi Kasenszky József, a 

volt árvaszéki elnök, kijelentvén, bogy a tanács javas­
latával nem érthet egyel, mert a gyúrni törvény a ku­
mulativ vagyonkezelésnél ezt nem engedi meg s nem 
engedi a törvény alapján készült helyhatósági” szabály­
rendelet se. Előbb a törvényes rendelkezést kell meg­
változtatni, lm máskép akarunk intézkedni. Határozati 
javaslatot mutat be, mely szerint a tanács javaslata el 
nem fogadtatván, utasiItassák a tanács az árvaszéki 
kölcsönök könnyítése tárgyában újabb tanulmányokat 
tegyen s a novellaris módosítás felöl gondoskodjék. 
Akkor tehetnek újabb előterjesztést. Addig a készlet­
ben levő pénzt a város vegye kölcsön. (Ellenmondások 
és helyeslések.)

Dr. Sipú'ez László árvaszéki elnök a javaslat elő­
nyeit fejtegetvén, a törvény szelleméből magyarázza 
In az indítvány harmóniáját az 1877; XX. 
czikkel.

jcv

türvény-

Csorba Ferenez azt az indítványt teszi, bogv a 
.’ami törvény a fővárosra nézve novellaris utón ’"mó­

dosíttassák, illetőleg e módosítást a város a belügy­
miniszternél kérelmezze olykép, hogy budapesti há­
zakra kétszeres értékfedezet mellett is lehessen köb 
csünt. adni.

Herczog Péter az illetékes közegek megfontolásába 
vetett bizalommal szavaz a tanács mellett; az állam- 
hitel is ér annyit, mint egy pénzintézeté.
. 'földig József főügyész se a tanács, se Kasenszkv 
indítványához nem járulhat, hanem a pénzügyi bizntt- 
ság javaslatához képest e tárgy felelt napirendre té­
rést kér. (Elénk helyeslés.)

Polányi Géza hasonló értelemben szól, különösen 
hangsúlyozván, hogy az árvavagyont nem szabad börze, 
spekuláeziónak kitenni. ,

Csepreghy János se fogadná el a tanács javasla­
tát, ha az egész árvavagyont értékpapírokba akarná 
fektetni ; de a jelzálogkölcsönök továbbra is fenmarad- 
nak. A javaslat el nem fogadása bizalmatlanság lenni 
az állam és a város hitele ellen. (Zaj.)

A közgyűlés többsége szavazás utján n pénzügyi 
bizottság nézetéhez járult s a tárgy fölött napi- 
rendre tért. 1

A pesti kereskedelmi testület kérvényét kamat el. 
engedés iránt elutasították.

Márkus főjegyző .''ejelentette a tanáesferemben folyt 
szavazás eredményét, ,i mely szerint megválasztattak 
a kölcsön ügyi. bizottságba br. Lipllmy Béla, Preusz- 
ner József, Császár Jenő, Kármán Lajos: a középitév 
bizottságba Grünbaum Miksa; a központi választ­
mányba Végh Jánosba képzőművészeti és népszin- 
házi bizottságba Wahrman Mór, fizet esteien árva- 
szóki ülnöknek Schlosser József.

Az önkéntes mentő-egyesületnek központi állo­
más épületét a tanács állal kitűzött föltételek alatt a 
fuvaros fül fogja építtetni. A régi dologházi. korhű- 
részére 1100 írt költséggel uj kályhákat fognak bősze' 
rezm. A Duna jobbparii közvágóhíd ezéljára Haggen- 
maeber és társaitól fölveendő s újabb felmérés szerint 
13059 négyszögölnyi kiterjedéssel biró teleki; iránt a 
kisajátítási egyezség megkötésére a tanács utasít látott 
A szüret ideje holnapra, szept. 19-ére tűzetett ki.

A siketnémák oktatása tárgyában tett intézkedések­
hez képest a tanköteles .siketnémák üsszeirattak. Ilvon 
30—40 találtatott Budapesten. A közoktatási miniszter 
hajlandó 10 —12 gyermeket 200 frt évi díjért fölvenni 
a váezi intézetbe. A tanács ez ajánlatot köszönettel 
elfogadandónal; indítványozza. Bénii Róbert és Pár­
tos Béla fölszólalásai után, kik nemcsak a 7—10 évo=. 
de minden nagyobb korú siketnéma gyermek oktatá­
sát is felette szükséges leendőnek s a "humanizmusból 
folyó feladatnak mondák, — a közgyűlés az előterjesz­
tést elfogadta; ha a tanács saját hatáskörében a si- 
kelnémálc kellő tanításáról n keretben nem gondoskod­
hatnék, tegyen újabb előterjesztést.

A paksi tíizkárosullak részére 500 frt segély kiutal­
ványozását jóváhagyták. A belügyminiszterhez az üllői 
úti népliget tervének s a faiskolák összpontosításának 
jóváhagyása iránt újabb fölterjesztést intéznek. Az ál­
talános csatornázás lll-ik főgyűjtőjének kiépítésére 
szükséges pénzt a nagv kölcsön "megkötéséig is 5o/0.ra 
az alapokból veszik kölcsön. Elfogadták az I. k. Mikó és 
roliam-utczák közt nyitandó uj uteza rendezési költ­
ségeit, elfogadtál; a VIII. kér. Magdolna-uteza rende­
zését, a li pót téri bérkocsi-állomás aszfaltozását; Rá­
kos/alva. ulai rendezésére 25,000 Irtot megszavaztak; 
ez összeg öt évi részletekben fog ezéljára fordittatni s 
az első részletet 5460 forintot a jövő évi budgetbe 
fölveszik.

A Lukétcsfiirdöi tó még az idén foganatosítandó 
bnllozási költségeinek (10,000 frt) fedezetét a kövezet- 
vám terhére megszavazták.

Iv/zel a közgyűlés több személyi ügy elintézése után 
véget éri.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Am. tud. akadémiánál a pályázatok nagy 

része szeptemberben jár le. Az I. nyelv és széptudo­
mányi szept. 30-án járnak le az I. és II. osztály pá­
lyázatai. A száz aranyos Tcleki-dijért verses szomorú- 
játékok, a kétszáz aranvas Karálsonyi-dijért pedig víg­
játékok versenyeznek, ideértve a vígjáték valamennyi 
faját. A Gorove-alapitványból kitűzött száz arany ju­
talomra kívántatik az aesthetika története az ó és kö­
zépkorban. A százforintos Farkas-Raskó-dijért hazafias 
költemény pályázhat, mely lehet hymnus, óda, elé­
gia, dal, ballada, küllői boszélyke, tankültoménv vagy 
szatíra. A gróf Nádasdy százaranyas dijt elbeszélő 
költemény nyerheti el, melynek tárgya a történeti, 
mondái vagy a jelen életből való. A Marezibánvi ala­
pítvány 40 aranvas diját a Jurdánszky és Értiy-kodex 
jellemző nyelvi sajátságainak megírására tűzték ki. A 
miiben különösen azt kell kifejteni, mulatkozik-e 
köztük és miben és mily fokú rokonság; továbbá 
akadhatni-e oly határozott vonásokra, a melyek­
ből következtetést vonhatni leírásokra, keletkezésük 
helyére s talán idejére nézve is. Herczog Czartoryszki 
1000 forintos jutalmáért kívántatik a lengyel és a 
magyar közjog fejlődése összehasonlítva és kölcsönha­
tásában Nagy Lajostól a XVII. század végéig. Az ezer 
forintos Lukács-dijt Magyarország egyes területei 
megszerzésének elvesztésének és visszakapcsolásá­
nak történetére tűzték ki. A Lévay-alapitvány- 
ból hirdetett 500 forintos jutalmat a magyal 
könnyű lovasság fejlűdésénék történetét a XVII. és 
XVIII. században s e csapatnom meghonosítását Európa 
más államainak hadseregében tárgyaló munka nyer­
heti el. Az 1200 forintos Bézsán-dijt a physzologiai 
lélektan rendszerének leírása a legújabb tudományos 
kutatások alapján viheti el. — A Sztrokay alapítvány­
ból kél. száz száz arany as pályázat van hirdetve. 
Az egyikért oly mii versenyez, melyben ki van 
fejtve s statisztikai adatokkal be van bizonyítva 
a szeszes italokkal való visszaélésnek befolyása 
a büntettek szaporodó számára, továbbá Icörvo- 
nalozva vannak e társadalmi kórállapot megszün­
tetésének vagy legalább enyhítésének legczélszerübli 
módjai, törvényhozás utján és azon kívül. A másik 
100 aranvas jutalmat az a mii fogja elvinni, melyben 
tárgyalva vannak, a jogtörténetet és összehasonlító 
jogot figyelembe tartva, amaz elvek, melyek alapján a 
hazai viszonyunknak leginkább megfelelő örökösödési el­
járás és az annak vezetésére hivatott hatóságok és hatósági 
közegek szervezete alkalmazandó volna. Az első bizto­
sitó társaság alapjából hirdetett 500 forintos díjért oly 
mü versenyez, melyben az északamerikai valutakérdés 
előzményei s pénzügyi eredményei vannak kifejtve 
Végül az 50 aranyos Dóra díjban oly mü részesül, 
melyben a gabona határidő üzlet gazdasági jelentöiégn 
és befolyása a gabonakereskedésre van tárgyalva ki­
merítően. A pályaművek idegen kézzel leírva, a szerző 
igazi nevét rejtő jeligés levél kíséretében az akadémia 
főtitkári hivatalához küldendők.

— A tud. és műegyetemi olvasókör bizottsága 
tegnap este tartotta alakuló közgyűlését, melyen a 
tisztikart következőkép alakították meg. Elnök lett: 
Pándy István j. h. Alelnök: Vciszfeld Vilmos j. b. Fő­
titkár: Hegyi József b. h. Főjegyző: Jánossy Béla j. h. 
Pénzlárnok: Piehlcr Győző j. h. Ellenőr: Szalay Lajos 
m. li. Háznagy: Barakovich János j. h. 11. háznagy: 
Krobsz^ Géza gy. h. Fükönyvtárnok: Felró János 
b. h. Könyvtárnok: Vámbéry Rusztcm j. h. II. könyv­
tárnok : Demkó Endre j. h. Matiné-elnök: Tószögi An­
dor j. h. A tudományos viták elnöke : Kánn Lajos j. h. 
Az olvasó-kör bizottsága következőkép alakult: a jog­
hallgatóknál Bczsilla Nándor, Duscmzsin Albert. Fény- 
vcssy József, Gonda Dezső, Ilazay Gyula, Kondor 
Ferenez, Puky Endre, Vándory Aurél rendes tagok, 
Gorove László, Kónyi József póttagok. Az orvostan 
és gyógyszerészhallgatóknál: Dobozyniecky Árpád. Ke­
len Béla, Kiss István, Mezey Zoltán, Rottenbiller Ödön, 
Simó Károly, Unger Ullmann Sándor rendes tagok, 
Tauffer Emil és Güllner Béla póttagok. A bölcsészet- 
tanhallgatóknál: Greguss Géza, Máthé Géza, Pékár Ká­
roly rendes tagok, és Vietorisz József, Lázár Béla 
póttagok. A technikusoknál: Böhm Imre, Bakó Ignácz 
rendes tagok és Schreiner János póttag.

— A «Jó azlv»-eg;yesüiet Tisza Kálmánná elnök­
lete alatt ma délután választmányi ülést tartott a mi­
niszterelnöki palotában. Az elnök üdvözölvén az egybe* 
tyűiteket, bejelentette, hogy a szünidő Alatt 15,000 
forintot meghaladó összeget osztott ki részint kölcsön,

Dlén vármenve törvényhatóságának _ közgyűléséből
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18,SV EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 19.
kiküldött segélyezési bizottság kérvényét, mely­
ben az utal a megyének különösen felsőbb vi­
dékeit ért csapásokra, s főként a rossz termésre, tüz­
esetekre és lillokszerákra, a »Jó szív» egyesület támuga- 
lá*át kéri. 'Jis:a Kálmúnné elnök előre bocsátja, hogy 
tekintettel az idei rossz termésre, valószínűleg több 
menve fog a «Jó szív» egyesülethez fordulni segélyért. 
Minthogy' pedig az. egyesület csak 20.000 frt klímát 
fűlött rendelkezik s a lükéhez esak végső szükség eső­
jén lehet nyalni, ajánlatos volna, ha ujra felhívást in­
téznének a nagy közönséghez, s ha az említett ezéIra 
jölékonyizéln szini előadások, lánezvigalmak stb. 
[.-mleztPtnének. Az elnök emez indít várn ához ké- 
pf.it elhatározta a választmány, hogv a lapokban 
felhívást fog közzétenni _ s annak szerkesztésével az 
plrv'ih eget hízza inog. Zemplénmegye törvényhatósági 
közgyűlésének segélyezési bizottságát pedig értesileni 
fogja," hogy az egyesület minden tőle telhetőt meg fog 
tenni az elemi csapásoktól sújtott vidékek segélyezé­
sére. udvarhely megye alispánja segélyt kér "ama 
ti község részére, melyek az ez" évi július hó 
lt-diki borzasztó jégverés következtében nvo- 
mnrba jutottak. A választmány 4000 forintot sza­
vazott meg részükre, Szádellü abauj-tornamegyei 
y. '/séguis segélyért fordul az egyesülethez azok után 
a- elemi csapások után, melyek a községet e hó 5-én 
érték. A választmány 5lXl frt" segélyösszeget szavazott 
meg. Bejelentették ezután, hogy ez évi május hó 
25-tlike óla gyűjtésekből 129 frt 85 kr folyt be. Végül 
elhatározták, kegy a Jó sziv-sorsjegyek október hó 
25-diki sorsolását az egyesület helyiségében délután 9 
órakor tartják meg.

— A Petöfl-táraagág szept. 20-án (pénteken) dél­
után 5 órakor az irók és művészek társaságának he­
lységében (nemzeti színház bérháza II. em.) zárt ülést 
tárt. Tárgy; Petőfi Sándor életrajza.

A kereskedő lQak önsegélyző egylete tagjai­
dé,1 alakult bizottság szept. 19-én esiitörtökön este 9 
órakor a Löffelmann kávéimban értekezletet tart.

A budapesti sakkozó társaság, egy nem ré­
giben a sakkozás művelésére é* terjesztésére alakult 
egylet szaklapot inditotl «Budapesti sakkszemle» cziin 
aliit'. Az újságot Atakovecz Gyula szerkeszti és az első 
számban programmon és felhíváson kivid több sakk- 
feladat. néhány játszma s számos a sakkozásra vonat­
kozó apróság van.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
A 48O.OOO forintos ternó ügyében, mint ne­

künk Temesvárról láviralozzák, e hó végéig minden­
edre befejezik a vizsgálatot. Az uj bűntársak, kiket 
a vizsgálat fölfedezni vélt, ártatlan embereknek bizo- 
nvultak. Kihallgatásuk nem vezetett fontosabb ered­
ményre s a végtárgyaláson már esak mint tanuk fog­
nak szerepelni. Farkas .Menyhértet ma meglátogatta 
sógora, I arjnssi aradi ügyvéd és hosszasabban ta­
nácskozott vele gyermekei sorsáról.

— A biró pálezája. .Mióta .Magyarországon a bot- 
büntetés el van törülve, a falusi bírónak hajdan nagy 
tekintélyben állott pálezája is elvesztette minden nim- 
busát s ina már a legszebben kifaragott, ólomönt vé­
ny--* birói pálc-za ülése is épen úgy fáj a sértett fél­
nek, mintlia közönséges embertől, silány fütykössel 
kapta volna. Egy ilyen idejét múlt birói pálc-za ütéseit 
panaszolta ma a pestvidéki törvényszék előtt Kurucz 
Ján„* kéri pusztai kanász. Kurucz ugyanis két évvel 
ezelőtt a pestmegyei Zsidó községben tartott búcsún 
részegen vetődött be a községi korcsma udvarára, ott 
garázdálkodott s az udvaron tánczolókkal összeveszett. 
A mint erről a korcsmaszobában időző községi birói, 
ilj. Szántovszky Jánost értesítették, kisietett az ud­
varra * meglátva, hogy a rnkonczátlankodó kanász 
holmi kődarabokat tartogat a kezeiben, távozásra szó­
lította fel * mikor a kanász gorombasággal felelt, az 
«ultima ratio»-hoz folyamodott s Kurucz Jánost ku- 
ruczul fiibe vagdosta a ezifia birói pálczával. A ka­
nász egy pusztai cseléd segítségével hazament s más­
nap végezte a rendes munkáját és a fejen szenvedett 
sérülését sem meg nem vizsgáltatta, sein nem gyó- 
gyit'atta, behegedt a seb szépen c.-ak úgy magától. 
1'v azután egyszerre csak főfájásról kezdett a legény 
panaszkodni, majd szótlan némaságba esett s végre a 
múlt év tavaszán az elmezavar tünetei mutatkoz­
tak rajta. Erre beszállították megfigyelés végett 
a budapesti Rókus-kórliázba, de onnan már június­
ban elbocsátották, mint nem közveszélyes elmebeteget. 
Most panaszt emelt a biró ellen, de egyszersmind a 
pusztáról eltűnt és jó sokáig nem volt föltalálható. A 
vizsgálat megindult s első sorban a liókus kórház 
igazgatóságát szólították fül nyilatkozat tételre s ez oda 
nyilatkozott, hogy a Kurucz fején talált sérülésből nem 
lehet megállapítani, vájjon ez a később beállott elme- 
zavarral okozati összefüggésben van-e, vagy sem. A 
pest vidéki törvényszék erre elejtette a biró ellen a 
súlyos testi sértés vádját, hanem e helyett a hivatalos 
hatalommal való visszaélés vétsége miatt vonta fele­
lősségre és 30 frt pénzbüntetésre Ítélte.

— A Fránkel-féle milliomos örökség érdekében, 
mint említettük, élénk mozgalom indult umg a Boroszló­
ban 40 év előtt utódok nélkül elhalt Frankéi Jónás 
magyarországi rokonai közt. Az örökség-ügy rendezése 
Végett dr TVeisz Miksa fővárosi ügyvéd, az örökösök 
megbízottja, a mai napon busz örökössel együtt elin­
dul’. Boroszljha.

A Kókán-ügyhöz.
Matlekovics Sándor volt államtitkár beadványa.

— szept. 18.
A Kökán-iigynck többféle utója téka most már sok­

ba! inkább foglalkoztatja a közvéleményt, mint maga a 
szenzácziós sikkasztás ügye, s az egész országban na­
gyobb érdeklődéssel várják a loldmivelési minisztéri­
umban megindított fegyelmi vizsgálatok eredményét, 
mint azt, hogy mit dérit ki a vizsgálóbíró a kiállítási 
pénztár állítólagos második kulcsáról. Ma pedig Kom­
játhy Béla ügyvéd egy beadványt nyújtott be a bu­
dapesti törvényszékhez, mely az ügynek újabb és rnég 
érdekesebb fordulatot ad. Komjáthy Béla ebben a be­
adványában, melyet Matlekovics Sándor volt állam­
titkár képviseletében nyújtott be a törvényszékhez, 
a törvényszéki pót vizsgáin ton és a minisztériumi 
fegyelmi vizsgálaton kívül még egy újabb vizs­
gálat megindítását kéri, olyan birói vizsgálatot 
kér, mely kiderítse, mi igaz és mi nem igaz 
azokból a vádakból, melyek a Kókán-pür tárgya­
lásán elhangzottak, s a melyek nemcsak egyes minisz­
teri tisztviselők becsületét támadják meg, liánom sú­
lyosan kompromittálják az egész minisztériumot. A be­
advány, melvet alább egész terjedelmében közlünk, se 
nem védekező, se nem vádoló irat, hanem egyszerűen 
felsorolja azokat a vádakat, melyeket Kukán János a 
volt államtitkár ellen felhozott, s a teljes igazság fel­
derítése, a saját becsületének tisztázása, valamint a 
közvélemény megnyugtatása czéljából arra kéri a tör­
vényszéket, hogy derítse ki a teljes, a meghamisithat- 
lan igazságot.

A beadvánv egész terjedelmében igy hangzik:
Tekintetes kir. törvényszék!
Rókán János a füldmivelés, ipar és kereskedemügyi 

minisztérium iroda igazgatója ellen — mint a buda­
pesti napilapokból értesültem — a közvádló által hi­
vatali sikkasztás büntette miatt vád emeltetvén, neve­
zett, a budapesti kir. törvényszék állal jogerősen vád 
alá helyeztetett és bűnügyében a végtárgyalás 1889. 
évi szeptember 11 -ik napjára tűzetett ki.

A végtárgyalás miként történt lefolyásáról a buda­
pesti napilapok terjedelmes közleményeket hozlak. Ezen 
közlemények, a mennyiben hűek és megbízhatók (mi 
iránt kétségem nincs és nem is lehet) sok oly részletet 
tartalmaznak, melyek alkalmasak afra, hogy úgy 
ellenem mint mások ellen azon gyanúnak vessék meg 
alapját, mintha a Kókán János által elkövetett bűnös 
cselekménynek mi is részesei volnánk, mintha többen

a büntetőtörvénybe ütköző cselekményeket követtünk 
volna cl.

Oly állítások és váciak hangzottak el ellenem és má­
sok ellen, hogy azok valódiságának vagy alaptalansá­
gának megállapítása végett nem csak a törvény, de a 
nemzeti becsület is követeli a szigorú vizsgálatot.

A vizsgálat megakadályozása vagy megnehezítése 
bűnpártolás lenne, — a legoesmányabb bűnnek pár­
tolása.

A lefolyt véglárgyalás során agy vádlott állal szc- 
tnelyc*on, mini a védelem által felhozott állítások is 
épen tényleg ugyanazonosak-e azokkal, melyeket a 
budapesti" lapok közöllek, egész határozottsággal nem 
mondhatom, mivel a végtárgyaláson nem voltam jelen, 
az arról vezetett jegyzőkönyvbe pedig eljárási szabá­
lyaink szerint betekintenem nem szabad, de mert nem 
kételkedem az egyes lapok tudósítóinak megbízhatósá­
gúban, mindaddig, mig ezen közlemények alapossága 
ellen illetékes helyről kifogás nem tétetik, azokat mint 
hü közleményeket fogadom el.

A közlemények a napilapokban lényegileg megegyez­
nek, ez okból elültem egyenlően hitelesek ; de mert 
minden egyes napilap közleményére hivatkozni felesle­
ge* volna, egyik legelterjedtebb napilapunknak, az 
Egyetért ás ezimii napilapnak közleményére alapítom 
azon tiszteletteljes kérelmemet, melyet ezen beadvá­
nyomban előterjeszteni fogok.

A becsatolt hírlapi közlemények szerint a f. évi 
szeptember 11-ik és 12-ik napjain Kókán János vád­
lott és a védelem részéről a következő állítások és 
vádak hangzottak el:

1. Vádlott Kókán János nem ismeri el, hogv a köz- 
vád által elsikkasztottnak állított 42,092 frt 83 kr 
összeget tényleg és egészben ü sikkasztotta volna cl, 
s azt állítja, hogy a vizsgálat során csak azért vállalta 
azt magára, mert meg akarta menteni a minisztériu­
mot, nehogy dolgai nyilvánosságra jöjjenek. Hangsú­
lyozta, hogy 25,000 frt on felül való összeget a pénz­
tárból az vett el, kinél a pénztár második kulcsa volt.

Azt azonban, kinél azon kulcs volt, megnevezni nem 
akarta, vagy nem tudta.

Ezzel tehát nyíltan vádolta a földművelés, ipar és 
kereskedelmi minisztérium egészét, és külön annak 
intézőit és vezetőit, hogy részesei vagy előmozdítói 
voltak az ü terhére rótt sikkasztásnak.

Nyíltan vádolta azt, kinél — állítása szerint — a 
pénztár második kulcsa volt, hogy az ö őrizetére 
és kezelésére bizolt pénztárból 27,(192 frt 83 krt 
ellopott.

2. Vádlott Kőkán János azt állította, hogy az úgy­
nevezett kiállítási pénztár teljesen gazdátlan volt.

Ezzel nyíltan vádolta a felügyeletre és ellenőrzésre 
hivatott közeg illetve közegeket, hogy hivatalos köte­
lességüket megszegték.

3. Vádlott Kókán János azt állította, hogy a minisz­
ter és államtitkár engedélyezése folytán Kozma Fc- 
rencz miniszteri tanácsos urnák 2100 ' frt privát köl­
csönt adott a kezelése alatt levő hivatalos pénztárból. 
Ugyanazon napján azonban a végtárgyalásnak később 
a védelem által hozzá intézett kérdésre adott feleleté­
ben — a Kozma Fcrenez miniszteri tanácsos- urnák 
állítólag adott kölcsönösszeget 500 forintra szállí­
totta le.

Ezzel nyíltan vádolta az akkori minisztert, és engem 
mint akkori államtitkárt, hogy hivatalos hatalmunkkal 
visszaélve, hivatalos természetű pénzből privát kölcsö­
nöket engedélyeztünk ; nyíltan vádolta Kozma Fercncz 
miniszt. tanácsos urat, hogy hivatalos pénztárból privát 
kölcsönt vett igénybe.

4. Vádlott Rókán János azt állítja, hogy vesztét az 
okozta, mert folytonosan kölcsönözgctett a kezelése 
alatt levő pénztárból egyeseknek s mivel a kiadott 
összegeket el kellett számolnia — mint például fel­
hozta — az államtitkárnak adott kölcsönöket hamis 
bérkocsi nyugtákkal számolta el.

Ezzel nyíltan vádolt engemet — mint akkori állam­
titkárt — hogy hivatalos állásom felhasználásával, a 
hivatalos kezelés alatt álló pénztárból személyes köl­
csönöket vettem fel, ez által az ü terhére rótt sik­
kasztásnak előmozdítója lettem s hogy törvényellenes 
eljárásom palástolásául hamis bérkocsi nyugtákat ké­
szíttettem és irtain alá.

5. Vádlott Rókán János azt állítja, hogy a kezelése 
alatt levő pénztár rovancsolásánál az ellenőrzésre hi­
vatott közegei a minisztériumnak mindig előre tudat­
ták vele, mikor leend a rovancsolás, — s hogy egy 
számliszt a rovancsolás előtt való nap rendesen le­
ment hozzá, hogy a másnapi rovancsolásl előre elké­
szítsék.

Ezzel nyíltan vádolta az ellenőrzésre hivatott köze­
geket, hogy velő bűnös czvlzatból összejátszottak, s ez 
állal a sikkasztást előmozdították, illetve azt több ideig 
lehetővé lelték.

(í. Vádlott Rókán János azt állítja, hogy a volt föld­
művelés, ipar és kereskedelemügyi miniszternek is 
adott 10,000 forint privát kölcsönt a kezelése alatt 
levő hivatalos pénztárból.

Ezzel nyíltan vádolja az akkori miniszter urat, hogy 
hivatalos hatalmával és helyzetűvel visszaélve, a tör­
vény megsértésével a hivatalos pénzt privát czéljaira 
felhasználta, illetve igénybe vette.

7. Vádlott Kókán János azt állítja, hogy a kezelése 
alatt levő hivatalos pénzből az akkori miniszter állító­
lag a Trefort család javára 2000 forint kölcsönt vett 
igénybe.

Ezzel nyíltan vádolja az akkori miniszteri, hogy hi­
vatalos hatalmával és helyzetével visszaélve, a hivata­
los pénztárból álezim alatt időleges kölcsönt veit fel.

8. Vádlott Kókán János védelmében a védő előadta, 
hogy a nekem, mint akkori államtitkárnak adott elő­
legek és kölcsönök elszámolására szolgáló nyugtáim 
hamisak és Kókán János nevében ezen hamis nyugták 
kiállítása és felhasználása miatt a feljelentést nyom­
ban a végtárgyalás folyamán megtette.

Ezzel nyílt vádat emelt a védelem ellenem, hogy én 
a hivatalos kezelés alatt álló hivatalos pénztárból tör­
vény és szabály ellenére privát kölcsönöket és nem 
engedélyezett előlegeket vettem fel, s hogy később 
jogtalan cselekményeim elpaláslolása czéljából hamis 
tartalmú nyugtákat állíttattam ki, irtain alá, és enged­
tem az elszámolásnál fclhasználtatni.

9 Vádlott Rókán János a védelem által hozzáinlézett 
kérdésra előadja, hogy az alatt, mig ü a minisztérium­
nál volt alkalmazva, bérkocsi czimen 8600 frt, a ki­
állítás alatt pedig 80.000 frtot számolt el.

Ezzel engem — minthogy rám. mint volt állam­
titkárra, előzetesen már azt mondta, hogy a nekem 
adott kölcsönök és előlegek elszámolása czéljából ha­
mis nyugtákat irtain alá — most újból nyíltan vádol, 
hogy hivatalos állásomat úgy is mint államtitkár, úgy 
is, mint a kiállítási bizottság elnöke felhasználván, oly 
nagy összegeket számoltam cl bétkocsi czimen •— de 
részben hamis nyugtákkal — melyeknek - valótlansága 
szembeötlő.

10. Vádlott Kókán János védelmében a védő azt 
állította, hogy én mint akkori államtitkár szándékosan 
előmozdítottam és megkönnyítettem a vádlott sikkasz­
tásait. különösen az által, hogy magam is részben köl­
csönöket vettem fel a vádlott által kezelt pénzekből, 
de különösen is főleg az állal, hogy a vádlott tudta, 
hogy maga az államtitkár hamis bérkocsi számlákkal 
számolta el a maga czéljaira fordított összegeket.

Azt állítja továbbá, hogy az ellenőrzést és szabály­
szerű rovancsolás! épen én akadályoztam meg, nehogy 
visszaéléseim napfényre kerüljenek.

Azt állította később, hogy bizonyítani tudja és 
akarja, hogy a kiállítási pénztárból — melynek nincs 
hivatalos jellege — én mint akkori államtitkár több 
ezerckrc menü összegeket elvontam és hamis nyugták­
kal palástoltam a bűntettet.

Azt állítja végül, hogy én bűnrészes vagyok a vád­
lóit állal elkövetett sikkasztásban.

Tekintetes kir. törvényszék! Ezen itt felsorolt állítás 
sok és nyílt vádolások a füldmivelés-, ipar- és keres­
kedelmi minisztérium akkori vezetőit, de legkülönöseb­
ben engem, kit úgy a vádlott, mint a védelem megne­
vezőit, a legerősebben kompromittálnak.

11a ezen állítások egészben, avagy csak kis részben 
is valók, akkor azok, kik ezen bűnös cselekményeket 
elkövették, nemcsak megvetésre, de a legszigorúbb 
büntetésre méltók.

Egy minisztérium vezetésében ily bűnös visszaélések 
és büntettek mögt orlallanul nem maradhatnak; és vé­
leményem szerint,* ha valaki azon tények elpalástolá- 
sára segédkezet nyújt, szintúgy becstelenné válik.

Váljon a földművelés-, ipar- és kereskedelmi minisz­

térium akkori vezetői ß különösen azok, kik a vádlott 
és a védelem által megnevoztottek, kérni, követelni 
fogják-e az elhangzott vádak megvizsgálását, nem tu­
dom; én azonban úgy magán, mint hivatali becsüle­
tem érdekében arra törekszem, hogy minden egyes 
állítás és vád a legszigorúbb vizsgálat tárgyává tétes­
sék ; hogy annak alapján úgy én, mint mások — ha 
tényleg elkövettük az állított bűncselekményeket, a 
törvény szigorával sujlassúnk, és becstelenekké váll- 
junk ; ellenben ha valótlanoknak bizonyulnak a 
vádlott és védelem állításai, akkor az biróilag kon­
statálhatván, a törvényes következmények súlyát azok 
érezzék, kik arra méltók lesznek.

Minden egyes honpolgárnak, de különösen a hatósá­
goknak kötelességük oda hatni, hogy az egyesek, de 
különösen a közmegbizatásban járó köztisztviselő ellen 
felmerült gyanúsító hírek, állítások és vádak megvizs­
gáltassanak, mert az ország, a nemzet becsületére nem 
közömbös az, váljon a köztisztviselők becsületesen a 
törvényeknek mcgfelclőlcg avagy becstelenül, s a tör­
vény kijátszásával végzik el a rajok bízott ügyeket.

Az a nemzet nem becsülésre méltó, melyben nincs 
meg az érzék és törekvés arra, hogy közmegbizatás­
ban eljárt tagjainak hivatalos tényei" — személyekre 
való tekintet nélkül — szigorú bírálat tárgyává tétes­
senek, hogy azok — ha esetleg is visszaéléseket kö­
vettek el — megbiinhödjenck; avagy — ha a felme­
rült gyanúsító hírekkel szemben ártatlanok — védel­
met találjanak.

Az a köztisztviselő, a ki hivatalos működése szigorú 
megvizsgálásának útját állja, avagy azt megnehezíteni 
akarja, önmaga felett mondja ki a legsujtóbb bírá­
latot.

Tekintetes törvényszék 1 Az ellenem felhozott állítá­
sok és vádakkal szemben, — bár önérzettel mondha­
tom, hogy azok alaptalanok, — mégis mindaddig, mig 
egy szigorú vizsgálat a tényállást ki nem deríti, nem 
akarom, nem óhajtom, hogy szavamnak bármily mér­
tekben súlya legyen.

A Kókán János ellen folyamatban levő bűnügy vég­
tárgyalása során a védelem részéről már kérelem in­
tézteiéit a lek. törvényszékhez, hogv úgy a vádlott, 
mint a védelem által felhozott állítások megvizsgálását 
elrendelni méltóztássék; én magam részéről ezennel 
kijelentem, hogy ezen kérelemhez hozzá járulok.

A büntető hatóság czélja, feladata a tárgyi igazság 
felderítése, hogy annak alapján az ártatlanul gyanú­
sított megmcntcssék, s ha bűnös, büntetését meg­
kaphassa.

Eljárási praxisunk, valamint a büntető jogot művelő 
jogtudósaink szerint az elővizsgálatot a bíróság nem 
csak feljelentés esetében tartozik elrendelni, hanem a 
szárnyaló hir alapján is, mert a bíróságnak akármint 
esik valamely büntetendő cselekmény tudtára, arról 
hivatalos tudomást venni clutasitliatlan kötelessége.

Noha nincs parancsoló jogszabályunk arra nézve, 
hogy valaki, ki ártatlannak vallja magát, önmaga el­
len vizsgálatot kérhessen, mégis gyakorlatunk tényleg 
elfogadta az ausztriai büntető eljárás 147. §-ál, mely 
következőleg hangzik: «Kinek érdekében fekszik, hogy 
az ellene támadt hir, gyanú alaptalannak nyilatkoz­
tassuk, követelheti a vizsgálatot, és azt a biró akkor 
is köteles elrendelni, ha a megvizsgálandó tényt a 
vádlásra alaptalannak tartaná.»

A fenforgó esetben pedig többé nem a szárnyaló hí­
rek, hanem a vádlott és védelem állításaival és nyílt 
vádjaival áll a törvényszék szemben, s mert azon ál­
lítások és nyílt vádolások oly tényekre vonatkoznak, 
melyek valódiságuk esetén a büntető törvénybe ütköz­
nek, s mert azon tényeknek bizonyítására a védelem 
vállalkozott is, s tekintetes törvényszék a vizsgálat el­
rendelését nein tagadhatja meg.

Ily állítások is ily vádakkal szemben — még ha az 
a végtárgyalás során a védelem által nem is kéretett 
volna — és ha azt most én nem is kérném, az álta­
lános vizsgálat elrendelendő lett volna; — mert ha az 
eljárás megindítására a büntetendő cselekmény léteié­
nek jogbizonyossága mindig szükséges volna, akkor 
sok esetben sok büntetendő cselekmény maradna bün­
tetlenül.

Tekintetes törvényszék! Vagy igazak azon állítások 
és vállal;, melyek velem szemben és ellenein felliozat- 
tak, vagy nem igazak. Mindéiül; esetben az állam 
érdeke is megköveteli, hogy a tárgyi igazság kidorit- 
tessék, nem hiszem, nem akarom elhinni, hogy a tok. 
törvényszék útját akarná állani annak, hogy a tárgyi 
igazság kiderít lessék, llv eljárás ellentétben állana az 
ország, s nemzet becsületével, ellentétben az igazság 
és a bíróság egész feladatával.

Én a velem szemben és ellenem felhozott minden 
egyes állításra és vádra óhajtom a legszigorúbb vizs­
gálat elrendelését; miért is mély tisztelettel kérem a 
törvényszéket, illetve — ha szabad ily szavakkal él­
nem — az igazságosság nevében követelem, hogy a 
Kókán János elleni véglárgyalás során felhozott minden 
egyes — reá ni vonatkozó — állításra és vádra a 
vizsgálatot haladéktalanul elrendelni és annak fogana­
tosítása végett egy vizsgálóbíró urat kiküldeni méltóz- 
tassék.

Az elrendelendő vizsgálat lesz arra hivatva, hogy a 
tényeket felderítse, én ezen vizsgálatnak irányt adni, 
ha ez hatalmamban állana is, nem akarok; a felho­
zott indokkal szemben pedig ellenbizonyitékokat fel­
hozni nem szándékozom, de részben nincs is módom­
ban, mivel azon okmányok, melyek a tények felderí­
tésére szolgálhatnak, a minisztérium tulajdonai; és 
mert nekem is az a törekvésein, hogy a vizsgálat szi­
gorú kutatásai alapján állapíttassák meg a valódi tény­
állás.

Kellő rövidséggel azonban némely körülményt ma­
gam iránt való kötelességein felemlíteni, hogy addig 
is, mig a vizsgálat a tárgyi igazságot kiderilendi, az 
eljáró bíróság tagjai az ellenem felhozott vádak jogo­
sultságát általam elismertnek ne tekinthessék.

a) líivataloskodásom alatt a hivatalos kezelés alatt 
levő házi, vagy a kiállítási pénztárból a magam vagy 
más számára privát kölcsönt soha fel nem vettem, 
privát kölcsönt nem utalványoztam, ilyen kölcsön adá­
sáról tudomásom soha nem volt.

b) A kiállítási pénztári, úgy az országgyűlés állal 
megszavazott, valamint a későbbi hitelműveletekkel 
beszerzett összegeket az országos bank kezelte, s a 
kiállítás bezárása után csakis az országos banktól 
utalványnyal álkért kisebb összeg maradéka kezeltetett 
a minisztériumban Kókán János állal.

e) A Rókán János által kezelt pénztárak kulcsai ná­
lam nem voltak, azokat nem őriztem ; emlékezetem 
szerint az egyik kulcs egyszer kéretett el az országos 
banktól, mivel a Kókánt helyettesítő tisztviselő vigyá­
zatlanságból a rendesen használt kulcsokat a pénztár­
ban feledte, és az becsukódott.

d) A kiállítás tartama alatt általam és javamra bér­
kocsi dij czimen emlékezetem szerint semmisem nyug- 
latlalolt és számoltatott el. A kiállítás alatt igénybe 
vett kocsi-dijakról szinte nem állíthattam ki nyug­
tákat , mert akkor a kiállítás vezetői s az igazgató­
ság részére állandó fogatok tartattak, s azok dijai 
együttesen számoltattak el. Minthogy pedig 4 állandó 
fogat tartatott az 1884. és 1885. években, melyekből 
csak egy volt az én rendelkezésein alá bocsátva, te­
hát az összesen 10260 fiira rugó kiadásnak csak £ 
része képezi azt, a mely az általam használt kocsi dí­
jazására fordittaloH, de mert azt nem én fizettem ki, 
arról nyugtát nem is állíthattam ki.

Ezen 10260 forinton felül volt az egyes kivételes 
esetekben igénybe volt kocsik díjazása czimen még 
2566 frt 69 kr. elszámolva, melyek esolcnkint és sze- 
mélyenkint azok által nyugtáztalak, kik azt igénybe 
vették.

Végül a kiállítás szolgálatában álló egyéneknek, kik­
nek száma liavonkint 50—60 közüli váltakozott, 1884. 
és 1885. években ki és befuvarozás czimen átalányban 
fizetésükkel együtt kiulalványoztalott összesen 8288 
frt 20 kr, vagyis az egész kiállítás tartama alatt ko­
csidijak czimén — de a melynek egy nagyon csekély 
része esik azon kocsira, mely az én rendelkezésein 
alatt állott, — elszámoltatott összesen 21,114 frt 89 
kr, tehát sokkal kevesebb, mint vádlott Kókán János 
állította, a ki 80,000 frtot állított ily czimen elszá­
moltnak.

e) A kiállítás után pedig, midőn már állandó kocsi 
nem volt rendelkezésem alatt, 1886., 1887. és 1888. 
években egyharmada sem vétetett általam igénybe 
kocsi-dij czimen azon összegeknek, melyeket Kókán 
János 3600 fttaak állított, és minden kocsiról, mit

igénybe vettem, a szám'át rendesen az elnökségi sze­
mélyzet állította ki.

I) A pénztárait rovancsolása a minisztériumban álta­
lános rendeléssel volt elrendelve és ezen általános ren­
delet megújításával a miniszter állal, vagy általam ren­
deletileg volt meghagyva, s a megtörtént rovancsolás- 
ról a számvivöségi főnök jelentéseit rendesen meg­
tette.

Tek. kir. törvényszék! A Kókán János elleni véglár­
gyalás nyilvánosságra jővén, ha az olt elhangzott állí­
tások és vádak nem vétetnek szigorú vizsgálat alá, a 
közvélemény, sőt még a külföld is méltán azt fogja 
hinni, hogy" azon piszkos üzelmek és cselekmények 
tényleg elkövettettek, a mi az általános morális érdek 
megsértésén kívül az ország jó hírnevére is káros ha­
tással lenne; mert egy országban, hol ily vádakkal 
szemben nem igyekeznek a valót megállapítani, nem 
nagy súlyt látszanak fektetni a tisztességre és becsü­
letre.

Azt hiszem, hogy sem nekem, mini gyanúsítottnak, 
sem a bíróságnak, mint a nemzeti becsület őrének s 
az igazság képviselőjének nem szabad eljárási szabá­
lyaink egyes gyakorlatban levő tételeibe kapaszkodni, 
hogy a vizsgálat el ne rendeltessék.

Nem csal; az én személyes érdekem, de az ország 
közvéleménye is követeli a vizsgálatot.

Ily természetű vádakat, elhallgatni nem szabad. Ily 
vádakkal szemben csak a szigorú vizsgálat nyugtat­
hatja meg az ország közvéleményét, mely joggal köve­
telheti, hogy közmegbizatásban eljáró köztisztviselőinek 
becsületessége, megbízhatósága felül biztos adatokkal 
bírjon.

Hazánkban — fájdalom különösen a legutóbbi időben 
divattá váll a közmegbizatásban eljárói; működésének 
tisztaságát kétségbe vonni, nincs az a nap, hogy ily 
irányú gyanúsítás szárnyra ne keljen. Ha a bíróság 
lehető nyilvánossággal nem igyekszik az ily gyanúsí­
tásokkal szemben a valódi tényállás kiderítésére, akkor 
részesévé válik azon törekvésnek, mely — bár öntu­
datlanul, de tényleg — a nép bizalmát, bccsiilését 
meg akarja — szemben a hatóságokkal — semmi­
síteni.

Nekem nem lett volna nehéz feladat a vizsgálat el­
rendelését megnehezíteni, vagy megakadályozni, de 
mert czélom a valódi tárgyi igazság kiderítése, ismé­
telve kérem megbízott ügyvédem állal a tekint, tör­
vényszéket, hogy úgy a Kókán János, mint a védelem 
által felhozott minden egyes kompromittáló állításra és 
vádra a vizsgálatot elrendelni s annak tárgyilagos vol­
tát biztosítandó — úgy Kókán Jánosnak, mint védel­
mében a védőnek a vizsgálat folyamán minden le­
helő, és törvényeinkbe nem ütköző befolyást megadni 
méltóztássék.

Én magam részéről — mert nem akarok a vizsgálat 
irányára bármi irányban is befolyást gyakorolni, — 
nem igyekszem a védelmemre szolgáló adatokat fel­
sorolni, liánéin csal; azért esedezem, hogy a hivatalos 
működésemre vonatkozó összes iratok és lények vizs­
gálat tárgyává tétessenek.

Igazságot keresek ! A bíróságnak feladata ebben 
nekem segédkezet nyújtani. Ha a bíróság nem nyújt 
segédkezet s a vizsgálatot nem rendeli el, akkor ma­
gasztos feladatát sérti meg s engem áldozatul dob 
ellenségeim gyanúsításának.

Tisztelettel Dr. Matlckovics Sándor.

GYÁSZROVAT. E
Schamorzil János m. kir. miniszteri főmérnök 

szept. 18-án élete 69-ik, boldog házassága 40-ik évé­
ben meghalt. Az elhunytban, ki negyvenöt éven ke­
resztül buzgó és lelkiismeretes hivatalnoka volt az 
államnak, a Rohonczy ügyből ismert Scliainorzil Kál­
mán édes atyját gyászolja. A mélyen megszomorodotl 
családtól a következő gyászlapot vettük: Aluliróltak 
fájdalomtelt szívvel jelentik a hőn szeretett és folejl- 
lietlen férj, illetőleg atya és ipa Schamorzil János 
magyar királyi min. főmérnök urnák 69 éves korában 
és boldog házasságának 40-ik évében, 1889. évi szep­
tember hő 18-án délelőtt 10 órakor történt gyászos 
kimúltál. A boldogultunk hűlt tetemei 1889. évi szep­
tember hó 20-án délutáni 3 órakor fognak a gyász­
házban IV. kerület, belváros, kéményseprö-uteza 1. 
szám alatt, a róni. katli. egyház szertartásai szerint 
beszenlcltolni és azután a központi temetőben ürül; 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise- 
áldozat 1889. évi szeptember hó 21-én délelőtt 10 
órakor fog a szent lei enezvendiek templomában a min­
denhatónak bemulattatni. Kelt Budapest, 1889. évi 
szept. hó :18-án. Béke hamvaira! Schamorzil Mária, 
Schamorzil Antónia, Schamorzil Karolina, Schamorzil 
Janka férj. Tomussik Károlyné, Schamorzil Kálmán, 
mint gyermekei. Schamorzil Jánosné szül. Goller Má­
ria, mint a megboldogult neje. Dr. Tomassik Károly, 
mint veje.

Szófia, szept. 18. A székesegyházban ma requiem 
volt az elhunyt Szíojau on lelkiüdvéért. Az isteni 
tiszteleten a miniszterek, a katonai és polgári méltó­
ságok, Anglia, Auszlria-Magyarorsztig, Olaszország, Ro­
mánia, Görögország és Szerbia képviselői s nagy nép­
tömeg volt jelen. A gyászbeszédet tartó szónok meleg 
szavakban ecsetelte az elhunyt életét, ki mindig Bul­
gária szabadságáért és függetlenségéért küzdött. Kiemelte 
továbbá hazafias érdemeit és azokat a szolgálatokat, 
melyeket az ország autonómiájának megszilárdítása 
érdekében lelt. A «Svoboda», melynek Sztojanov egyik 
legkiválóbb munkatársa volt, hosszú czikket szentel" a 
megboldogultnak, melyben éleiére vett visszapillantást. 
A vidéki városokban is mindenütt rcquiemck voltak.

Á közönség köréből.
Hádor-utm 16. sz. alatt

szép 3 ulczai szoba stb. álló III. emeleti

elegáns ialkás
november 1-re kiadó.

Négy arany érem!

Chocohde Merle
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

WajestjúoMtozaMsz.
Raktär valamennyi fUszer- ós csemegokereslte- 

désben.
10459 Küfferle Jőzs. és Tsa.

A hivatalos lap szept. 18-ki számából.
Kinevezés. A király törvényszéki birákká: a zilahi 

törvényszékhez : Sass Elemér margiltai járásbirósági 
albirót, a nagyváradi törvényszékhez pedig: K. Nagy 
Sándor nagyváradi ügyészségi alügyészt; végül járás- 
biróvá a bozovicsi járásbírósághoz : Máhr Antal ora- 
viczabányai járásbirósági albirót, Kosztelny Andor 
zsolnai járásbirósági albirónak a trencséni járásbíróság­
hoz kért áthelyeztetését jóváhagyta és albirákká: a 
kőszegi járásbírósághoz: dr. Saáry Zsigmond kalo­
csai, a zsolnai járásbírósághoz pedig: Platthy Andor 
aranyos-maróthi törvényszéki jegyzőt, végül a nagy- 
bittsei járásbírósághoz: Petras János ottani járásbiró­
sági aljegyzőt nevezte ki ; továbbá a in. kir. igazság­
ügyminiszter segédhivatal! igazgatóvá a budapesti kir. 
Ítélőtáblához: Gnitman Henrik kir. kúriái irodalisz- 
fet; Malatinszky Kálmán budapesti kir. törvényszéki 
és Nyékhegyi Lotliár budapesti kir. Ítélőtáblái jog­
gyakornokokat dr. Vaisz-féle alapítványi joggyakorno­
kokká ; segédtelokkünyvvezctüvé a losonezi kir. járás­
bírósághoz ; Kemény Bertalan ottani Írnokot nevezte

ki; végrehajtóvá a tileli kir. járásbírósághoz: Vigli 
Aladár községi segédjegyzöl nevezte ki. A ni. kir, 
pénzügyminiszter: Jelinek Lajos I. o zl. pénzügyi fo­
galmazót és Bűimnek Béla es. és kir. főhadnagyot 
végleges, Hell Kornél pénziigyigazgatósági számtisztel. 
Schieb Győző pénzügyminiszteri számtiszlct, Toppits 
Béla, Biró Péter, Bogdándy Sándor, Soltész Géza és 
Boné Lajos pénzügyőri szcmlészckct pedig ideiglenes 
minőségű 111. oszt. pénzügyőri biztosokká: a in. kir. 
adóhivatalok személyzeti létszámában: Elefánt Pál, 
Csóka Lajos, Palugyay Gáspár, Stcinhauzcr Fcrenez, 
Szász Dénes, Imrék Sándor, Alföldi Győző, Domb- 
rovszky Albert, Kondorossy Miklós, Löwi Bornál, 
Szarka József és Schnell János m. kir. számgyakorno- 
kokat; továbbá Dáné László, Végseö Sándor, J)án\ 
Ágoston, Vass Árpád, Csopány József, Pollniseh l.ajo; 
Németh Albert, Hanusovszky Fercncz, Bocr József, 
Bencsik János, Papp József, Vitályos Ákos, Miháilov 
Gábor, Kelemen Gyula, Borbély Gyula, Földes Adolf, 
R. Székely János, Rimái Zsigmond, Wanderslein Mór, 
Selnnotzer Fercncz, Jancsó Lajos, Rirú F. János, Hor­
váth Géza, Molnár János, llcnnol József, Szí imák Jó­
zsef, llálint Kálmán, Hoffmann Imre, Zikéli Mihály 
Madarassv György, Parga Fercncz, Werder András 
Förstner Elek, Tóth Sándor, Eckert Károly, Kornyi 
György és Schcidliauor Kde in. kir. adóhivatali gya 
kornokokal, végül Szeles Géza dijnokot. — vakarnom 
nyit ideiglenes minőségben — VI. oszt. adótisztekkc.
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter: Oszlaczky Szi­
lárd, Nagy Gábor, Popper Mihály és Katona József 
mindkét szakból sikerrel vizsgázott posta- és távirda- 
gyakornokokat végleges minőségű posta és lávirdatisz- 
tekké nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter: Fekete Benedek felsü-szálláspaiaki állami 
iskolai rendes tanítót, Nagy Ida kolozsvári állami la- 
nilónökcpezdei gazdasszonyt jelen állásukban végleg 
megerősítette.

TÁVIRATOK. ~
Béos, szept. 18. (Az Egyetértés eredeti távirata.) A 

Poi. Corr.-nak katonai körökből vett értesülése szerint 
a Csehországban tartott ez idei hadgyakorlatok legke­
vésbé sem térnek el az előbbi években tartott had­
gyakorlatoktól, mert ezeknek ép úgy, mint a korábbi 
hadgyakorlatoknak teljesen háborús színezete volt. Az 
egyes hadtestek helyzete teljesen szabad és akadály­
talan volt. A hadgyakorlatok fövezényleto az idén is, 
mint a korábbi években, arányban állt a hadtestekkel 
és szigorúan a taktikai és adminisztráczionális vezény­
letek szerint eszközöltetett. Továbbá megjegyzi a neve 
zott czikk, hogy a Landwehr-esapatol; a hadgyakorla­
tok alkalmával minden gyakorlatukban kitűntek. A 
Landwehr sereg kitartásban meglepő eredményt mulatott 
be. A lovas gyakorlatok szintén kitünően sikerüllek, s 
érdekes volt a Werndl és a Mannlicher fegyverek közti 
különbség feltüntetése.

Berlin, szept. 18. (Az FarjcUWs IikIú- 
sí lójának távirata.) Több helyről érkezelI 
jelentés szerint a czár a «Czarevna» gőzö­
sön, melyet a «Dersava» és a «General­
admiral» hajók kísérnek, szeptember 26-án 
este Kidbe és másnap reggel Polsdamba 
érkezik.

Berlin, szept' 18. (Az Egyetértés távirata.) 
Bismarck hcrczeg a czári látogatás idején hir sze­
rint idejön, a mi ellenkezik az eddigi hírlapi köz­
lésekkel.

Kiel, szept. 18. Az orosz trónörökös 
ma reggel a császári udvari vonattal meg­
érkezett. A tengernagy és a tengerészeti 
állomás összes lisztjei fogadták. Rövid tar­
tózkodás után a trónörökös a «Zarewna» 
nevű hajón Kopenhágába tovább utazóit.

Springe, szept. 18. Vilmos császár a mai pi­
henő napot a vadászkastélyban töltötte s különböző 
előterjesztéseket hallgatott meg. Jlbcdyl, Cajn-ici 
és Brousart vezénylő tábornokok a császárnál ebé­
dellek. Délután a császár vadászatra ment.

Hannovera, szept. is. Az orosz írónőről.ü- 
az éjjel Spiingchől ide érkezeit és egyenesen Alto 
núba utazoll.

Brüsszel, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
Parisból Brazza megerősíti azt a hirt, hogy Linót 
király ebben az évben meg akarja látogatni a 
Kongo-államol. Brazza visszatér oda, hogy az ural­
kodót Küzép-Afrika ITanczia részében logadja.
Itt, a hol elemién hihetetlennek tartották ezt aliirt. 
most már kevesebb skepszissel beszélnek arról, mint­
hogy nem régiben a király maga is beszélt bősz- 
szabi) távollélévöl.

Rónia, szept. 18. Az angol ügyvivő c hó 
15-én levelet intézett Crispi kormúnyelnokhüz, 
melyben tudatta, hogy Salisbury, ki jelenleg Diep- 
peben időzik, megbízta öl, hogy fejezze ki az an­
gol kormány szívből jövő, meleg szcrcncsckivána- 
tait abból az alkalomból, hogy Crispi megmenekült 
az ellene elkövetett merénylet alkalmával, mely ha si­
került volna, nagy csapás lett volna Európára. — A 
Kiforrna jelentése szerint Crisjti tegnap este Muriani 
franczia nagykövetet fogadta. Muriani kijelenté, Spoi­
ler franczia külügyminiszter megbízta ut. látogassa 
meg Crispi kormányelnököt, mentse ki elölte a kiil- 
üeyminiszlert, hogy a választások alkalmából tett 
utazása miatt nem tudakozódhatott korábban a kor­
mányéinak állapotáról és fejezze ki elötie. hogy na­
gyon sajnosnak tartja az alávaló merényletéi, és sze­
rencsét kíván a kormányelnöknek megmenekülésé­
hez és mielőbbi felgyógyulását óhajtja. Crispi föl­
kérte a nagykövetet, fejezze ki meleg köszönetét a 
külügyminiszternek e gyöngéd figyelemért.

Nápoly, szept. 18. Crispi egészségi állapota 
kielégítő. A seb genyedés nélkül gyógyul. Crispi a 
mai napot is ágyon kívül tölti.

Kopenhága, szept. 18. Erigyes császárné le­
ányaival ma este fél nyolez órakor különvonaton 
ide érkezett és rövid idő múlva Fredensborgba 
ment. A görög trónörökös, György görög heruzeg, a 
német követ és a szolgálatlételre kirendelt urak 
Gjedserig mentek a császárné elé.

Kopenliága, szept. 18. A görög trónörökös 
Frigyes császárné fogadására Gjcdserbe megy.

Belgrad, szept. 18. (Az Egyetértés táv­
irata.) Natália királyné Bucsovics asszony­
nál fog megszállani, de néhány nap múlva 
Sándor király kívánságára, a mint azt már for­
málisan megállapították, átköltözik a konakba.

Belgrad, szept. 18. (Az Egyetértés táv­
irata.) Tegnap óla itt az a hir van elter­
jedve, hogy Milán király e hó 28-án Bel­
grádija érkezik és Natália királyné itt tar­
tózkodásának idje alatt Belgrádion ma­
rad. A régensség és a kormány körében 
ennek következtében nagy a nyugtalanság. 
A mai miniszteri tanácskozás kizárólag az­
zal foglalkozott, hogy miképen lehetne ezt 
a találkozást megakadályozni.

Belgrád, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Pol. Corr. Alaptalan az a hir, hogyl 
Natália királyné fogadására külön bizottság alakult 
Horvatovics tábornok, Protics és Pirocsanacz el-; 
nöklete alatt. Fogadó bizottság egyáltalán nincs is, 
mert a királyné belgrádi barátaihoz intézett leve­
lében minden ünnepélyes fogadás mellőzősét kérte. 
A királyné azt is tudatta, hogy nem Semendriánál, 
hanem Belgrádon száll partra. ,

Belgrád, szept. 18. Az OdjeJc bizonyítgatja^ 
hogy Sztojanov a bolgár politikát oly irányba té* 
reite, melyet a Balkánon lakó népek egyike soify
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követhet.' Az 'Odjek elvárja, hogy Sztojaiwv befo­
lyásának megszűntével Bulgária is abba fogja hagyni 
eddigi elszigetelt politikáját.

Belgrád, szept. 18. (Az Egyehrlrs tu­
dósítójának távirata.) A kormány és a re- 
gensség tökéletesen egyetért a Natalia, ki­
rályné belgrádi tartózkodása alkalmával 
követendő magatartásra nézve. Úgy a re- 
gensség, mint a kormány azt kívánja, hogy 
Natália bizonyos feltételek mellett mint 
anvakirálynö hivatalosan szerepeljen; de a 
politikába* való erőszakos beleavatkozása 
nem csekély zavart okoz. Kérdéses, hogy 
vajon Sándor király mint fiú, részt vesz-e 
a fogadtatásban; a királynénak fiával való 
találkozását csak magánemberek találkozá­
sának formájában engedik meg.

Belgrad, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
I'o!. Cor. Itteni illetékes körökben nem kis mérvben 
csodálkoznak azon, hogy Bulgária újabb szerb tá­
madástól tart. Szerbiának- legkevésbé sincs szándé­
kában Bulgáriát megtámadni s ha Bulgária ugyan 
olv lojalitással viseltetnék Szerbia iránt, mint az 
Bulgária iráni, akkor sohasem zavarnák meg egy­
más békéjét. Szerbiát az sem aggasztaná, ha Búi­
mmá független királysággá proklamálná magát, de 
haladéktalanul önvédelmi rendszabályokhoz nyúlna 
ha Bulgária a mostani hatalmi viszonyok fclosztá- 
a‘ saját előnyére meg akarná változtatni. Addig, a 

mig a Keleten a mai birtokfeloszlás megmarad,
. pen semmi ok sincs arra, hogy Szerbia és Bulgá­
ria közt viszály támadjon.

Bukarest, szept. IS. A király « trónörökössel 
I... 22-ikén Sinaiából Buschtenibe megy, mely a 

-mami királyi uradalomhoz tartozik, s jelen lesz az 
ottani templom heszentclésén. Ezután megtekinti a 
idrálv Felesti melleit az építendő dunai hid helyét, 
majd a Szulina-torkolathoz s onnan a Dunán löl- 
:.'lé (ialaezba megy.

Bukarest, szept. 18. (Az Egyetértés tudósiló- 
;ának távirata.) Egy Gvurgyevóban tartott gyűlésen 
elfogadták a junimisták és liberálisok közt kötendő 
szövetséget. K szövetség megkötése a Catargiu- 
minisztérium bukását jelenti.

Szófia, szept. 18. Bulgária és Kelel-Bumélia 
eg vés ülésének mai évfordulója alkalmából a szőkes­
ég, házban ünnepélyes istenitiszteletet tartottak, me- 

, t?n a miniszterek s a polgári és katonai méltósá­
gok voltak jelen. A székesegyházban katonaság ál­
ló- sorfalat. A «Svoboda» szeptember ti-ának tör­
ténelmi .jelentőségére utalva, felhívja a polgárokat, 
hogy a mai ünnepet nyugodtan üljék meg, legye­
nek szakadatlanul azon, hogy az országnak boldog 
jövőt teremtsenek és tegyenek felre minden szenve- 
-lélyeskodést.

Szófia, szept. 18. Ferdinand fejedelem Szloja- 
nov i-llmnyta alkalmából részvét-iratot intézett 
'.tnirb'dor kormányéiniikhöz. A fejedelem táviratá­
ban kifejezi, hogy a haza lelkes hazafit, hit tiszl- 
viselől, hirneves írót és a bolgár irodalom alap- 
vetuj. t vesztette cl a megboldogultban. A fejedelem 
osztozik a mélyen sújtott család fájdalmában s a 
bolgár nép gyászában. Kl erneut hm herczegasszony 
Sztojanov özvegyéhez intézett részvét-táviratot, mely­
ben az elhunytat nagy hazafinak é.; fia odaadó ba­
rátjának mondja. —- SPambulov kormányelnök is 
i'é-zvétiratol intézett az özvegyhez a maga es a 
minisztertanács nevében.

Konstantinápoly, szép!. 18. A Vildiz- 
kio-zkban tegnap este diszehéd volt. Hopkins angol 
aiu-ngernagy tiszteletére, hí szombaton érkezeit ide. 
Az ebédre Hopkins titkárai, White angol nagykövet 
es neje, az angol nagy követség személyzete, Kiamit 
hasa es a miniszterek közül többen voltak hivata­
lé--uk. Az ebédnél a szultán rendkívül nyájas volt. 
White nagykövetet és nejét, valamint Hopkins al- 
tenv rnagyot két ízben fogadta kihallgatáson és az 
:.!le:igoniagyol a Medzsidje-rend nagyszalliigjuval 
ümtePe ki Holnap (-ívd és logadás lesz az angol 
nagykövetségnél. Pénteken a szultán Hopkins allcn- 
gernagyot bucsukiballgatason fogadja.

Konstantinápoly, szept. 18. (Az Egyrlcrb\ 
j : ita. I’o!. ('.orr. Az utóbbi napok alatt a ini- 
tii-zterianáes többször laná<-akozott a felett, hogy 
m állást foglaljon e! ama hírekkel szemben, 
in k a szerb-bo!g;ir viszonyokat illetőleg nyugla- 
i.m-ágot kellettek. iXéme’y orosz hírlap ama törek­
vése. melylyei a bolgár készülődéseket abban a 
j/inben tüntették lel. hogy azok összefüggésben van­
nak a szófiai kormánynak Törökország ellen irá­
nyi 1 • terveivel, némi nyugtalanságot keltetlek. Mi­
ié in a pori a meggyőződést szerzett arról, hogy 

-rn a bolgár, sem a szerb készülődéseknek nincs 
! • »moly jellege, elhatározta, hogy azokkal szemben 
itidifleren.s állást foglal el.

Athén, szent. 18. A Havas-ügynökség jelenti : 
A felhivatalos lapok rosszalják Sakir pasa szigorát. 
í.i sok keresztény! börtönbe vettetett. Kzck közül 
I 'bbeket. deporlá'-zióra ítéllek. A kedvezőtlen hírek 
ihr-zára itt az! tartják, hogy a krétai mozgalom

Czetíinje, s/.ept. 18. (Az Egyelértéit ludósiló- 
■ ak távirata.- Odesszából loLh "t"vmenynyel rako­

dott orosz hajó megérkezéséi jeleztek Antiváriba.
I. segély azonban kivált a Montenegró északi ré- 
-zébea uralkodó in-éggel szemben elégtelen lévén, 
Nikita l'-j delem Mulauovies szenátort kölcsön fcl- 
.’ r,-óljából a külföldre küldte.

London, szept. 18. Az Albert dock-társulat 
I IIüké levelet intézett a Inrdinnyorlms és Manniny 
Ililiomokhoz, melyben előadja a tegnap történteket 
■ tudatja, hogy a helyzet mi sem javult. A 
-z!rajkóink lenyegotödzve követelték u sztrájkban 
részt nem vett munkások elbocsátását. A lordma- 
vur még ma értekezni Ing az igazgatókkal.

London, szept. 18. A lordmayor a doek-táv- 
sulatok igazgatóival értekezett és azután levelet in- 
ivzelt az AI burl-dock igazgatójához, melyben remé­
ny- I fejezi ki, hogy a munkások meg in lése ezeket 
reá fogja bírni, hogy a szombati megállapodásokat 
tiszteletben tartsák. Az Alhert-dockok igazgatója 
Írásbeli kérelmet intézett a londoni rendőrfőnökhöz, 
hogy a rendőrség oltalmazza meg a sztrájkban részt 
I.-m vett munkásokat a többiek erőszakoskodásai ellen.

Péter vár, szvpl. 18. (Az Egyetértés 
távira la.) Pol. Gon-, Alexe i Alexancírovics 
iiipgylierczcg tengernagy Szebasztopolba 
ultizott, hogy a hadikikölöl megtekintse s 
különösen annak kibővítése és uj berende­
zése felöl tájékozza magát, melyet nem 
várt eshetőségekre tart szükségesnek az 
orosz hadvezénylel. A ezár különös paran­
csára a napokban több mérnökökből ala­
kított bizottság utazza be az orosz biroda­
lom nevezetesebb vasútvonalait, hogy 
műszaki szempontból azokat szigorú vizs­
gálat alá vegye. A szemlét szeptember vé­
gére be kell fejezni.

Tanger, szept. 18. Egy spanyol bárkát, mely 
Malagából útban volt Tanger leié, Halhucenia mel­
lett a marokkóiak elfogták s fogságban tartják a 
kapitányt,,négy matrózt és egy utast,-A szultánt-e 
hó 2ö-re-várják ide.

KÖZGAZDASÁG.
Pozsony, szept. 18. Ma volt a pozsonv-szombathclyi 

vasút Pozsony-Zurány, Ragendorf, Zanegg, Szt.-Jo­
hanni részének politikai bejárása, melyet Gyüngyüsy 
miniszteri tanácsos vezetett. Minthogy a törzsrészvé­
nyek immár el vannak helyezve, az érdekelt öt mu- 
niezipium képviselői elliatározták, hogy az építési en­
gedélyért azonnal folyamodni fognak.

Becs, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az osztrák-magyar államvasuttársaság és 
Hirsch báró között, a keleti vasutak átvétele ügyé­
ben úgy látszik uj alapon elvi megállapodás jött 
létre. Míg az előbbi alkudozásoknak az volt az 
iránya, hogy a török vasutak részvényeiért az egész 
engedélyezési időre évi járadékot kellett volna fizetni, 
a mostani alapon a részvényeket készpénzen vásá­
rolnák meg, az üzemtársaság összes kötelezettségeit 
átvennék és a törlesztés hosszabb időre osztatnék 
fel. A szerződés azonban még nincs megkötve és a 
Neue Freie Presse jelentése szerint semmi esetre 
sem történnék még két hónap előli.

Bécs, szept. 18. (Az Egyet Más tudósítójának táv­
irata.) Áz angol-osztrák bank egy konzorcziumnak 
eladta a még birtokában volt bécsi uj (ramwny-társa- 
ság elsőbbségi részvényeit.

Béca, szept. 18. (Az Egyetértés tudósit ójának táv­
iratai. A prágai helytartóság engedélyt adott a láncz- 
haj ázásra a Moldovan Melnik és Prága közölt, de 
kérdés, hogy a lánezhajózás a szakférfiak tanulmányo­
zásának mai állása mellett még hasznos-e, mert kon­
statálva van, hogy a megfelelő konslituált kerék-gözü- 
sök ugyanazokat a szolgálatokat lehelik a lánczfekte- 
tés költséges beruházása nélkül.

Berlin, szept. 18. .-/ németázsiai bank közgyűlése 
és felügyelő tanácsa Ilinkéit első igazgatójává válasz­
totta. llinkel nemsokára elindul Shangaiba, hol a 
bank 1890. év elején megkezdi működését.

Berlin, szept. 18. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.) A köszénárak emelkedése alkalmából egy 
miniszteri rendelet arra inti az állami bányák igazga­
tóit, hogy a konjunktúra túlságos kizsákmányolásától 
tartózkodjanak.

Bonén, szept. 17. Az Adria-társaság «Adria» nevű 
gőzöse Bordeauxbn indult.

Livorno, szept. 17. »Kemény» adriai gőzös Savoná- 
ból ide érkezett.

Gibraltar, szept. 17. Az Adria «Szapäry» nevű 
gőzöse Loilhbc menet itt áthajózott.

Fiume, szept. 18. A «Chicago» kibérelt adriai gőzös 
elindult; a «Wincstcd» gőzös pedig ideérkezett.

Fiume, szept. 18. «Adria» «Elysia» nevű bérelt gő­
zös New-Yorkba elindult. A «Tisza» hajó teljes rako­
mánynyal Imlnap indul Cargennn, Rommen át Glas- 
gowha.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
;j; Német aertéakivlteli tilalom. Münchenből írják: 

A bajor belügyminisztérium ama rendelőiét, melynek 
alapján a négy bajor városba szabad volt Ausztria- 
Magyarországból sertéseket szállitani, visszavonta, mi­
nek következtében most az egész német birodalom cl 
van az idegen sertések elöl zárva. A belügyminiszter 
intézkedése annál meglepőbb, mert két héttel ezelőtt a 
müncheni hentesek küldöttségének a sertésbevileli ti­
lalom visszavonását helyezte kilátásba. Németországban 
már is nagy a panasz a sertéshús drágasága miatt. Ha 
a Kordd. Alig. Ztg. azt állítja, hogy a sortéshns nem 
a sertésbeviteli tdalom miatt drága, hanem azért, mert 
a hentesek a tilalmat ürügyül felhasználva, a hús árút 
rendkívül felverték, hát erre azt lehet válaszolni, hogy 
akkor is csak a beviteli tilalomnak lehet a drágaságot 
tulajdonítani, ha igaz, hogy a hentesek csak ürügyül 
használták, meri nem kellett volna nekik ilyen űrügyre 
alkalmat szolgáltatni.

' A béce-prágai telefon megnyitása. A hécs- 
prágai telefon-vonalat ma reggel adták át a forgalom­
nak minden ünnepélyesség nélkül. Mint Bécsböl jelen­
tik. a hangok egészen tisztán érthetők. A jelzési szol-' 
gáláira, mi arra szükséges, hogy a telefonhoz hívottal 
értesítsék, hogy valaki beszélni óhajt vele, Pécsben és 
Prágában ogy-cgy llughes-féle géppel van összekötve 
a telefon. A mai első napon azok a hivatalnokok is 
ott voltak a bécsi központi állomáson, kik a Imi In - 
pest-bécsi telefon-vonalon alkalmazva lesznek. Egyelőre 
úgy Becsben, mini Prágában is csakis az állami tele­
fonállomásokról lehet beszélni, vagyis azok, kik nem 
előfizetői a bécsi állami telefonnak, kénytelenek a 
Becsben levő B! nyilvános állomás egyikérc menni és 
a csatlakozás a bécsi és prágai helyi hálózathoz való­
színűleg még csak október I-ón fog megtörténni.

Vasúti Igazgatók konferenozlája. A néinet- 
oszlrák-magyer tengeri kikötői kötelékhez tartozó igaz­
gatóságok nemrégen Poroszlóban konfercneziát tártól- 
lak, a melyben az üzemköltségek megállapítására, a 
pénzkicserélés módozataira s a szállítmányok irányítá­
sának egyszerűsítésére vonatkozó határozatokat hoztak. 
Hz utóbbi határozat nagy előnyére lesz a kereskede­
lemnek. mm I az. árukat nem fogják hosszú kerülő ■ 
utakon szállítani. I\ lm 21-én Párában délnémet- 
osztrák-magyar kötelék tart értekezletet, s e hó 28-án 
Drezdában a nyugatnémet-osztrák-magyar kötelék. Ez 
utóbbi értekezlet napirendjén a többi közt az észak­
keleti vasul abbeli indítványa van, hogy azok a ked­
vezmények. melyeket az észak-német dunai ál rakodási 
forgalomban a boszniai aszalt szilvának slb. biztosítot­
tak, a Budapesttel és Becsesei való forgalomra is ki- 
tri jcrzszék, valamint a magyar államvasutak déli állo­
mása inak i- rendelkezésükre bocsáttassanak.

% A ,-.unj a-uj gr ad tokai vonal folytatását képező,-' 
f>2 km. hosszú uj-graduska-bródi vonal az összes’ 
forgalomra szolgáló Pelrnvoselo, l'j-Kapela, Bal rína, 
tlziovae és Sihiríj állomásokkal szeptember hő 18-án 
a nyilvános forgalomnak átadafik. A vonal a djlja- 
hrödi vonal Brőd állomásába olvad he. A vonatok a 
már közzétett menetrendek szerint közlekednek.

IPARÜGYEK.
Az országos Iparegyesülot a következő meg­

levői intézte összes szakosztályainak választmányi tag­
jaihoz : «Tisztelt tagtárs ur ! A inagv. kir. kereske- 
del'-mügyi miniszter ur október hó elején a hazai 
szak test lilétek képviselőiből ankétét hívott egybe, mely­
nek czélja a következő négy kérdés fölött tanácskozni 
és szakértői véleményt adni: I. A kereskedelmi és 
iparkamarák szervezéséről szóló 18U8. VI. I. ez., mó­
dosítása sz.iikséges-e, ha igen. mely irányban ? 2. Az 
ipari és gyári termelésnek terjesztése, fokozása, egyes 
iparágak meghonosítása s általában ipari és gyártási 
tevékeny-égőnknek szélc.-"hb alapokra való fektetése 
érdekében minő további intézkedések lennének szüksé­
geset; y Ipari termelésünk fogyasztása saját terüle­
tünkön miként lenne leginkább,biztosítható és fokoz­
ható? I. Kereskedelmünk tekintetében, melyek a né­
zetek és kiváltságok ? Miután ez ankétén egyesületünk; 
képviselői is részt fognak venni, hogy özek az iparos-' 
ság nézetei és kívánalmai iránt a fentebbi kérdésekre 
nézve minél alaposabban tájékozva legyenek, igazga­
tóságunk határozata alapján összes szakosztályaink vá­
lasztmányai pénteken, szeptember 20-án délután négy 
órakor e tárgyban együttes értekezletet tartanak, 
melyre l. laglárs ural ezennel meghívni van sze­
rencsénk.»

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
Kiadednevelóal kiállítás. Tisza Kálmánná Bu­

dapestre érkezvén, azonnal meglátogatta a kisdedneve­
lési kiállítást; mivel azonban épen délben érkezeit 
meg, midiin az iroda zárva volt, a bizottság tagjai 
közül senki sem fogadhatta. Délután a kiállítást a mi­
niszterelnök gyermekei látogatták meg s ezeken kívül 
az Amlrássy-uti tanilónöképzö-intézet számos növen­
déke. A tartott előadást Dogén Gusztáv képviselő, 
Thanhofler Lajos dr. s többen hallgatták.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az onztrák-magyar bank legújabb heti kimu­

tatása szerint a jegykészlet alig változott, sőt a bank­
jegyek forgalma H>8 millió forinttal kisebbeden. Mint­
hogy azonban a bank T3 millió forint értékű állam­
jegyet adott ki, tehát a jegy forgalom általában keveset 
változott. A leszámítolás 084 millió forinttal csökkent,

76.5 k. és 200 mm.
75.5 k. 8 Irt, 200 mm.. 
8.25 frl ; mind három

k. 7.-Í0 frt, három hó­

it. 8.35 frl, három lió-

mm. 6.95 frt, 

mm. 6.15 frl; mind-

J kézi záiogüzlet 67,000 írttal. Záloglevelet a bank 
218,000 forintért adott el. A tartalékot nem kellett 
igénybe venni. A bank jelzálogkölcsöneit 184,000 fo­
rinttal szaporította, 88,000 forintért zálogleveleket és 
87,000 forintért értékeket vett s azonkívül kerek 668 
ezer forintot azonnal teljesítendő kötelezettségekre 
fordított. Az adómentes tartalék 28-47 millió forinttal 
nagyobbodott; a bank fém- és váltókészlete 238-1 
millió forintot tesz, s e szerint a bank jelenleg 595-2 
millió forint értékű adóköteles és adómentes bank­
jegyet adhat ki. A bankjegyforgalom most 409-7 millió 
forintot tesz. Tavaly ilyenkor a bank állása következő 
volt : leszámítolás 152 millió, lombard 21 "4 millió, 
váltók 173 4 millió, bankjegyforgalom 402-9 millió, 
adómentes tartalék 32-fi millió forint.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentési: Löwy 
Hermann kereskedő Budapesten, Tomics Jován keres­
kedő Pozsareváczban, Stem Lipót kereskedő Nagyvá­
radon, Dobronez József kereskedő hagyatéka Tű (Tér- 
bon, Heide J. B. posztókészitö Jligerndorfban.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

•— Szeptember 18. —
Gabonatőzsde.

A buza-üzlet iránya ma megszilárdult. A kínálat 
ugyan meglehetősen nagy volt, de a malmoknál is 
kedvező volt a vételkedv és mintegy 25,000 mm. ada­
tott el majdnem átlag néhány kraiczárral magasabb 
árakon. — Jlozs szilárd és 5 krral drágább; a többi 
gabonanemekben csak gyér volt forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak. — Eladatolt:

UJ búza; Tiszavidéki 200 mm. 78.5 k. és 100 
mm. 78 k. 8.60 frt, 300 mm. 78 k. 8.60 frt, 100 mm. 
77 I«. 8.50 fit, 100 mm. 76.5 I:. 8.45 frl, 100 mm.
76.5 k. 8.35 frl, 10Ö mm. 76.4 le. 8.40 frt, 100 
mm. 75.5 k. 8.32* frl, mind báróin hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 79 k. és 600 mm. 78.5 k.
8.60 Irt, 400 mm. 78.5 k. 8.57* frl, 100 mm. 78.3 k,
8.60 frt, 100 mm. 78 k. és 100 nun. 77.5 k. 8.50 frl, 
100 mm. 77.5 le. 8.50 frt, 100 mm. 77.8 k. 8.55 Irt, 
1500 mm. 77 k. 8.50 frt, 100 mm. 77 k. 8.47* frt, 
200 mm. 76.5 k. 8.45 frt, 100 mm. 76 k. 8.40 frt, 
300 mm. 76 k. 8.471 frl, 100 mm. 75.5 le. 8.32* frl, 
150 mm. 75.5 k. 8.32* frt, 100 mm. 73.5 k. 8.20 frt: 
mind három hónapra.

Fehérmegyei 1000 mm. 81 k. 8.80 frl, 500 mm.
77.5 k. 8.37* frt, 800 mm. 76.5 k. 8.37* frl, mind há­
rom hónapra.

Tolnai 200 mm. 79 k. 8.47* frt, 800 mm. 77 k. 
8.45 frt, mindkettő három hóra.

Bácskai 100 mm. 73 k. 8.15 forint, három hó­
napra.

Duna,melléjei 100 mm.
76.4 k. 8.30 Art, 1400 mm.
76 k. 8 frt, 100 mm. 7.'>.2 k. 
hónapra.

Szerbiai 8200 mm. 75.5 
napra.

Becske refei 3000 nini. 76.4 
napra.

Ó-buza. Kalocsai, 1350 mm. 79.5 k., 8.67* forint, 
három hónapra.

Szoléványminőségű 2000 mm. 77 le. 8.12* frt, 
700 mm. 76.5 k. 8 frt; mindkettő három hónapra.

Rozs 200 mm. 6.90 frt, 100 
mindkettő készpénz fizetés mellett.

Árpa 200 mm. 6.15 frt ; 400 
kettő készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 6.92* frt, 100 mm. 6.65 frt, 200 
mm. 6.50 frt, 100 mm. 6.85 frt ; mind készpénz fize­
tés mellett.

frlig

8.64
8.65
8.60 
8.50

6.95 
6 30
7.60
9.60
7.10
6.10 
5.05 
5.G0

18.— 
17.76

. a ma­
gasabb newyorki gabonaárfolyamok és a jobb kész­
áru-üzlet következtében szilárd irányban nyílt meg.
— Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegv 20,000 mm. 8.32, 

8.34, 8.35, 8.36, 8.37, 8.38 és 8.39 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.93, 

8.95, 8.96, 8.97, 8.98 9 és 8.99 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.47, 

5.48, 5.49 és 5.50 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.76, 6.77 

és 6.78 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.12, 7.14 

és 7.15 írton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 23-dikára 7000 

mm. búza, 1000 mm. zab és 500 mm. repeze.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gycngeív.olt' á forgalom; az irány va­
lamivel nyugodtabbV—.Köttetétf:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.39 
és 8.38 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.99, 
•8.98 és 8.97 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.50,
5.61 és 5.50 írton.

Déli 1 árakor hivatalosan, záródnak:
Szokványbuza őszre . ...........................frt 8.86—9,38
Szokványbuza tavaszra ........................... ,, 8.97—8.99
Tengeri május—júniusra..............................  » 6.49—5.61
Szokvnnyzah őszre....................................... * 6.78—6.80
Szokványzab tavaszra.............................  ... » 7.12—7.15
Káposztarepcze aug.—szept.-re ........... .. ... » 18,50—18.76

Dóintánh forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom; az irány a ma­

gasabb berlini gabonaárfolyamokra újból megszilárdult.
— Köttetett :

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.39 
és 8.4U forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegv 20,000 mm. 8.99, 
9, 8.99, 8.98 és 8.99 frton.

Tengeri május—júniusra mintegv 10000 mm. 6.49, 
5.50, 5.52 és 5.51 frton.,

Szokványzab őszre 5000 mm. 6.79, 6.81 és 6.82 
frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10000 mm. 7.15, 
7.17, 7.16 és 7.15 Irton.

Délután ő órakor záródnak:
Szokványbuza; őszre —.............................frt 8.88—8.40
Sxokványbuzaitavaazra ................... .......... « 8.08—9.—
Bj tengeri 1889! május—júniusra____ — » 5.60—6.52
Szokványzab őszre... ._ ... ..._____ » 6.30—6.82
Szokvápyzab tavaszra .................................  7.14—7.16
Káposztarepcze aug.—szept.-re _................ » 18.60—18.76

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradé­

kok változatlanok.; - szilva nyugodt. — Köttetett:
Szilva szerbiai szokványminőségü október—novem­

berré egy nagyobb tétel 6 frton 56 kilónkint.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 68* forinton.

Értéktőzsde.
Minthogy a külföldi tőzsdékről lanyha tudósítások 

érkeznek az itteni tőzsdén is lanyha irány uralkodott 
s az üzérkedés! értékek árfolyamai hanyatlottak. A 
spekuláezió tartózkodó 1 magatartása miatt a forgalom 
gyenge maradt. Közlekedési értékek részben hanyat­
lottak, kivevőn az osztrák-magyar államvasutat, mely 
emelkedett. Helyi értékek kevés figyelemben része­
sültek.

Blőtőzsde.
Bágyadt frankfurti és lanyha.bécsi .tudósítások miatt 

az elötözsde lanyha tvolt. Osztrák .hitel-részvény .904— 
304.40—304.10 kőit ingadozott,’■ Jmagya"r hitelbanki

Bura

Mai hivatalos ejfektiv árnie:
írttól

uj liánsáiii............... 78-81 hh —.—
— » tiszaviiléki ......... 78-81 8.20
— » pest vidéki ... ... 78-81 ,, 8.15
— » fehérmegyei......... 78-81 „ 8 20— » bácskai ............... 78-79 o 8.20

» északmagvarorsz. 78-^81 >1 —._
Rács Uj .. ... ................ 70-72 H 6.70
Árpa » takarmány ......... 60-62 » 6.10

» égetni való......... l>2—61 » 6.80
— II' sörfőzdéi ......... 64-66 „ 8.—

Zab 11 311-41 ,, 6.65
Toukoi-1 || bánsági ..._... n 5.05

» másnemű _... 7í> 8 5.—
Köles uj ............ .. ... ..... — » t 5.30
Repeze » káposzta _...

■I bánsági...............
— 17.50

17.25
Határldöiizlet mérsékelt lm valóm mellett,

315c/e-on, magyar aranyjáradék 99.40-töl 99.35-ig, 
magyar papirjárndék 94.50 en kelt.

11 óra 16 perozkor záródnak; Osztrák hitelrész­
vény 304.10—304.20, magyar aranvjárádék 99.35— 
99.40, magyar papirjáradék 94.50—94.55.

Déli tőzsde.
Bágyadt külföldi tudósítások miatt a déli tőzsde is 

lanyha volt s az üzérkedés! értékek és járadékok 
hanyatlottak. A forgalom igen gyenge volt. Osztrák 
hitelrészvény 304.10-töl 304.40-ig, magyar hitelbank 
316.75-ön, magyar jelzálog-hitelbank 141.75-töl 142-ig, 
magyar aranyjáradék 99.40-töl 99.35-ig, magyar papir­
járadék 94.55-ön, Drasehc-félc téglagyár 328-tól 330-ig 
'köttetett,

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 304.30—304.40, magyar hitelbank 315.50—
316.75, magyar aranyjáradék 99.40—99.42*, magyar 
papirjáradék 94.60—94.62*. í.

Praemlumüzlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 
1.25—1.75 forint, nyolez napra 4—4.50 forint, egy 
hóra 8—9 forint.

Utótözsde.
Szilárdabb berlini tudósításokra az irány javult. 

Osztrák p hilelrészvény 304.40-töl 304.80-ig, magyar 
hitelbank 31őc/8on, magyar aranvjáradék 99.45-töl 
99.50-ig köttetett.

2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 304.60—304.70, Bmagvar aranyjáradék 99.50— 
99.52*.

Esti tőzsde.
Nyugodt hangulat és szilárd irány mellett az esti 

tőzsdén osztrák hitelrészvény 304.80-on, magyar hitel­
bank 816.10-en, osztrák-magyar állam vasút 233.75-lül 
234-ig, magyar aranyjáradék 99.52*-en, magyar papir­
járadék 94.60-on keli.

6 órakor záródott: Osztrák hilelrészvény 30-L80-— 
304.90, magyar aranyjáradék 99.521—99.55.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 18. Az üzlet csendes. Magyar 
urasági üreg, nehéz 40—42 frl, fiatal nehéz 444—451 
forint, fiatal közép 45* —46 forint, fiatal könnyű 
48—49 forint, közönséges (szedett) nehéz 40— 
42 forint, közép 45—46 forint, könnyű 47 — 
49 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép-------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------frt.
Szerbiai nehéz 43*—44 frt, közép 43*—44 frt, küny- 
nyii 45—46 frt. Hízó egy éves —— forint, hizó 
két éves üreg.—Sertéslétszám: szept. 16-án volt kész­
let 122,407 darab, szept. 17-én felhajtatott 2881 dvb, 
szept. 17-én elszállittatott 1426 drb, szeptember 17-én 
maradt készletben 123,862 drb sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bóoa, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) A teg­
napi német tőzsdék lanyha iránya következtében a 
mai elötüzsdén jelentékenyen gyengébbek voltak az 
árfolyamok. Az itteni spekuláezió hangulata azonban 
még sem volt lanyha, a mint ezt az elötözsde javult 
zárlata is mutatta, eltekintve attól, hogy minden téren 
igen élénk volt a vételkedv. Valuták ismét jelentéke­
nyen megdrágultak.

11 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 304.25, 
magyar hitelbank 315.50, Länderbank 242.50, angol­
osztrák bank 136.30, osztrák-magyar államvasut 229.7/*, 
alpesi bányatársaság 93, török dohányrészvény 115.25. 
magyar papirjáradék 94.60, busz frankos arany 9.51, 
márka 58.60.

Dőli tőzsde.
A déli tőzsde meglehetősen kedvező hangulatban 

nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 304.50, 
magyar hitelbank 315.50, Lünderbank 245.80, union 
bank 231.25, angol-osztrák bank 136.30, bankegyesület 
113, osztrák-magyar államvasut 230, déli vasul 117. 
Károly Lajos vasul 193.75, elbavölgyi vasút 222.25, 
török dohányrészvény 116.25, alpesi bányatársaság 
93.10, májusi járadék 83.47, magyar aianyjáradék 
99.40, magyar papirjáradék 94.00, busz frankos 
arany 9.51.

Később jól tartott árfolyamok mellett az üzlet a 
legszűkebb határok között mozgott: váltók és valuták 
megdrágullak.

2 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény —, 
angol-osztrák bank 127.20, unióbank 231.40, bank- 
egyesület 112.90, magyar hitelbank 316.—, Lüinter­
bank 243.50, osztrák-magyar államvasul 234.75, Ká­
roly Lajos-vasút 194.25, dunagözliajózási részvény 
373.—, Lloyd részvény 390.—, észak-nyiigoli vasul 
192.25, elbavölgyi vasul 222.—, tramvay 230.75, 
Lombard vasul 117.25, májusi járadék 83.00, osztrák 
aranyjáradék 110.65, magyar aranyjáradék 99.60, 
magyar papirjáradék 94.65, északi vasul 2577, bécsi 
községi sorsjegy 145.85,20 frankos arany 9.511, márka 
58.65. Rubel 1.23*.

Becs, szept. 18. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
földteherment. kötv. 104.70. Erdélyi füldleherm. kütv.
104.75. óVí'Vo-os m. füldli. int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vasut-részvény 197.50. 1876. ni. k. v. áll. els. kötv. 
111.90. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.75. Szölödéz-ma- 
válts. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 164.—. 50/0-os 
magy. papirjáradék 94.72. Magyar vasúti kölcsön 
114.60. Magy. hilelb.-részvény 315.75. Alföldi vasut- 
részvény 200.—. Magy. északkel, vasut.-részv 186.—. 
1869. m. k. v. áll. els. kütv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 

jg4ö.—. M. lesz. és váltób.-részv. 104.50. Tiszai és szeg. 
Köles, sorsj. 128.50. 4%-os aranyjáradék 99.60.

Béos, szept. 18. (Osztrák értekéié zárlata.) Osztrák 
liitelint. részv. 305.15. Déli vasutrészv. 114.25 4°/0-os 
oszlr. aranyjáradék —. Londoni váltó-ár —, 
Károly Lajos-vasut 194.25. 1864-es sorsjegy 174.—. 
4'2%-os ezüstjáradék 84.50. 1860-as sorsjegy 138.—, 
Török sorsjegy 34.—. Dunagözliajózási társ. részvényei 
373.—. Angol-osztrák bank részv. 138.50. Osztr. állam­
vasul részv. 231.—. 20 frankos —.—, 4'20/0-os papir­
járadék —.—. Osztrák bitelsorsjcgy 183.—. Osztrák- 
magyar bankrészv. 913.—. Csász. kir. arany 5.70. 
német bankváltók 58.65. Elbavölgyi vasut-részvény 
222.—. Bécsi bankrészv. 112.90. Török dohányrészvény 
115.50. Alpina 93.40. Javult.

Utótőzsde.
Becs, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utótözsdén jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
305, angol-osztrák bank 138.40, Lünderbank 243.60, 
török dohányrészvény 115.75, osztrák-magyar állam­
vasut 233.75, alpesi bányatársaság 92.90, magyar 
aranyjáradék 99.55.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, szept. 18. [Ki Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén kissé élénkebb volt a forgalom, 
a pangás már nem oly nyomasztó mint az utóbbi 
napokban és e mellett az. irány valamivel kedvezőbb, 
mert a kereslet jobb volt, mire az összes határidők 
árfolyamai mérsékelten emelkedtek. E változást a ma­
gasabb budapesti jegyzések idézték elő, de az 
esős időjárás sem volt befolyás nélkül, mert a 
tartós lecsapódások következtében az ulak rosz- 
szabbodtak és azért a felhozatalok a magyar pia- 
ezokra is valószínűleg csekélyebbek lesznek. Az ár­
emelkedés búzánál és rozsnál mintegy 5 kr, takar­
mány czikkeknél 8 kr. — Köttetett: Búza őszre 8.40 
—8.46, tavaszra 9.14—9.19, zab őszre 7.19—7.25, 
tavaszra 7.59—7.62, tengeri május—júniusra 5.88— 
6.96, rozs tavaszra 7.65 frton. — Rozs őszre jegyez 
7.21—7.23 frtot. Felmondatott ma 2500 mm. búza, 
1000 mm. rozs, 500 mm. zab és 500 mm. repeze.

Kész áruban, a fogyasztók tartózkodó magatartása 
mellett pangott az üzlet, de a gyér kínálat következ­
tében szilárd volt az irány. Búza és rozs 5 krral, zab 
5—10 krral emelkedett szombathoz képest. Árpa vál­
tozatlan árakon távlatik, de üzletiden. Eladatott 2500 
mm. csalóközi uj búza 8.47* frton készpénzen 
Becsben.

Szesz ára ma alig változott. Kész kontingentált 
szesz jegyez 13*—14 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 120.—, olasz bankpiaczokra 
46:60, Napoleon d’or 9.62, májusi járadék 83i60,-

magyar papirjáradék 94.60, magyar aranyjáradék 99.5fj, 
osztrák hitelrészvény 305.—, osztrák-magyar Llovd 390 
olasz járadék 91.62, olasz bankjegy 46.66. ‘ ’

Berlin, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irata.) A tőzsde iránya általában szilárd, osztrák-ma­
gyar államvasutban haussf*, bányaértékek élénken ke­
restettek, török sorsjegyek szilárdak. Pénz ultiméra 
5* százalékért. Jegyeznek: Goltliard-vasut 17<».7ő 
dux-bodenbaelii vasút 226.62, busliehradi vasút 164.62’ 
osztrák tartományi bank 103.50, magánkamatláb 31» ’

Berlin, szept. 18. (Tőzsdei tudósítás.) Az ultimo 
közeledése következtében az összes forgalomba jött 
értékek árfolyamai csökkentek. Az oszírák-magvar 
államvasul részvényei ama a birre, hogy e társad« jj 
keleti vasutakat átveszi, szilárdabbak.

Berlin,szept. 18. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék
84.75, osztrák liilclrészvény 162.50, osztrák déli vasút 
50.60, osztrák-magvar államvasut 100.10, Károly Laio--- 
vasnt 83.50. Javult.

Frankfurt, szept. 18. (Esti tőzsde.) Magyar aranv­
járadék 84.90, osztrák hilelrészvény 259*, osztrák­
magyar államvasul 201.50, osztrák déli vasút 100= 
Szilárd.

London, szept. 17. (Zárlat.) Magyar arany járadék 
81.25, osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüstjáradék 
71, angol consolok 97.04, váltó Bécsié 12.11. ezik; 
42.09. Lanyha.

Newyork. szept. 17. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94}. váltó Londonra 
4.84*, négyszázalékos tökéüiteU. kölcsön 1877-ről 128. 
Erie-vasut 29*, váltó Parisra 5.20.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az Illető helyi izokványok szerint kézpénzben, rutáiéra 
vagy ultimóra értendők, e zzerint a mellékelt pariiéi is kíwzpéntre vis» 
me aura, illelüleg ultimúra értendő. A kéezpénz-érfolyamok K-,a| a 
mciliúra M-mel, az allimóra IJ-val vannak mecjélOlve. Maráiéi érlelődik 
hojv a fenti élBzémitáaokhoz méj> a Iransakezió-külleéfek, továbbá a 
meiliú- és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongáczió-lélolek is számlléiba. veendők. A *-gal jelölt étlékek a Luda-ne*ti npm int*vA»lnfnr-V Atei-Amítiei firfnlvntn lOn mó»Ve . . • .pesti lőzsdén nem jegyczlolnek 
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Szeptember 18.

PÁRIB

Oszlrúk-magyar államvasut____
Oszlrák déli vasul..........................
'Osztrák föld bil el-részvény iát sasig
•"Franczia törleszlhotö járadék _
Osztrák 4°.'u-os aranyjáradék ... .
Magyar vasúti killesön ...................
Magyar jelzálog-hitelbank _. _.
Récsi unió-bank ........... _. _ ...
Magyar aranyjáradék .......................
Magyar 5%-os papirjáradék ... ._ 
Magyar leszámilolú és pénzválió-Lai

BERLIN
Oszlrák 4%-oa papirjáradék ..........

« 5%-08 •
• 4%-os ezüsljáradék ...........
• 4%-os aranyjáradék... „

Magyar aranyjáradék..........  _. ...
• 5%-oe papirjáradék... _ _.IJ
• keleti vasuii kötvények K

Keleti 5«/,,-os v. elsőbbségi kőt».... 
Osztrák liilclrészvény. . _. _
Magyar hitelbank . ... _ _
Osztrál.-magyar államvasut   _
Osztrák déli vasul ... ... _ _. 
Kúroly-f.ajos vasul ... _ _ „
Kassa-oderborgi vasul ...____
"Román vasúti részvények _ _
Orosz bankjegy .................. .... _
Váltó bei éi pia.-zra .   _
Keleti kölcsön II. kibocsátás _. 
Magyar jclzúlog-!iilelhank_ ... .

• leszámítoló és pénzválló-ba
FRANKFURT.

Os7lrál; 4%-os papirjáradék

t 4" ,,-os ezüsljáradék... _
« 4%-os aranyjáradék ... .

Magyar arany-járadék ...
> %-os papirjáradék .

Oszlrák hilelrészvény _. ... _
Osztrák-magyar bank..........  _. _
Osztrák-magyar államvasut...
Károly-Lajos-vasut .......................
Jszlrak déli vasul...........  ...

I'rzsébet osztrák nyugati vasul 
Magyar-eácsországi vasút ... ... _ .
Tiszavidcki v. elsóbbs. kötvények_ K
Váltó beosi piaczra. .......... _.
14Vs°'n-os főlilhilelinlézcti záloglevél K 
Magyar leszámiloló é? penzv
Magyar hitelbank ...................
Magyar jelzálogbank _ _. _.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutöasdék zárlata.

Átszámítási árfolyam német piacznkro mo márka visla 53.70 frt, ICO frt 
47 55 frl.
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egyenleg of,tr.

PARIO.
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- októl).-re ... . _ _ 'J‘j 7 fi 10 91
— nov.-löl 4 hóra ... _. _ — 23 - 10 94 + 0 69
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Liszt folyó hóra........... ...........— — 63 lid 10(2 + 0.09
— nkl.-ro ........... _. — _ 58 1,0 15.93 + V üv
— nov.-tól 4 hóra ... — — 52 ! 0 16 76 U'J4
- - 4 elfő bóra — — 15 7ö 0 04

Olaj folyó hóra 7U .VI 33.52 + 1 63
7)95 83.4U

•- nowdeiv.-re _. ... _ — 70. - 95 26
— 4 eleii hóra _. ____ — 69 £5 32 62 0 If

Bzooz folyó hóra ... 38-60 19 94
39 - 29.24 + 0.10

— nov..doi-7.-re ... — _. 89 fO 20 50 -t- 0 10
— 4 első hóra ... — 40 50 20 99 — •jcí

BERLIN.
Búza izepl.-okl. re . ... — 187.50 11 01 + v.:i

nov.-decz -re ........... _ 16» gr, 11 11 + 008
Rozs szept.-oki.-re 157.50 9.24 4 0.04

— nov.-dcc7.-tv 159 50 9 95
Zab S7ept.-okt.-ro —

ükf.-nov-re ... _ _
149 60 8:: 4 0 (j’j
Hí H 69 4- O.el
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— ápr.-máj.-ra „ _ _ — 62 59 38 67 4 0.10

Szooz szept.-re ... _ _ .‘6 76 21.67 0 03
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STETTIN.
Bute szept.-okt.-re... . ' 10 67

— okl.-nov.-ro ____ 161 IP 09
Rozs szept.-okt.-re _____ 154.60 9 07 4 oo:

— okt.*nov.*rc _ 155 50 9.18 í 0.07
Olaj szept.-okt.-re _ _ _. _. _ 67- 89 S3 0 17

íipril-múj.-ra .......................... 63.- 37- 4 0.17
Szesz helyben 50 márka fogyás:-

lesi aduval .......... . . 65.90 32 81 4 0>i
— helyben 70 márka fogyasztási 

adóval ... _. ... _ _. 30.25 21 41 4 0.30
— ezepl -okt.-ro 60 márka fogyasz-

tusi adóval-............................... .......
— okl.-nov.-ro 70 márka fogyaszdási

86.69 21 09 4 0 40

adóval........... _. _____ 81.40 20.18 4 0 10
KÖLN.

Busa nov.-re _____ 18 M 11 69 4- 004
... márcz.-ra _. _____ 19.60 11 50 4 0.09

Rozs nov.-re ______ 1.8 50 9 08 0.12
— márcz.-ra _. _. _. 16 90 9.81 + 0.08

Olaj Októberre _. _. 70 80 
61.40

41.68
•— májusra _____ 37.80

BOHOBZLO.
Busa ________ 18.80 10.74 4- 0 04
Rozs ________ 16.21 8 61 4 p.,.4
Zab ... _______ 14.90 9 78 + 0.04

81.50 18.15 4 0.04
55 50 82.5811 — 8 22

Prága, szept. 18. Nyers ezukor szeptemberre 18.10, 
október-deezemberre 17.350 frt, tartva ; finomított Prá­
gában változatlan.

Trieszt, szept. 17. Czukor: Cenlrifugal-pilá kész 
áru 23*—23* frl. — Kávé változatlan, Rio 91 — 
108, Santos 90—113 frl. — Szesz kész magyar ára 
hordókban 13*—13* forint névleg.

Hamburg, szept. 17. Petroleum, helyben 7.10. ok* 
tóber—deczemberre 7.10 márka. Üzlettelen.

Hamburg, szept. 18. Kávé: Santos good average 
szeptemberre 81, deczemberre 80*, márcziusra 79* 
márka 50 kilónkint.

Pária, szept. 17. Nyers czukor 88° kész áru 35* 
frank, nyugodt, fehér czukor szeptemberre 38.80, ok­
tóberre 39.10, tartott; novembertől négy hónapra 39. 
az első négy hónapra 39*, finomított kész afu 111* 
—112* frank.

Liverpool, szept. 17. Tengeri * pennyvel olcsóbb, 
a többi czikkek változatlanok.

Pótervár, szept. 17. Rozs helyben 6.90. Az időjárás
hűvös.

Bréma, szept. 17. Petroleum helyben 7 márki 
Csendes.

Antwerpen, szept. 17. Petroleum 17»/8 frank 
Nyugodt.

januárra
Test Newyorkban szeptemberre 7.20, Philadelphiá­
ban szeptemberre 7.20. — Nyers petróleum októ* 
bérré 7.60. — United pipe line certificates
100*. — Liszt 2.85. — Piros őszi búza helyben 
88* cent (= 7.55 frt), szeptemberre 886/a cent (=±7.67 
frt), deczemberre 88.»/, Wift (= 7.00 frt), '.-vasira
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 19.
# rpnt (=■ 7.82 frt) 100 kilónkint. — Tengeri 

j-i — Czukor (Fair refining Muscovados) 5$.— 
Ritkává 19J. Zsír (Wilcox-jegyü) 6.35, (Fairbank- 

vi!) h.7'2. — (labonafuvardij imperial-quarterkint 
ffiak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
marn?F*ácon fekvő kontinentális kikötőkbe 4J cent 

1.1- frt) 100 kilónkint. —Napi felhozatal gyapot­
ból 2/000

GAZDASÁGI közlemények.

A vetések állása.
\ fóldmivelésügyi minisztériumba szeptember hő 

10-tol ló-ig beérkezett hivatalos jelentések a vetéseid 
'állásáról v következőket közük:

Tengeri. A Duna balpartján nagyobb része már be­
takarhatott, az eredmény igen különböző, nagy átlag­
ban középszerű. Barsban szép, kifejlett magot ad, 
gíátcrgomban kevés csövet hozott s az sem fejlödhe- 
.,-V kf kellően, Honiban kielégítően, ellenben N (igniti­
on , -ak nagyon gyengén lizet, Nyitva és Pozsonyvár- 
mppvékben jó termést ad. Truncscnben nem sikerült. 
;/A Duna jobbparlján törése folyamaiban van, átlag 
középszerűen fizet. — A Duna-Tisza közén törése ál- 
ts|ános, némely helyen már teljesen behordaloü, a 
rrmcs minőségre nézve - - kevés kivétellel — jó, 
mennyiségre átlag közepes. — A Tisza jobbpavt- 
vir. tórése és behordása folyamatban van, kö- 

hclyeiikint pedig jó eredménynyel. Abauj- 
rornavármegyében az egerek pusztítják. A Tisza 
balpari jón itt-ott törik, Szilágy- és Ugocsában kó- 
,ön fog megérni. Szabolcsban és Szilágyban silány, 
n .. ab Ht azonban jó középtermést ad. A Tisza- 
Áfaros szögén betakaritása vége felé közeledik, a 
■emiös középszerű, Csanád vármegye nagylaki járásá­
ban pedig igen jó. Az erdélyi vármegyékben mindin­
kább évik. sőt a magasabb fekvésű és szárazabb la- 

vidékeken már egészen megérett, a csövek tubb- 
n-,-,re aprók maradtak. Törése is itt-ott megkezdetett.
‘' Ifítveh/eseb é# kerti vetem ínyek. A Duna bal 
r<l!ián á tök jól fizet, káposzta kevés lesz. A Duna- 
f;- a közén a hüvelyesek egészben véve jól fizettek ;

vélemények az c héten beállott esőzésekre az 
leé.-z vidéken javulnak. A Tisza bal pariján a káposzta 
r..;,n fejlődik, Tisza-Maros szögén javulnak, kíilönö- 

-m a káposzta — mely már-már veszendőben volt — 
.-Ilidült s szép növésnek indult. Az erdélyi vármegyék­
ben több helyen silányak: bab általában jó, középszerű 
-.. mést adott. A káposzta némileg javul, sül Hunyad­
ion .-óép.

liiugo/ii/a. A Duna bal partján szedése folyton tart. 
Ar>a vármegyében igen sok termett a a minősége is 
■<j. [>:•.! Nyitna. Pozsony és Zólyom vármegyékben 
Középszerű. Trcncsénben kielégítő és jó, egyebütt 
gyenge, helyivel-közzel rossz. Bars, Nyitva és Zólyom 
vármegyék egy részében rothadni kezd, ellenben Tren- 
(-inb’n a rothadás jórészt megszűnt. A Duna jobb 
v„,rtián a hosszan tartott szárazság folytán gyengén 

I,. \ .-s c.s apró gumót hozott : szedése itt-ott fo- 
.Kínaiban van. A Duna-Tisza közén a korai kevés ki- 

v■■ellel már betakarít tatot t, az eredmény középszerű ; 
a későbbire a legutóbbi esőzések üdítő hatást gvako- 
í. i :k úgy, hogy most már ez is középszerű hozamot 
j.' r. A Tisza jobb partján a burgonyát nagyobbrészt 
var kiszedték. A termés általában kielégítő, a gumó 
azonban sok helyen rothadni kezd. A Tisza balpartján 
g-imt-i épek, mennyiségre középszerű. A Tisza-Maros 
:.:n_'én még szedik, a termés átlagban véve középsze­
rű i»k mondható. Az erdélyi vármegyékben a még 
isidben levő teljesen meg nem ért gumókra jó hatással 
volt az utóbbi eső, növekednek. Az élvezhető buvgo- 
r,■•..it több helyen szedik, néhol eléggé jól fizet ugyan, 
ma.-utf azonban csak középszerű, süt azon aluli lioza- 
mo: a,|.

Cinkor- és takarmány-répa. A Duna bal pariján 
a zttkorrépa kiszedése megkezdetett, az eredmény 

ng- középszerű, a takarmányrépa esőt kapott, fel­
ér H - ismét szépen nő. A Duna jobb partján az 
i ■ esőzésekre felfrissült és javult, középszerű tér­
né várható. A Duna-Tisza közén az időjárás e héten 
k-lv-zó lévén, ismét szép fejlődésnek indult, küzép- 
tera.é.'t fog adni. A Tisza jobb partján kielégítő. A 
!i.-.:a hal partján az. utóbbi esőzésekre javult, küzép- 
ermi-s várható. A Tisza-Maros szögén a kedvező idő­

ben javában nő, megerősödött, néhol azonban már az 
e.-ót későn kapta, pusztítja a hangya és más féreg. 
Az erdélyi vármegyékben többnyire apró maradt, az 

"k után némileg" lendületet vett, közép és középen 
aluli termés mutatkozik.

Legelők. Az egész országban egyes helyek kivételé­
vé a: utóbbi esözésekie felüdultek és újra kÍzűi­
éi ifitek.

Szőlő. A Duna bal partján a filloxeramentes lielye- 
Ken sok fürtöt hozott, mennyiségre jó termésre van 
ugyan kilátás, de minőségre nem mindenütt felel meg. 
Bars vármegyében az eső jó hatással volt, itt azonban 
szeme sok helyen megrepedt s rothadni kezd, idő elölt 
leesik: Esztergom vármegyében már szüretelnek, az 
eredmény közepes; Hont vármegye szobi járásában 
i- szüretelnek már, jó bor itt nem igen lesz, mert 
••írók között meg igen sok az éretlen. Nógrád, 
Ny'.’ia é- Pozsony vármegyékben minden tekintetben ki- 
fiágiió. A Duna jobbpartján szeme helyenkinl össze­
s-ugorod va lehull, általában gyenge közép, Somogy, 
Tolna •>.- Vas vármegyékben ilt-oll középtermés vár­
ható. A Duna-Tisza közén érése a jelenlegi időjárás

folytán kedvezőbb. A szüretelés már több helyen meg­
kezdődött, a termés úgy minőségre, mint mennyiségre 
általában középszerűnek ígérkezik A Tisza jobbpart- 
ján érik, jól áll. A Tisza balparlján helyenkinl szüre­
telnek ; egészben véve jó közép, sőt néhol azon felüli 
eredmény remélhető. A Tisza-Maros szögén lassan 
érik, az eredmény a iillokszeramenlcs területeken jó, 
átlag azonban gyenge. Erdélyben a szőlőtermés kielé­
gítő, szépen érik. A múlt heti esőzések után bekövet­
kezett meleg időjárás jótékonyan halóit.

Gyümölcs az -egész országban kevés termett, na­
gyobbrészt már leszedet cl t.

llepczevetcsek. A száraz időben vetett hiányosan 
kel, inig a későbbi vetés szép egyenletes, süt itt-ott 
az utóbbi kedvező időjárás folytán buján növekedett. 
Erdélyben az augusztus hóban elvetetteket a féreg 
annyira elpusztította, hogy legtöbb helyen ki keli szán­
tani". Némely vidéken, különösen pedig a Tisza jobb 
partján a hernyók okoznak sok kárt benne.

Gazdasági munkálatok az egész országban — 
kevés kivétellel — kedvező időjárás mellett javában 
folynak. A Duna-Tisza közén és Tisza-Maros szögén 
már több helyen igen szép zöld vetés is látható.

NAPIREND: szeptember 19-én.
Naptár : Csütörtök. — Róm. katli.: Január vt. — Prot.: 

Január. — Görög-orosz: (szeptember 7.) Szocont. — 
Zsidó: (Elül 23.) — Nap kél ö ó. 44 p., nyugsz. 6 ó. 4 
p. — Hold kél 12 óra után éjjel, nyugsz. 3 óra 3ti 
p. délután.

Honvédelmi miniBator fogad d. u. 1—2. 
Ipaíságügymiuisster fogad d. u. 4.
Kultuszminiszter fogad (léli 12—1.
Az országos lilsdeduevelős! kiállítás (kercpesi-ut !). 

sz í nyitva (I. e. 9— d. u. 0 óráig. Belépti dij hétköznap 
3(1 kr, ünnepnap 20 kr, gyermekeknek 10 kr.

Az nj országliáz gipszmintája megtekinthető egész nap, 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi muzeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparrsarnokbnn. Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 3-től 6 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij. 

Történelmi arczképcsarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12.

Nemzeti muzeum term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1. A 
többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett. 

Iparművészet! muzeum az Andrdssy-uton d. e. 9-tól 
d. u. 1-ig. . , .

A technológiai iparmuzoum saját palotajaban (Rock 
Szilnrd-ulrza) megtekinthető d. e. 9—12 és d. u. 3—6. 

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6,| 

Vörös-kcrcszt-egylet Erzsébct-kórháza (Budán, Krisz­
tinavárosi I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. J. 2—4 óra közölt, a III. osztályon 
levő betegek cl. u. 2-4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között. 

Fehérkereszt-egyesülot VI. kor. mozsár-uteza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 3—6 közt.

Mcntti-egycsülct (Lipót-téri hazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3—5.

Egyetemi könyvtár cl. c. 10—12 és d. u. 4—8. 
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Múzeumi könyvtár d. c. 9-töl d. ti. 1-ig- 
Margitsziget. Naponta jó népzene, kedd, csütörtök, szom­

bat, vasárnap és ünnep napokon katona hangverseny, 
bajó közlekedés félóránkul!.

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránként, Az 
Eötvös nyaralóban czigűnyzene.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap szept. 18-ki számából.
Árverések a fővárosban. Scherer Róza 1878 

frI 50 Inra becs. ingús.. szeptember 24. (V. kér. mér- 
Icg-ulczit 5.) Németh Ármin 250 fiira becs. ingós. 
>zc|)l. 26. (IV. kor. kigyó-uteza 6.) Bacher József 929 
Irt 40 krra becs. ingós. szepl. 23. (Vili. kor. kerc- 
posi-ul 63.) Rák Józ-.ef 1147 frt 70 krra becs. ingós. 
szept. 27. (IV. kor. muzeum-körút 21.) DübelI Henrik 
1502 fiira becs. ingós. szept. 25. (Vili. kér. sztiz-ulcza 
5.) I)r. Jak obi Sámuel 10500 fiira becs. ingall. október 
8. (I. Vár. Fortuna-ulcza 8.) I—111. kér. kir. jbiróság.

Árverések a vidéken. Kviltnnr Jakab 1838 frt 
70 krra becs. ingós. szept. 20. Karczagon. VVezenko- 
viirs Boldizsár 1200 fiira becs. ingall. oki. 17. Vcrse- 
czen. Dcnnánvi Herman 2450 li t 70 krra becs. ingós. 
-/opt. 27. Gyöngyös. Rózsa István 3024 írtra becs. 
ingall. Komárom. Koppál Katalin 339 fiira becs. ingall. 
november 4. Csepel (peslvidéki kir. I\ szék.) Hirsch 
Zsigmond 3232 frt 10 krra bees, ingall. szept. 24. 
Érsekújvár, lleiling Mihály 3885 írtra becs. ingall. 
okióber 17. a nezsideri kir. jbiróság. Hajdu Krisztina 
1032 írtra becs. ingall. szept. 24. Kis-li'jszállás. Tana- 
szi Mátélié 1282 frt 50 krra becs ingall. november 4. 
a n.-váradi kir. törvényszék. Tmncsányi Lipút 18234 
üli a becs. ingall. szept. 30. Szt.-Gotthárdon. Gersl- 
mayer János 100 fiira becs. ingall. oki. 4. Visegrád 
(alpesividéki kir. tvszék.) Hoffman Mihály 4249 írtra 
boí-s. ingall. november 11. Bárt lain (a nezsideri kir. 
jbiróság.) Giad József 2560 fiira becs ingall. rleez. 12. 
Somfaiván tu soproni kir. tvszék.) Malisa Miklós 1574 
írtra becs. ingall. szept. 30.- Szakos (a tamási; kir. 
jbiróság.) Goklliammer Albert 12794 írtra becs. ingall. 
old. 3(j. Debreczen.

Pályázatok. A bálnái kir. jbiróságnúl bírói, — a 
pan csóvái jbiróságnúl bírói, — a nagyváradi kir. tör­
vényszéknél irnoki, — a nagvsinki kir. jbiróságnúl al- 
birói, a kecskeméti kir. ívszéknél II. oszt. jegyzői, 
— a mezőkövesdi kir. jbiróságnúl irnoki, — a lugosi

kir. jbiróságnúl aljegyzői, — a lueosi kir tvszéknél al- 
birói, — a tenkei kip. jbiróságnúl aljegyzői, — a nagy­
váradi kir. tvszéknél irnoki, — a fehér-gyarmati kir. 
jbiróságnúl irnoki, — a puchói kir. jbiróságnúl járás- 
birói állásra.

A kis lotto húzása szept. 18-án.
Brünn: 10 57 14 80 56

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szállotla 

az Angol királynéhoz.
Gr. Often M. Pojen 
Laszkáry Gy. Romhány 
Flosensliel .1. Berlin 
Barlováca A. Belgrad 
Hahn B. Bocs 
Krasra M. Bec s 
Fclisberló 0 Brazília 
Beckmann J. Becs 
Krestics M. Fchérlemplom 
Rosenbach E. Stuttgart

Aranysas szálloda.
Gaál .T. N -Kereki 
PrÍTigyoi B. Tivvókonya 
Gnlner P. N.-Ahnnv 
Katona Gy.-nc T.-Káta 
Szenes K Cs.-Csüd 
Horváth A. Déva 
Or. Szobi A. Uj-Kécske 
ilegedüs B. Szolnok 
Walter ,A. llj-Arad 
V'incze (). Kcmer 
Melczer Gy. Ácsa 
(gnálz .7. Kolozsvár 
I.ampel K. Csongrád
Schmidt Orient szálloda.
Putay G. Komárom 
Nikolils P. Kruse 
Tomccsek A. Szakolcza 
Pokanovils D. Tas»
Slauber .7. N..Dorogh 
Feszlory M. Szolnok 
Feszlory I,. Karr/a;
Szende M. H.-Mád 
Angster .7. Pécs 
Horváth fi. Miszla 
Károlyi K. Kgor 
Barcsa P. Sz.-Régen 
llrausner A. Becs 
Varga S. Szombathely 
Steuer ti. Becs 
Hotter M. lfécs 
Mager I„ Bocs 
Wächter K. Birs
Holzwarth Continental 

ezelőtt, Frohner szálloda.
Pótig Vilmos Bee*
Renken J. Kecskemét 
Pokerhin K. Bécs 
Uzorinácz. V •Bcloviir 
Zdehorszkv .7. Véghlca 
Harschilz, F. Becs
Srhuniachor A. Bécs 
Kramer A. Grncz 
Dr. Czell V. Brassó 
Pilcz. .7. Trnppan 
Stern Gy. N.-Várad 
Blum S. Pelsöcz 
Glilkslhat S. T.-Szt-Márloa 
Scheer A Behreczen 
Snlhiger J. Miskolc/.
Dohány S. Madaras 
Pollák K„ Réc*
Pillig .7. Örkény..
Stnnkovitn ,7. Örkény 
Saller M. Kecskemét 
Dr. Maiorkovits Kecskemét 
Svohoda O Temesvár 
Mittler ,7. Kecskemét
Walter Fehérít) szálloda.
Horváth M. Győr 
Antal S. Jászapáti 
Szabó M. Vcrsecz 
Dr. Szala .7. Nőné*
Mészáros ,7. Ipolyságit 
Molnár .7. Veszprém 
flippel K. Becs 
Konper ,1. Srlmorzhnnya 
Berc=av G. Temesvár 
Horváth A. Pécs 
Silling Gy. Sopron 
»dien K. .lászhcróny 
Feier A. N.-Süllfis 
Gitling A. Csatád 
Rosmánszky II. Tata 
Grencdics M Szerajevó 
Tóth .7. Szolnok 
Iglauer .1. Pápa 
(ieschermeier .1. Bécs 
tfj. Pichler Gy. Bonvliád 
Diczendi .7. Bonyhád 
PUsniik P. Tula 
Juhász 7.. N.-Várad 
Sznlnicsi M Zomhor 
Gedeon .7. Metzenzct 
Hoher M. Baden

Két korona szálloda.
Dr. Seidl J. Czogléd 
Rácsosok N. Czegléd 
Gr. Starchontierg Czegléd 
Horváth P. C/egléd 
Domayek X. Czegléd 
Fibster K. Czegléd 
f.övinger A. [.akiliegv 
Kovács G. Sz.-Sz.t-Miklós 
Tóth .1. Szentes 
Ferenc/./ A- Törd a 
Fodor I.. Törd a 
Bulla .1. Turdu 
Xr,lányi 11. Tonla 
Novákovice L. Szerbia 
VulkovicB .1. Szorhia 
Pclrnvics D. S/crhln 
Afredovics I. Szerbia 
Damaszkorics N. Szerbia

Magyar király szálloda.
Mcslorios .7. Becskerek 
Jorge M. Barczclona 
Szerény; K. V'.nyinz 
í.íiwv I.. Szerajevó 
Ron her V. Berlin 
l.liatschok II. Pé s 
Nilsite Gy. Pécs 
Zenié Z. Pécs 
Pótlován Gy. Pécs 
Ze-evits .1. Pécs 
Bornes M. Pécs 
Novotarszky M. Pécs

Flipéi G. Pécs 
Ramfel R, Schönlinds 
Neumann S. Bécs 
Mayer V. Bécs 
Weiss H. Bécs 
GerrlUch B. Bécs 
Piescu S. Becs 
I.iobermann N. Bécs 
Burckhardt F. Linz

Pannónia szálloda.
Lipovnicsky K. Heves 
Bányay K. Sz.-Ujvár 
Somarjay J. Rimaszombat 
Ferenczy Sajó-Lúb 
Rökk P. Aiokszállás 
Fabrlcziue A Mere 
Pap L. Tisra-Silly 
Daímy L. Delireczcn 
Tolle A. Nyék 
Farkas G. P-Peszor 
Dr. MnHcs F. Gönyó 
Dr. Boer E. Tövis 
Weinberger S. Párduca 
Xviry F. Nyíregyház 
Schreiber .1. D.-Györ 
Rraunfold J. D -Györ 
Obcrccht B. Szomolnok 
Sárossy J. Nyíregyház 
Moskovicz S. Miskolci 
Renke J. Szarvas 
Vital F. Budapest 
Element A. Szeged 
Szckerke L. Szeged 
Eötvös P. Esztergom 
Paskay I Sz -Somlyó 
Klein H. Oravicza 
SchoFshcrg Szabadka 
Novak K. Sz.-Ujvár 
Kellert J. Pécs 
Tallér ,1 Dehtcczcn 
Frieder K Becs

Nemzeti szálloda.
Flr. Gall N. Pozsony 
Wicks A. Anglia 
Dr. Auerbach J. Allona 
Ktlzoséry K. Csanád 
Draskóczy I„ Gömőr 
Jókay .1. D. Radvány 
Scmbéry J. Berciiké 
Koller K. Jászberény 
Zámory D Lél 
Pelróczy a. Petrócz 
Petróczy M.-nó Petrócz 
Slahiliuudok M. OlmOtz 
Nicolcanu Gy. Bukarest 
Wimmer J. Eger 
Pclrnvics M. Cselnek 
Hordán Z. Kacsot 
tlohus K. Kranzfeld 
I.óschilz E. Bczdán 
Feist! J. Bocs 
Miiivojevits S. Kragujevácz 
Burger J. Kassa 
Frank A. Miskolc/

Vadászkiirt szálloda.
Gr. Gyitrky S K.-Terenno 
Kiszely A. L.-Rencdckfalu 
Jnrnnák S. I’jkut 
Scheftsik .1. Szolnok 
Mcskó S Makó 
Groszceker A. Pozsony 
Zizek E. Saáz 
Székács ,1. Orosháza 
F.ósz F. N.-Károly 
Anlonescii D. Arad 
Wcidel E. Varsó 
Baic M. Kaposvár 
Domaic ,1. Kaposvár 
Link .1. Kapó:vár 
Hirt J. Kaposvár 
I.inbanovits T. Kaposvár 
Appel II. Kaposvár 
Schilcher K. Kaposvár 
Oőrtz A. Kaposvár 
Vanicsek 11. Kaposvár 
Gerke II. Kaposvár 
Senitza C. Kaposvár 
Burgár M. liéc =
Rimdidorf V. Pécs 
Pernuld K. Pécs

Hungária szálloda
dr. Készteti. Ii Gy. Wiidon 
Justus M. F-zéi;
Swccne J. Colnnilius 
Crcminor .!• Bécs 
Itriino 7,. Szilézia 
Fronseh A- Wiesbaden 
Schnabel: M. í.enihfrg 
Castellanos I’. Páris 
Wolf O. Kattovicz 
Cocklin M London 
Melville J. I.ondnn 
Dr. Polliik L.-iié N.-Várad 
Riiehhnlz E. Olfenbnrg 
Dr. M illái vív M. N.-Kanizsa 
Hligel (). X -Várad 
Dr. Gompercz X. Bécs 
Sciimipeck J. Sz.-Udvarhely 
Dr. Junger L. M -Sziget 
Markovi Is S. N -Várad 
Hubert P. Rozsnyó 
Timhus A, Törd a 
Barclay O Déva 
Ferenczy M. Kolozsvár 
Predi-er S. Rraila 
Adam I". Konstantinápoly 
Wei”« M Rées 
Wcmer f! Varsó 
F.hrcnfeM II. Driinn 
Sichorg P. Tlerliti 
Murky IC. Prága 
í’aslia M. Románia 
Binder M Románia 
Böhler G Rées 
llorovilz S. Bécs 
Weil F. Ró 
Sehwall K. Be s 
Dir, le V. Hé, s 
Wharf II fléc.
I.ivy II. Vcrsecz 
I.andrmai- ?■ Prága 
Wixcl .1. Berlin 
Brewer .1 Lm.,I„n 
Dada .1 O-Iieciu

Elhaltak névsora 1889. szept» 18.
Ferencsik J. fii c. hivatal-znlga I. k. diszter 5.
Denk M. 85 é magánzó VII. k. kercpesi-ut 42.
Rähnitz F. 74 é. I. k. szarvas tér 5. 
tlulka .1. 3 é. napsz. lia III. k. daru-u- »♦.
Cscryi sz. llolovits M. SP é. pintér neje II. k, kokény-u. a.
Klausz J. 58 c. zenész I. k. fc-nát-u. 2. 
lloritz S. 82 c. fogl. nőik. útról.
(Irosziuaiiii J. »8 c. napsz. útról. ... ....
Andrejkú ,z. Lenkó T. 5» é. vend. neje V. L vizalogo-u. 1*13. 
Potynndy J. 5 ó. napsz. lia IX k. csillag-u. il.
Prckop A. ti c. zenész leánya V. k. vi-cgrudi-u. 24. ............
Hold sz. Kürlvélyfái M. 12 c. czipcsz. neje VII. k. Lrzsobcl-korut Jj. 
Orsokits I. ló ó. molnár leánya IX k inostcr-u. V. . .
Nenheusl sz. Mentes R 87 c. kortósz neje IX. k. soroksari-ii.
Konyor F. 83 ú napsz. X. k. Kőbánya.
LBvcntrilt M. 31 e hírlapíró V. k. búlvány-u. !ö.

SZÍNHÁZAK és MüL ATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). 187. Havi h. 19. 
Budapest, szeplcmlmr 19-cti.

Bélái Pál.
A gróf Teleki-féle alapítvány­
ból száz arany pályadijjal 
jutalmazott cre.dcli szomorú- 
játék 6 felv. Irta Szigligeti E.

Személyek:
Apafi Mihály Egrcssy 
Bornemisza A. Hegyesi M, 
Teleki Mihály Heténvi 
Vai Császár
Bán ft D. hr. Nagy I.
U. Réldi Pál 
Béldiné 
Első úrnő 
Második úrnő 
Naláci 
Székely 
Csáki gróf 
Haller

Boér 
Apor 
Káinok i 
Gaskó
1- ső ur
2- ik » 
Kanczellár

Szncsvay 
Jászai M. 
Székely K. 
Erszényesül’ 
(in hányi 
Gy ones 
Páll]
Hegyi
Kőrösmezei
Knlmli
l.atahár
Török
I .évay
Komíósi
Mátrai
Magyavi

Gotliiiecl hg. Halász 
Tclranumdi Takács M.
Ortrud Szilágyi B.
Király hirdet,ijeManheit J. 

Kezdete Üt órakor. 
Holnap, szeptember 20-án.

Az operához zárén.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, szeptember 19 én. 
Blaha Lujza asszony mint 

vendég.
In gyen ól ők.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Vidor Pál. Zené­
jét szerzet lék Széni irmai 

Elemér és Serly Lajos. 
Személyek:

Iloross János Németh

Kapóinási Pál Pintér 
Szolga Góth
Ör Sárközi
Fogarasi őr Dobó 
Kara Mustafa Tóth 
Maurocordatus Abonyi 

,Török foglyát1 Sántliu A.
Kezdete 7 órakor. 

iy Holnap, szeptember 2U-án. 
% Először:
- Ideges n ő le.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi li. 9 i. sz. 

■Budapest, szeptember 19-éu.

LOHENGRIN.
Regényes opera 3 lelv. Szö­
vegét és zenéjét irta Wagner 
Rikbat’d. Fordította Bühm G. 

és Ormay F. 
Személyek:

1. Henrik Ney
Lohengrin de Grach Gy.
Brahanli Elsa Bianchi 13.

Mari 
Luiza 
Weiner V. 
Balog I. 
Hódi F. 
Gangos E. 
fürge D.-iu 
Jani 
Kis Sári 
Kovács 
Wurm 
Stark 
Varga 
(".zinke 
Hordár 
Egy li r 
Egy hölgy 
l’i nezér

Misi
Szolga
Szolgáló

Pártényiné
Arányi I.
Szirmai
l.uhinszky
Hunyadi
Lukács
Klárné
Vidor
Blaha E.
Gyöngyi
i jvári
Bóráiul
Kó.sa
Marion
Horváth V.
Nnreziiiz
Béni I.
Imrei
Dajka
Dorogi I,.
Mátrai \.
Káncsi
Erdősi I.

színre van átszámítva A szélirányok jelölése: E ■=- észak, 
K — kelet, D = dél, Ky =» nyűgöt. Felhőzet: 0 — egé­
szen derüli, 1 = többnyire derült, 2 — részben felhős, 
3 — többnyire borult, 4 “= egészen borult, 9 *= eE®> 
-X- == hó, a =■ köd, R = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás sülycdl, Beszterczebányán 
8 mm. A minimum (45—50) E.-Skandinúvia, a maximum 
(65—70) ('..-Skandinávia fölijfl terül el. A hőmérséklet sza­
bálytalanul változott.

Kilátás: Északi szelek, többnyire felhős, időnként esős, 
bűvös idő. később fogyó felhőzet.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 20-án. 

Blaha 1.. assz. mint vendég. 

Az eleven ördög.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 19-én.

A póleskol nótárius.
Bohózat 4 szakaszban. 

Kezdete 7 órakor.

Wulff Ede circusza az állatkertben.
Miv csütörtökön, este 7 órakor

n*Ai£;y díszelőadás.
Különös figyelemre méltó El Bolero Audaluz spanyol 
iskola, c Mi kádó nagy ugróló é-. Caviur a csodamedve, mint 
mülovar, clöve/.eti XVulti Ede igazgató. — Az előadás végén

7M~ HAMUPIPŐKE
vagy az üveg-papucs ; nagy lündéiies némajáték gyermekek 
számára 3 képben lánczczal; előadja CO budapesti 5—7 éves 
gyermek. Eredeti pompás jelmez és minialur-kocsi. Rendezi 

Will ff Ede igazgató. — Bővebbet a falragaszok. 11341

Első fővárosi Örpheum.
Igazgató: S 0 M 0 S S Y KARO L Y.

Nag^meiö-utcza 87, sz. alatt.
Ma különös figyelemre méltó: IVreiiezy és Erilössy 

k. a. magyar énekesnők. Mr. líemlall és Lilly Bourdwun 
angol excenlrique párdalosok. MotlI .1. Katzcr és neje 
valamint Marietta <11 IMo által teljesen uj dalok előadása, 
továbbá: csak rövid ideig »clavier (estvérek, ISro- 
ttiers l'.dward. nyújtó-tornászok és birkózó-atléták, Kro- 
liters Harry és l’red akrobaták és holiúczoi;. a líeseli- 
neder család, Lila nővérek, Mil« »vineiiy franczia 
énekesnő és Mr. Leo wutviloqiiista fellépte.

Időjárás
a in. kir. inc/eorolot/itii köz/ion ti intézet távirati 
jelentése 1889. szeptember 18-án reggel 7 árakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -• -f- 12 
fok, legkisebb -j- G fok Cels. A légnyomás a tenger-

ÁlloniÚBok Li?-
nyoinűk

A hő­
mérséklet

Celsius
szerint

.Szól
ránya és

Felhő­
zet

Csapa­
dék mro

Sopron ........................ 7l)l *4 ö 4 HNV 4 4 —
Magyar-Ovár GO fi 2 ENV 4 © —
Trencséti... ............... f>Ü -72 ENY 2 4 —
Selrnecz ............... ÖP 4 2 ENY 3 4 2
Korpona _. . . ... f»y - Ü 0 — 4 —
Beszlerczehánya f>7 - - 7 ü EK 2 4 —
Uiutiipest... ó8 -t Ü 1 E 3 © 10
Szolnok .............. — — — —
Ecet*............ .. . f)9 — K 2 4 4
Debreczen ... ... W), + Ö.4 — 4 rh
Késmárk......................... ŐS + 2.9 E 4 9 10
R.j-lálraíüred ... — — —
Ungvár ..................... ... 57 + 7 t EK 3 O fi
Szalmár f,9 + 7 -í EK 3 4 jR
WaRyvárnd őt) + fi 0 Elv 4 4- Ifi
Mármurob-Szijret .*8 + 7 2 I) 1 4 lő
Kolozsvár — — —
Nagy-Szeben üti -\- 7.4 D 1 4 1
Orsóvá ..................... . 1,11 4- 1 ß D 1 1 30

1 etnesvár .. :.7 - - b ü NY ö O 24
Arad ... _ ... f.7 * ■ G 2 DNY ■i © 20
Szegetl. . .. ö7 + 1; 0 ENY u CD oc;
Puncsova... öt) + 7 4 NY 4 O 21
Kesztbi-lv ül + 70 E 3 4
f.sáklornya no - 4 NY 2 1
Zá-rrál) (1*2 + ü 7 F.NY 1 3 1
Fiume t;:l + S S EK 1 3
ltérs .. 02 + ü 2 E 3 4
Fraj-a ... .. ... lit> - - -1 !l EK 3 0 3
Krakó __ Ü'2 + 5 ü K 4 ti 9
Lemberg______ (il + 43 K 2 (?» lő
It regen z Ü7 - 1 3 0
Salzburg__ Cő - *í' 11 E 4 O 12
Grátz tiő - ti 2 K 3 ti
Trieszt . ü;í + tl.ü DK 1 3
Pnla . üi) -10 H u 1 3
Abbázia ... ül - - 0 4 — 2
Lesinu . ü:í + 11.0 — 0 2
Kojienbiipa t>7 - - 10 ti DK 1 _
Sioeklioliu __
Szl.-Pélervár.............. — — __
Moszkva — — — — __

Hamburg cs f- í) 7 EK 1
_

4
1 ’

Dcrlin Ü7 - a 1 k 3 0
Munchi*n ()Ü - 3 ö — n 1
Stornoway úö + 11.1 NY 4 e
Scilly szigetek M + lő 0 DK 5 1
Paris (iü 1- 14 ti EK 1 0
Ki zz a
Moréin:/. . — — I __
Pmlllll __
Odessza . — __ _
Koii:ilanliná|>oly .. — — -

1 — 1 —

Vizftllás, 1889. sseiptemlier 18-án.

A folyó li eve

Díj'J

Állami
vi/mére/.e állomás

Ma Terra p
m t 0 r b p n

lelett* 0 pont ! 0 i.nnt1 0 pont 
alatt j lelett alatt

Pozsony ..._ 2 fii — 2.65 ! —
Komárom... __ 2 íK) — 2 80 —
Budapest ._ _ 2 tiO — 2 4il ! —
Mohács _ __ 01 — o9 —
Újvidék ... ._ „ 2.34 — 2 ő4 —
Pancsova............ l 18 — I lö —
Orsóvá .... _. —. 1 82 — 1 32 ' —
Sárvár _ _ 0.27 — . 0.28 —

. Győr .... _. ... 2.48 — 2.42 —
, Szered ______ O.Sti — 0.20 —

Bares ... _. ... O..S4 — 0 88 —
: Eszék .. ... 1.02 - 0,9* —

M.-Sziget ... 0.50 —0.24 -
i V.-Namény _ _ 0.54 — 0.44

Tokaj ... ............ 0 00 — 0 UO —
Szolnok . . ... — 0.34 - 0.37

j Csongrád .... _ — 0.63 — 0.61
Szeged . __ 0 00 — i — Ü.06

1 Török-Becse.______ 0.03 — 1 0.11 —
Titel..................... 1.34 — 1.80 -
Deés ..................... — 0.03 ! — 0.10
Szatmár ______ 0.12 — I 0 12 ; —
Sáros-PaloJ;...__ 0.3ft - , 0.17 -
Munkács ... __ 0.14 - : 0.14 i -

1 Iloór ............ ... — 0.50 - 0.64
B.-Sz.t.-Márton „. — - : 0.16 ; —
Nagyvárad........... — 0 08 — 0.08
'lenke ............. 0.00 — ' 0.0Ö 1 —
Rorosjenö — 0.60 — 0 65
Gyónta ............ — 0.12 - 0 08
Déva (Brnnyieska) 0.30 — 0.24 —
A rád — 0.83 — 0.82
Kisz.etú ... ... O.Ö3 — 0.50 —
Temesvár ............ 0 22 — 0.23 —
Sziszek ............ 0.63 — 0.62 —
Mitrovii/.a ............ i.Jl — . 0.87 —
ivis-Koslély 0.24 — 1 0.29 —

üoilroií 
Lalorcza 
(IQUY.-Tdl 
Be'Ciip 
sebe»- v 
FeKetä- I 
Fehér- | 
liánná»-J

Míiros

BÉ23

Tömés

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Kggelrrlés szeptember 17-iki szá­

ntában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 18.

Fuj . Irányzat
MinSs. I! H'O kilogramm

súly I an
i,ekloli*-ln7üói

Búza
Bánsági-------------- — u ' lanyha

liizaiidíki -

Feilvidekt —

.‘e;ermenei

Bácskái

H»n*ré»zakwidéki— <

Mints.

hcktolit

100 kt'ognmat

Irt:ól I fitijT

80 Í; — —

8*35
8.60

8.35
8.50

Gabona 6 vagy iq

Fezt_________-

Zab-....
Tengeri
KMes__________
Kápeszta-repcze. 
Bánsági repeze .

... n|

Irányzat

77 1
81

8 20 8.30
8.40 7» 8NO 8.5Ü
6.55 81 ' 6 55 6.t!0

76
77 8.15 8.2 a

* 8,35 79 8 35 8.15
; 8.50 81 8 59 8.;>5

75
77 8.20 8J;o

8.10 8.40 8.50
8 55 81 8 55 8.60
—- 75

77 8.20 8 30
8.40 79 8.10 850

M
75
77
79
Hl

Különféle
terineuycll Irányzat F aj

Piai Ára

frt bt

ÍMtnüsígi
•oly

I hektolitert.

100 kilogramm
ára

(rttói Fsnr

szilárd
lanyha lakarminY 

égetni való j 
sörfőzdéi jj

bánsági 
másnemű .

70-72
60—62
62-61
61—66
89-11

73
nélkill

17 50 
17.25

693 
Í.S0 
7A0 
9.50 
7.10 
610 
505 
660 

16 — 
17.75

Boza csendes tavaszra

má).—iun. 1889 
äug.—szept. 
JJiibst izál.tavra 

, . őzre
UK-.-'/ért.

8 97 
8 36

j».í

8.U9
8.38

Heremag_____

Repeze olaj____
Olajpogácsa — 
Disznózsír—

Szalonna —

-----------

• határidő—

BziWa-íz---------

t batáridő— 

Oobacs------—-

Borkő term'.— I 

Méz
víaazk"ZZ!Zi-

csendes

csendes

csendes

csendes

szilárd

szilárd

Luczerna man»< -----
Vörös____________—
Őszi. kétszer linomitott 
Repeze—— —
Pesti________________
Vidéki_______________
M. la lógenez. ára m. sz.
Városi légensz.-----------

• 3 darabos
FUstölL----------------------
Olvasztott —.............. —
Boszniai hordóban 1888. 

« zsákban 1888(*?.:

Szerbiai hordóban 18S8 
« zsákban löSSf-r.:

Bosznlalhordőokt.-nov. 
« zsákban 1889 f -

Szerbiai hordó okt.-nov. 
• zsákban I8b9f-u

Szlavóniai 1889 — 
Szerbiai ... .

52.—
ló.—
41.80

7.50
68.60

BsMft
188,-re

ÉRTÉKPAPÍROK
Hütolsó átkelőt

Pém 1.

RÉSZVÉNYEK, 

nj Bankok
Angol-osztrák bank____

H.- 
IS 50 

11 frank 
IVÓ frk. 

7-- 
W?í 
t3-F

ÓO*—
15 —

Budapesti hnnkegycs. r.-táre.----- —
Budapesti kórcskcd. es iparb. r.-t—
Fiumei hitel'.-ank...................... ...-------
Horvát leszámitoln bank ....

Szlavón, szept.-okt.l889 
Szerbiai «
Magyar la---------------- 3
Szerbiai — . ———A
Boszniai ———
Fehér la———
V6r8s I---------------------
Nyers--------- -------------
Sárga, csurgatott-------- -
Rozsnyói
Sgíavontai —-------------
Szesz nyers osztalékoU 
Szesz-éleezt > «

11.20
13.20
17.50

16.-
11.25

58.-5
52.—

128.—.

18.50
18.-

ÉRTÉKPAPIROK iBásaia
'im*!*

ÉRTÉKPAPÍROK

Állam adóssá a.

Megy. kir. aranyjétadék adómentes »0^600, louo.-^—• ^/*

,889. Ä m. kir. fik Ägte*

1588. évi l'W-.-oe etíórn. alk vas. k. ezüstben ld elismerve ’ /i.e 
Jiofy. kir. nyeteméoy-kölcsön 100^frt------------- *-------- ------

Tiszai és szegedi k&Icsőn--------- -- . , , . "***M. 4’, adómentes Matyire»/. Riidt-hemn. kbtv. ideigl. jegy 1 e 
Magyar fdldtshermentesité.l kötvények ^

I e « temeti----------- - »’->
* ( « 1887. záradékkal— S°/e
. I a horvátországi------W»* * . 1 ‘ erdélyi------------- - 6Ve

98*40

61.60
99.75 

117.— 
111.76 
111:50

93* —
187.50
137.50 
1*3 25
87.75

101.75
101.75 
104*76
101.76

101.75

93.70

91.90 
ICO 25
117.50 
112J50 
115.—
56*50

138.50 
138.50 
189.25
88.25 
10525 
105 25
105.25
105.26

105*25

Magyar országos jelzálog úrbéri válllágkiitvények ClOOfrO 6% 
Kir. Iiorv.-szlavonielzáiog foldváltságkötvény (100 frt) — 6 |s
Szökidézamaváiteágl kötvény (100 frt)-------- — 5 U
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra(100frt)—

Egyesített államadótág papírban máj.-nov------
• • febr.—aug. —
• • esOet kamat jan.—jul.
, . • • ápr.—okt.

Osztrák iranyjáradék adómentes 
t paplijáradék adómentes — 5’/»

államadósság, kisorsolát 1851-kl 250 frt p. p-------4%
. « 1880'ki 500 frt 0. s.____57«
< s 1680-ki 100 frt « • — 57*
s e 1861-ki 100 frt < « —
. e 1864*kt 60 frt • » ___

A temes-bégavölryi vizszabályozó-társnlat. 
- ' ' iTtölceoni—■'—*“önt 1870-ből adómentes. 

1871-ből
Pest város

• * » 4WIS-4IV» - ■
Budapest fSvároa iaöo-iki külcsöne adómentes- 
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank
Bécs yirgs nyomni ény.-iiJlcíöo 1674-böl

.87. 

. 67, 

.67. 

.67, 
-3’/,

98.50

38*75

83*30 
83.80 
81*25 
84,25. 

110- 
99.50 

i3a*— 
188 — 
1Í4.~ 
174 - 
171,-
08.50

101.—
103.-
100.85

1,-50
13.50
18.-
lli-

>13.96
17*75
10.53

16.50 
111.60

13.75
1850

83.8»
83.80 
8175 
8*75 

110*50 
100.— 
138.—' 
189 — 
Ili*— 
H6.- 
17ő.t

99.60
101.60
10*.—
100.75
81*50

1*7.-

Magyar általános hitelhahlc-------- —
.Magyar jelzálog-hitelbank...................
Magyar ieizáing-hilelb. II. kih. ld. e. 
Magyar les.-ámitolú és pánzviltóbank
Osztrák hilelintézöt........ ....................
Osztrák-magyar bank_____________
I. magyar iparhant;........ .. ..........—
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Sziszoki hiiolbank____________ ——
• Unió*-bank ..................................

b) Biztosító társnlatök. _
Bécsi biztosító társaság—----- — .
Bécsi élet- is járadék-liizt. társaság l\

! löl.—
í 63__
I *.14.50

|315‘50

Ilin
104.30 
;.l14ll0 
utó— 
inn — 
,728 -

I I70-— 
j 373 — 
i 3 MO-
II 69*-

ro--

•J 6*50

w
I-

2Ö--
6*M

7--

Klsii magyar általános bizt. társ. ... Ilii)
Kone.íérc pesti biztosító intézel-----
Magyat-franczla biztosító társas.... ar. »ijll j| — — 
Pannónia viszontbiztosító társaság ;|j|) liiaa — 

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom----- ... —
Klsö budapesti....................................
Flsö pnesovai hengermalom™™...
Erzséhet-mnlom  ——
Hengermalom----- --- ■ ■ ....
Lnjza-malom____ _ .

■Molnárok is sIllők 
"(Pannónia_________________

430- 
> 50*—

Viktória
i) Közlekedést váUalatok.

«Adria» m. tengeri haj. 1.*t---------- --
i Alfaid-Comei-------------------------------
: Aradi le csaaádi egyesült vasat _
• Barca-pekracit vasút részvény-társ.
iBátaezék-dombovári________ —
(Bnóapest-récai vasat r.-t------------- - ..
IBpeit*Stt*L5rinczhelyiérdekűv.-r.-t. j| 
) • • « « « ols. r.
DebTecgen-hajdnnánási v. e. r. «—
Déli vasút_______ _—----------- -----
'Északkeleti vasut..._ . ............
lErdélyi vasul.__
Győr-aopron-ebenfnrti vaint„. 
Kaasa-odetbergi vasat

Sagyar-galicziai vasul  -------- -....
. ny. v. (székesfehérvár-rtőr-grácz!) 

' Mátmatosi «óvásul r.-t. els. r. ......

... részv. 1888.jui. 1 
gőzhajózást tir«asig_ H 
I as pálya.

N.-Kikinda-N.-Bocekerek v.-u. els. r. 
Osztrák-magyar iUamvasnt—
Pége-Larcsi vasat.................. ........
Szamosvölgyi vasat t. els. r.-------- 51
Szatmár-nagybinyai vasat els. rkb. f

iTlezavfdéki vasat-------------------------- , jj
'TaraczvClgyi i 
Osztrák dunai 
Pesti közüli vuspáj. 
ss « élv. jegy

t) Takarékpénztárak.
Budapesti Ili. kerületi________ .*.
Országos központi '
Pesti els8 Házai________________
Egyesült Budapest főváros____
Magyar ált..takarékpénztár r.-t..

0 Különféle vállalatok.
Alagnt_________________ _____-,

• Általános waggon-kölcsönző táfsasáa
“ ........... let (Kok

ági e. ki 
•kpttlot

FrahkUn-TérsuIat könyvnyomda _
Könyvnyomda «Athenaeum» , .....

Pesti könyvnyomda részvény-,társ— 
Pallai irodalmi és nyomdai tr.,-_ •;

90-
aeo—
105."—
197.60
192*50

117—
116.50
197.60
15*'-
180.60 
186 —

98'60

831 — 
19*-

371.-
139.—
£22.-

108.—
505.—
9;.50-
700.—
112.—

1*7.-

121*60 

113,— 
316__

na!—
101.50 
301*50 
915.— 
11"..— 
73C.—

173.— 
282.— 
■:2io— 

69 50

1075—

110— 
SCO —

196-
198.50
193.50

118 —
180.50
198.50

165 — 
191 60 
187*— 
100 —

233."—
195*—

378.—
134-
224.—

108.—
510.—

0100-
705.-
112.50

215.— 217.-
45S.~ 462.-
1066- ,-------
J85*- j

UllUlll 
183.-re

ÉRTÉKPAPÍROK Utoleó árkelet
Pénz I

r> jl1 Fiumeit, m. rizshánt. és rizskemény 
r'Li Ganz és Társa vasöntöde ós gépgyár

Gschwimlt-félo szeszgyár............. ....
),*— Gyapjuinneó és biz. el :fi magy...........
A _ Kereskedelmi lostiilet épülete_____

íe
' 1 1 Tégla és megégető, újlaki ...

Magy. fegyvere lőszergyár részv 
Nemzetközi villamossági társai

t
5—

rószv.-társ.
.............. .ársas ír —

Nemzetközi waggnn-k. részv.-társ— 
Rimamtiráuy.salgótarjáni vasmű _
Kchlick-féle vasöntöde s gépgyúr—__
Serfőzde else magyar
•Serié-hizlaló ................. .............
Spódium és csontiiszlgyár___
Szálloda részvény-társaság_______
Szúltitúsi vállalat I. m....... .............

6(8 lé1'0 - 
40Ü f 1930 
2.11 ji388.— 
2") ■, 341.— 
21:1 700.- 
2lKl ‘328 — 

Sll i 338.— 
U| 300.— 

113.— 
158 — 

Í213.- 
1{í j 71.- 
ti.l ■ 115 - 
? I) I 207 — 

835.-

Í(’Ö

. K-fiO.
I 1235 
I 390.—

329* - 
310 — 
303.— 
149.- 
159- 
216 — 
72.- 

135.60 
209 — 
900.—

128.— , idő­
in.—

Szegedi szeszgyár és linóm
—. itiröl: bir dohúny-cgyedárus___ Iro 21)
is re! l j-Aiilalvölgyi Ilveggyár r.-t. ___ .
J-SJ| ZÁI.0 G I, 1> V K L E IC.

I Magyar fdldhitolint. papirúrtúk 5

elziloghank

Magy. orsz. ktrzp. takarékpénztár 4>',% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5V,%
Osztrák-magyar bank o. é.............. i‘i/,%

• » • • *lfV,évro * %
« « « • « 60 évre 1 %

Poetl magyar kereakodelmt bank— 6 %
• • • • 5V,%• • • « 6 «/„
« • » • IV,%

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4>/..% 
«Albina, takarék- éc hitelintézet— 6 %

* ' « _ 5 %
Nagyszeben földhitelintézet ____ _ 5 <y,

* * ------- »'/,%
« • _______ 6 %
• ált takarékp, 110 frt 5 %

NszebenlálL takarékp. 40 év v. f. 106 C 5% 
Temesvári első takrékpénztár._____ 8%

* * -------■*'/»%

116 —
J j|láO.—

100.74 
11110.7.4 
I 97.10 
‘120.— 
U03.- 
,01. — 

09.7.4 
98.50 

102*5(1 
JÓI.— 
101 75 
ÍUO — 
100.— 
101.— 
101.—

%

Magy. ielzálogb. nyer. köles. kötv. *
« « nyeremény-jegy... •

Osztr. fuldb.-int. díj kölcsön kiitv. 3 
• « . . kötv. nyerem, jegy

Pesti kazal I takp e. kib. köív.._ 5
E*L S 0* B b's B O É ÉT 

Az .Adria. magy. tenger hajózási r -társ. 
Airóld-linmoi v. u. (v.-eszeki v.) m 5 % 

. . vasat 1874. kib. 5 »/,
Budapesti közúti eaip. társ. részlet 5V,% 

« * « « *V,%

99.75 
101.— 
101.— 
98 60 

101.—
101.75
103.76 
102.— 
102.— 
100*— 
98—

110.75
17. — 

108-75
18. - 

101.50

120-
100.-
100.—
97.—
96.—

Magyar l"/0 aranyjaradék------- ;
* 5"/# papirjáradék_____
« áltafános hitelbank____
« penzv. és loezám. bank—

Magyar jelzálogbank — ....
Osztrák hitelintézet

ffio•oiztrák bank —................
ni vasút ............- .

Déli vasút___—.................. .............
Tötök birodalmi dohány. 
Rima-Murány............L. ny. I.......... ...........
i<>/oFöldl, kötelezvény—.—___
Fiumei hitelbank-----------------
18S9. *Vj Áll. vasúti kölcsön.. 
Villamossági részvények—

Illő—
; 493.—

101.59 
un..40

97.60
121.—
1112.—
100.25
99.—

193.50 
101.75 
102 25
100.60 
100.60 
102.— 
102.—

100.25
101.60
102.—

99.—
101.50

102.60
ÍOO’ÓO
96*50

111.60
19. — 

109.7520. — 
102.—
99,—

101.—
101.-
98.—
90.60

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
Ira

Báttaszék-dembovár-zákányi v— '■* I 5',
Budapesti lúnczliid............... ..........  fi j ív ,
Budo pest-pécsi vasul.............  *>' | 4
Déli vasút ................. j. 2..j márka v\
Dunaguzhajózási társaság___ juj,';’ I V ,

Északkeleti vaspálya .......IEZ ;.„i) 5”',
• • (aranyt.)51/,

Lloyd és tőzsde-épület_____ ____ juj ”
Magyar-galicriai vaspálya____ " yvj 6“,

* • • If. kib. Ej 4",
* • « eziis 1"„

M.-ny. v. (az..feli..györ-gráczi)___ "1') 5"á
Magyar nyug. v. 1671. kib______ 'ÍJ 5%
M. v. el.-őbbs. Iieiub. aranyt........ )■) .4 „
• * « ‘ « 1868 4'y”„

I. erdélyi vaspálya_____________ 2"1 ">" „
(lyör-sopron-ebcnfurii vasút arany ;yj ,T"0 
lí.issa-odorhergi vasút esUs!bcii_.

• « v. (eperjes-íuin.) fii 5",
« * « (osztr. vonal) 2- I 5J,
« » « (m v.) arany fi«/,

Kassa-Oderg. Els. rész. kölv. 1889. ez. 4"'0
• * * • 1889. ar. 4°. o
• « • oszt. vonal 1889. ez. 4%

Oszlr.-magyar úllamvasu, arany 2dJ 5",„ 
O.-m. állainv. 1663. kib. 400/200) tnurka 4",0 
O.-m. államv. X. kib. 138.4 ... 5(J fre 3’0
Tiszavidéki vasnt................. .........jf,j) s'1',
Viktória gőzmalom elsiihhs kötv. ICO 5*,'.
MAGANSORS JEGYE K.

Budavárosi sorsjegy__________ ________
Koglovich sorsjegy................. .....................
A 'Jó szív» egyesület, sorsjegye..............
M. az. korona orsz.-vörös kereszt egylet 
Nycr.-kütv. a bpestdipótv. bazil. feiep_.
Az olasz vörös kereszt egylet________"
Osztrák hitelintézet ______________
Osztrák vörös kereszt egylet_________
PáUTy sorsjegy

PÉNZN E ME K.
Császári királyi arany (vert)___ _
Császári királyi arany (kiír.)
Osztrák-magyar 8 forintos arany___
20 frankos arany__.- ...... ..........
20 mátka —.
Török arany lira ............................. .............
Osztrák és inaoyar ezüst......._____ ‘___
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltói; árfolyama (látta) k.láb 
Német bankpiaczok 100 márka 4’ 0/ 
Amsterdam luo hollandi forintért 2'/,”/!
Brüsszel 100 frankért___________ 3’/a*/«
Paris 100 frankért_______________ 3'/,«/.
Marseille 100 frankért............ ...... ....3 0/’
Sváiczi pénzpiaczok 100 frankért_ 3'/»°'» 
Zürich 100 frr-'- -‘ -■■■-*

100.— 
1 lc3.— 

90.50

1 99.5n 
:: od-25
! Hill —
I 87-50 
Iliit.—
1101.- 

11«.

100I—

Uci!—
101.— 
100 25

92.90
113.76
95.2.4

190.—
100.—

16 — 
ir.2.50 

19 —

6.65
6.56
9.60
9.S0

11.70

58.70 
98 75

frankért-------------------- 3'Ä%
London 10 font sterlingért_______ 4 %
Szentpétervár too rubelért_______ 5 %
_Ojasz_hankp._10(ljjra_nojive jtiil. 4

Utolsó árkelet LläRfäuTr8^?

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„sztillitá-sra“.
*% magyar aranyjáradék_____:
67o magyar papirjáradék _____
Magyar hitefhank _______
Osztrák hitelbank.
Oszlrtk-magyar állam»a»ut___
Leszámít..ló-róczvcny _ _—
Jelzálog hitelbank részvény fi k 
ive fiildtehcrmcntcsitési k........... .

Határidők
pénz ára

1880. szepUlO, 
t8V9.szept.SO.] 
188 '.szept.80.
11989. Okt. 4.

98.85
91-45

17.45 
47 46 

120-

101_
103.40
91.40

i'CL

101-50 
101-50 
101 2.1

93.30 
115 — 
96.2.4

101.-
180.—

58.90
99.-

17.63
47.60

120.G0

leimag. legajtc»
árk elet

99 85

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleézimitoláiall 4°/or-sálOitlgylpttknH



EGYETERTES, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 19. 1889
Ezen hlrdetősl rovatban minden 8*3
egyszeri DelktatAsaKOzOnsőROS pofci* 
betűkből 2 krral, e compact oetUk- 
böl szedve 4- krajczárral fizetendő.

8*1?* Csak oly levelekre válaszolunk, melyek

Minden hirdetésre felvilágosítást ad~ 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték le fizetendő.

[cqíinomní'b .

’id«»
Ara.

DOBOZONKÉNT jfnT.

RiGLER JÓZSEF EDE
beborítók cs papimsmü-gyát.
B UDAPEST,

Kapható' mieden papiruzlslhen.
Kiváncsiak

vagyunk azon kél huszártiszt i 
ti; vére, kik f. hó 14-én délben ; 
i Kolozsvár felől Budapestre! 
iiienő gyorsvonat egyik első! 
osztályú kocsijában Ujszászon I 
áhítav.tak. Kérjük tehát, hogy 
nevüket azon két fiatal hölgy- | 
t.vk, kiket — talán tévedésből 
ismerősként üdvözöllek, — j 
levél utján felfedezői szives-1 
kedjenck. Levelek Jászberény- j 
I e Murányi nővérek» névre 1 
küldendők. 5160 í

Óriás csoda sertés
belépti dij melletti mutogatásra 
teljesen alkalmas, mely még 
most is egész élvágygval bir, 
Szalmáról! folyó óvi október 
lió 1-ón a megyei gazdasági 
egylet kiállilásán rangún ár­
verésen cl fog adatni. Zárt 
ajánlatok is elfogadtatnak az 
árverés színhelyén. I 1397

íz*£L asaffigaiasaaksaa

Eladás.

Kitűnő lokomoln lókat,
3—12 lóerőig, elismert

gőzesóplőgépeket
szállítanak jótállás mellett

UM RATH ÉS TÁRSA
Kazdasági gépgyára 

PR/tGA - ÜL'BiVA.
Fióküzlet saját ezeg alatt 

Undo pest’'a, nirzi-körut 00, 
Kívánatra katalógus ingyen.

Dcménd, Hontmegye 1888. 
évi július 25-én. Ezennel 
értesítem, bogy a vásárolt 
8 lóerejü gözcsóplö kész­
let teljes megelégedésemre 
dolgozik. Hetzer Adolf.

NYAKKENDŐK
6 db tiszta selyemből 1.—

12 ti finom gallér ........ 1.80
1 <1 finom fehér ing... 1.50 
1 « •< szinesing... 1.25
1 I« <1 Piquet ing 1.50
fi II nyakkktmdő ...... 1.—
fi pár úri harisnya........ —.45

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Ihidapcst.VL, nagy-mező- 
utcz.a 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér- 
mentve 10947

cel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

IZnsziif,ti és u|

pénz-szekrények, E,y nyaralónak
n ndkívül olcso áron kapha-1 Való fekvfiség eluiló. Közvet­
ít- :i b'-vs: (icnzszekreny gyári hfitl a vasul mellett.a III zóná- 

.t.irr.pesíj V,, Bal- h,an Budapestről. All egy hét 
Viny atcza 6. sz. 112411 szobás kényelmes urilakból 
- . 1 . " i verandával, 4 melléképület,Víiroscrdci -asor ,.sjll03 park, konyhakeit és 6 

holdnyi belsőségből. Esetleg 
még In hold kitűnő szántóföld­
del együtt. Czim a kiadóhiva­
talban. 5171

Eladó üzlet.
20,000 lakossal biró városban 
egy fűszer és vegyesáru üzlet 
a piaczon. igen szép és csinos 
berendezéssel, jó forgalommal, 
elköltözés miatt szabad kézből 
azonnal áruival együtt vagy a 
nélkül is eladó. A venni kívá­
nók felkéretnek a személyes 
megtekintésre, mikor is a jó 
forgalomról meggyőződhetnek. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 5159

Devecserben
(Vcszpréinmcgyöbon 6000 la­
kossal és nagy vidékkel uj 
vasesztcrgával szerszámok- és 
segédgépekkel, 8 lócrejü jó 
cséplügarníturával, egy 3 ló- 
ercjü Lilionthal-féle stabillal 
biró, jó forgalmú, ujonan épült 
nagyszabású gépjavító műhely, 
szerződött csépietekkel együtt 
szabad kézből, biztosíték mel­
lett három évi törlesztésre 
eladó. Felvilágosításokat nyer­
hetni a kiadóhivatalban. 11284

Zongora,
ebédlő és hálószoba eladó 
Tcréz-körut 52., II. em, 5. 5163

én balra 1200.71 öl befási- 
arnyas kerti telek két 

ir. -'iük <;l:wló. Bővebbel 
i adóhivatalban. 5098
-.maws, HKuasmrc

Ház eladás
lOo/o tiszt» jövedelemre még 
300 □ öl bcépitellen kert le­
iekkel együtt a VIII-ik kerület­
ben villám- és -lovasul men­
tén, örökség felosztás folytán 
31,000 frtért azonnal eladó. 
Bank teher 10,000 frt 5)% 
törlesztéssel. Komoly vevők­
nek, közvetítők kizárása mel­
lett, szívességből felvilágosítást 
ad Ites/.tliclyi és Schwarz 
Budapesten Váezi-Uorut 10.

11363

A legjobb

gyári árakon szállilja a
puszid c.vArl-ralitAr

!§iege!-Imhof
imÍNxnKN.

Kgy elegáns <1**1 vagy 1611

férfi öltönyre
I elegendő 3-10 mtr. végekben, azaz 

4 bécsi rőf, 1 vég ára:
4 frt SO kr. közönséges,
7 frt 7S kr. finom,

10 frt Ali kr. finomabb 
12 frt 40 kr. legfinomabb,

I valódi gyapjúból.
Továbbá kaphatók legnagyobb vá­
lasztékban : selyemmel szövött 
kammgamok, felültő szőve lek, 
l’almorslon és Roy téli kabátokra, 
lödön vadászok es gazdák számára, 
peruvinno és tasking szalon öllö- 
nyökro, posztók női ruhákra slb. 
Jd Arukért Cs pontos nziíI- 

llldsért kezeskedünk. 
.Mlntfik inirypii 6s kör­

méül ve. 11010 
iawiww-'Jtw» WWM MBiMwiMaii

Fancsikai mész!
legjobb minőségit ne or­
szágban! Bármily nagy mony- 
nyiséghen az ólesdi állomás­
hoz szállítva I. oszt. 75 kr, 
Il-od oszt. 70 kr. Megrendelhető
Díiry Mihály birtokosnál

Fanoslkán u. p. Élesd 5132

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktóllevetetturiöltönyük 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Hjároly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11208

kik Igen finom berende­
zésre, mint szalon, háló és 
ebódlöszoba, szönyogok, 
kópék, függönyök és más 
tárgyakra Igen olcsó áron 
reflektálnak, szíveskedjenek a 
házfelügyelőhöz, Váczi- 
utcza 24. sz. (szemben a nagy 
Kristóffal) fáradni, hol a fent 
jelzett bútorok egészben vagy 
részben eladatnak. 11345

Vétel.
Teljes berendezés

kerestetik vételre garoon-lakás 
számára. Ajánlatok «Garoon- 
lakás» alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 5165

faiskolából szainőcza-löldi- 
eper-tiivek kaphatók 72 jól 
megválasztott fajban. A 
megrendelések Bukata Ká­
roly főkertészhez intézen- 
<lök. R.-Henyébe u. posta 
Küvcskálla. 7645

Gyógyszertár
reáljogu, 12—15 ezer frt évi 
forgalommal kerestetik azon­
nali megvételre. — Ajánlatok 
Dózsa Árpád Budapest, Sváb- 
hegy_intézendők.________6110

égiségek, régi arany 
és eziistékszerck és 
drágakövek, pénz­

nemek, képek, bronztár­
gyak és órák a legmaga­
sabb árakon vásárolhatunk

ékszer- és régiség-kcrcskcilö 
ISUDAI’JESTEIN 

Hatvani-uteza 15., az Uj- 
világutczával szemben. 11027

Alkalmazást keres.
Ügyvédjelölt,

keresztény, elméleti vizsgáival 
kész, jó nevű irodában foglal­
kozást korcs. Feltételekkel el­
látott ajánlatok fenti czimon 
a kiadóhivatalba küldendők. 
________________________ 5112

Házvezetőnőnek
ajánlkozik éltesebb ur mellé 
agy csinos fiatal leány szerény 
feltételek mellett. Szives aján­
latok «K. F. 7701» czim alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

Magányos urinő,
ki egy rendes ház vezetését 
alaposan érti, beleértve az Íz­
letes főzést és kézimunkát is, 
beszél magyarul, németül és 
kevéssé tótul, magányos urnái 
vagy anyátlan gyermekek mellé 
házvezetőnői állást óhajt hely­
ben vagy vidéken. Szives aján­
latok «Szerény házasnö 11» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 5102
Ifjú barna leány

magányos éltesebb urnái óhajt 
mint gazdaasszony avagy szo­
baleány alkalmazást nyerni. 
Levelekben szives megkeresést 
c lap kiadóhivatalában «hűsé­
ges szolgálattal a barna 
leány» kór.

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad I 
törvényesen engedélyezctl I 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való elállásának köz­

vetítéséért a más
„MERCUR”!

liin<l(iliivn<:ilúiiiilt
bank- és váltó-üzletei

Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. 12. sz. I

Gyári helyiség
nagy telekkel, tehenészetnek 
is alkalmas, kiadó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 5162

Lakás.
Az tillöi-ut 2. sz., II. emele­
tén két egymásba nyíló, úri 
módún bútorozott utczai szo­
bából álló holnapiig lakás kü­
lön bejárattal a lépcsőházból, I 
bérheadalik. Bővebbet a ház- 
felügyelőnél. 5124

! Gyorsirászatból
1 alapos oktatást ad egy egye. 
! térni hallgató. Hetenkint 2 óra 
'3 frt havidyért. Czim a kiadó­
hivatalban. 5i

Különféle.

Alkalmazást nyer.

Gépmester
51*74 kerestetik egy nagyobb kőszén- 

j bányához. Ajánlatok az eddigi 
működés kimutatásával és az 
igények megnevezésével ‘'Gép­
mester» jelszó alatt a kiadó- 
hivatalba inlézendők. 11376

Biztos fizetést
és jutalékot adok tör­
vényileg engedélye­
zett sorsjegyek rész­
letfizetésre való el­
adásának közvetítésénél
FUCKS H. váltóházai
lliiiln,,o*f. I>»rollya-ii. 9.1
----------- ----------—

Keresünk
helyben, valamint a vhléken 
bármily állású tisztessége« egyé­
neitől, kik hajlandók értékpapírról 
szóló törv6ny*zerllleK kifli- 
Illőit részlctivcinkeladásával fog­
lalkozni. A lehel fi lesrinago- 
*al>b jutalék és lix fizeléisl 
bizlosillatik. Ajánlatok intezendök 
11 etet i. T á r s a s d y 

Dirnfeld Testvérek
Bankházához, Hu (lapost V., 

l'Urdö-utvza I. 11331

Lakás és bérlet.
Pestmegyében

500 holdas felszerelt birtok 
tehenészettel azonnal bérbe­
adandó. Az aszódi vasutállo- 
mástól 15 perez. Czim a ki- 
adóhivatalban. 5147

Oktatás.

Lukács - fürdő. 
Előkelő berendezésű kö- 
kádfürdők az uj -Nagy 
szállodában». — Omnibus.

közlekedés. imj 
Sxt. I.ulmvH - fürdő

Legeons
de francai» par une institulrice 
diplomce, littcraturc, grammai- 
re su conversation. Adresse 
au bureau du journal. 5170

Kolozsvárit
a «Biasiui szálloda» nevet 
viselő, Erdély legnagyobb for-j 
galmu szállodája 55 szobával, 
mellék-helyiségekkel teljesen 
felszerelve, tulajdonos súlyos 
betegsége miatt azonnal eladó 
kedvező fizetési feltételek mel­
lett. Esetleg bérbeadó. Értekez­
hetni a tulajdonossal Kolozs­
várii. 5106!

Oklev. ósznknómot

nevelőn©,
ki a franczia és angol nyelvet 
tökéletesen bírja, működött 
Franczia- és Angolországban, 
kitünően zongorázik; német 
ncvelönií, a franczia nyelvelj 
bírja és kitünően zongorázik; 
több német novelönö, kisebb 
gyermekek mellé igen ajánl­
ható, a franczia nyelvet bírják 
és jól zongoráznak; továbbá 
német benne és gyermek- 
kertósznök azonnal állást ke­
resnek szerény feltételek mel­
leit Scbaífcr Grossé Dorottya 
asszony oki. északnémelor- 
szági tauitónő által. Központi 
áthelyezési intézete neve- 
löuök számúra, Budapest 
Erzsébet-körút 38. -'173

Az 1870.! 
óta

I csász.kir. 
szab.

Dió-kivonat
az ciazhajnak széke, barna, v. 

feketére való iestéaére. 
Ezen basonlithatlan haj- 

festőszer az őszhajnak min- 
denféle színárnyalatban való 

B festésére,a diónak zöld hajá- 
ból van készítve, az egész­
ségnek s a hajnak legke- 
vésbbé sem ártalmas, a ha­
jat 15 perez alatt szép éa 
tartósan szőke, barna, vagy 
feketére festi, a nélkül, hogy 
mosdásnál annak szine el­
menne. 7276
1 pal. diókivonel, folyékony 3 R. 
1 tégely diókenőcs j f,
1 pal. dióolai i ft, ' , pal. , g, 

Valódllag kapható:
Macznski A. illatszerész
Béce, Kilrntneratr. 19.

Itaktárhelyiség Budapesten:
Török J. gyógyszerésznél, 

Klrily-nlcza 12. n t, 
Vértossy A. m. kir. udv.

illalgzcrosznól Kristóftól- 8.

tízitbud. b. 511112. nz. a. ex. ltitiS.

tor,

kapható minden fűszeresnél, üvegekben hasz­
nálati utasítással s ecsettel 20, 40 és fiO krért.

szeo* a goolos&ák és petéinek teíjes kiirtására, üvegekben 20,40 és 60 krért. 
BlfjJAlPSSTiiiiXff. V., tJó;'sef-tér 2. BÉCSIBEN, VI., Mariahilferstrasse 79.

— ——---------------——--------iiuutu uuisiiuaaui ti CCSCUUI zu, -1U CS UU HTCIT. Agpisps» “ J © 25 IC sä TTRGRAMM A T '
sajat jól begyakorolt munkásaink állal. Tirgrám, melylyel bárki is tisztíthat, kapható üvegekben használati utasítással s ecsettel 20, 40 és 60 krért u"
tok inlézendők az I. fővárosi tisztítási vállalathoz BUDAPEST, V., Józscf-tór 2. (osztr. magyar banképület). Postai megrendelések utánvét melle lift* sn v

ÄrffÄo P";tomcntcs. BC* Óvakodjunk u hamisításoktól. TIRGRAM csak akkor valódi, ha az üvegen i^feliral „Tirgram" 1 élezik rSfl' ° 0°
^ Fr- u.tódni Arany-János-u. 23, Detsiuyi Tv. droguista Váczi-kóriit íó. Neruda N. droguisÄvani-u. 7,

,1 Ki
(::r, a f^t

forint njorlietök 
már otierHiil

JMb mjem inéra.
Ára csak 3 75 kr,

/! BEIMEL LAJOS

!

bank- és váltó-üzlete 11375
la ..SORSOLÁSI KÖZLÖNY“ kiadóhivatala 

r»r:;apGst, itecskeméti-utcara 6.
■-d

zőllő
egy

vidékre és külföldre!
utánvéttel: I

kilós postakosár ménesi rúzsaszőíő ... 1 frt 90 kr.; 
*2 (< « ncezmélyi mézes fehér 1 frt 50 kr.
5 “ R lmilttcsonyi muskatály 1 frt 90 kr. í

D$3^ Kilóin leint évvé 20 tértől 30 térin.
A azölíifajokért és kitűnő csomagolásért kezeskedem:

lemé telő dóknak árcngedóly 113921

PINTÉE GYULA
Budapest, Kecskeméti-ulcza 8.

TIRGRAM FŐRAKTÁRAK BUDAPESTEN: Kockmoistor Fr. utódai Arany-Janos-u. Z3, uctsiuyi Fr. droguista Váczi-kúrút 10. Neruda N. droguistaTíatvani-u 7 
S it" m7Í V.iirosbaz-lbr. Hans bazar. Török J. kiraly-u. es Opcra-gyogytár Andrássy-út 29, Vörös Kereszt gyógytár Andrássy-út 84, a Nádorhoz ez! gyógytár Váczi' 
korul 1.1, Molnár os Moser Koronaherczeg-ii. 7, Cs. os kir. udv. gyogysz., vár, dísztér 16. Eiszdorfcr Guszt. gyógyszer. Buda. Palota u. 9.. Bignio Károly l’ip^tm, gváruSl

Ä Ma-féle folyékony Haplitliol-szappan,
__ ... . mnlv lfinliifrufilih hnriM’úocí..ta!- ho.-znAlt «—l.t.rí i» . • , « , . . .. ......

vonvs; iimu, V/-UI1 híd ii Kuiu ponton ciion meg egy szőrrel sem <•
.. ___— l'uu üveg eleijeiülíi ti heti lia.ftiiiilnlrii, lirn 87 kv. '3EQ]

Kapható 2 Török J. gyógyszertárában, Király-utcza 12. Tluilmaycr és Seitz, Kochmcistcr Frigyes ntödaí 
s AcrudalSuiidor gyogyfü-kcreskedöknél s a készítő Kadu István gyógyszerésznél Huilapcstcii, VÍL, Rákos- 

falván, úgyszintén valamennyi gyógyszerlárban. 11286
Ooalc az -valód.!, zaaely fenti -vcd-jce-y-Q-^rol -van. ellátva. *3gäfl

eredeti olajíestmények
SE816 eladása.

Családi viszonyok miatt 11298

A mi legjobb ltirii ismert cs. k. kiz. szab.

MEIDINGER-OFEN" 
; L 3. , .H E 1 M

valódian csak fióküzletünkben
j Budapesten, Thonet-udwanban

kaphatók.
A felt; l iló -Ír. Meidinger Henrik tal ár úrtól k:zárólag fel- 

fa. talmazoti. Meitlin^ov lí:i!yliu.-yyüv

-HEIM 11. Becs és Budapesten.

ZAB-TRIEURÖKI
zab, EícnxGÍy, bükköny s cgyébb g

liölyii magvak osztályozására. „OOJ
BAB VÁLASZTÓ TE-IE ŰRÖK,

Á1?,PA TIBIETXxeÖIK: slb.

kitűnő kivitelben olcsó ár 
, :)) '"ell(;lt

'W^gGRÁEPEL HUGO
-• jr—ir 'h gópgyároanúl.

■ ; ; Udapos t,
u -l:-l•—. V, Kölsl mini 48.

Sákvizgyárosok részére!
A Miután a nm. bclügyminisztorium 34,052/1880 számú,

legújabb rendeleté eltiltja az |o/0-nál több ólmot tar­
talmazó sypbon-lejck használatát, figyelembe ajánljuk
absolute ólom - mentes,

nagy szilárdságú s tartós fehér szinü 

ón-aczél fémönivényimkböl
és az nj rendeletnek teljesen meglelelőlcg készült

S37-iD3a.o3n.-fejelret- ^
A régi syphon-fejeket heszámitjuk.

HSBLLÍICHESl L. és WÄEiMEFS
UéPETZárosolc

ielsö magyar szikviz-készülék- cs syphon-gyár.
I Ü8$* Alapittatott 1808, 11351

Budapest, II. kér., Kacsa-utcza 9. sz.
Árakkal cs mintákkal kívánatra szolgálunk.

ü© Mhögig
No, akkor sem, ha egyre cigarettázol. Valamennyi chlorral 

fehérített cigaretta-papir kártékony az egészségnek, mert meg­
támadja a torkot és a tüdőt egyaránt. Csak egy fajta cigaretta­
papír yan, mely a dohányzó ember egészségére nézve egye­
nesen áldásos hatású, s ez

Barden Joseph ot fils gyárából, Porpignanhan és Páris- 
tian, mert ez nemcsak hogy nem chlorral fehérített, de egyenesen 
norvégiai feuyökivouattal van itatva és a fenyőkivonat hatá­
rozottan a gége, légcsövek és a tüdőre nézve a legegészsé­
gesebb szer.

Számos orvosi és az ipar tekintélyektől származó bizonyítvány 
áll rendelkezésre. — 60 arany-érem, 16 nagy díszoklevél, 20 
versenykivüli oklevél.

. Kapható minden norimbergi és papirkcrcskedésben, vala­
mint minden dohánytőzsdében. 11121

350,000 forint nyerhető
6 frt 75 krral.

law
*ói - fJLLü&c j£ öi

Ajánlom szabadalmazott 11335

Lantsuk czimbalomverőimet,
melye!; azon elönynyel bírnak, hogy a nehéz tremolokat igen 
könnyű szerrel lehet vele kivinni (áia csak 2 frt), továbbá

Cejaírális-csimbalmaimat
fpe.lállal és a nélkül), melyek azon előnynyel bírnak, hogy a han­
golásuk mindig tartós, s egy a fenéken 5 csavarral fclillcsz- 
t"'t a< zi'lriiilhul álló rendszer által a repedés vagy ongo- 
itos lehetetlenné letetik, miáltal a hang is szebb és erősebb. 
Továbbá a hozzávaló czimbalom-iskolál magántanulásra, 
1. és I!. részt, mely a legujabli és legkedveltebb szép dalokat 
á'i'lalja inaiéiban. Ara 3 hl. Végre a legjobb minőségű vonó- 
és fúvó hangszereimet jótállás mellett dús választékban.
P, PP’Py bangszergyáros Budapest keropesi-nt

A ss. sz. (ezelőlt gr. Károlyi-utcza 5. sz.
Részletes árjegyzék az összes hangszerekre ingyen és búr- 

mentve küldetik. (Czimbalmakról külön árjegyzék.)

Bécsi (Communal) Ígérvények
Húzás október 1-én.
Főnyeremény 200,000 frt.

Földhitel-Ígérvények
Húzás október ló én.
Főnyeremény 50,000 frt.

Állami jótékonysági sorsjegyek
Húzás deczember 30-án.
Főnyeremény 100,000 frt.

3.75

1.50

2.—

Összesen . . 7.25 
Mind a 3 darab együttvéve csak 6 fl*t 75 kr. 

bélyeggel együtt.

S Eredeti pari:;;

„MERCUR“
tMöliivalaláflat11398

bank- és váltó-üzlete
POLITZER S.,

BUDAPEST
Dorottya-utcza 12. sz.

régi képek gyűjteménye,
I melyeknél egy része még a múlt században let! beszerezve 
,cs a legelőkelőbb mesterektől származnak, eladók. —' 

Megtekinthetők naponta reggeli 9 órától esti 6 óráig
Magyar-iitcza 34. szám, földszint.

Első cs. kir. szab, duna-gó'zhajózási társaság.

Iíiiecl etniény.
Szeptember 18-iUól fogva a vámpalota, a Margit-szigcí 

és Uj-Best közölt a lielyihiíjúk reggeli fi órától fogva esti 
8 óráig közlekednek és pd. úgy, mint eddigclé, félóránként és 
utbaejtve az összes közbenesö állomásokat.

Szeptember Ki-álul fogva a biidnpcwt Uümöst 
személy hajó Dömüsról reggeli 6 órakor indul vissza 
Budapestre.

Szeptember 22-én megy ez évadban az uiolsó küliindinjó 
Budapestről ViseKráilru.

Dupapcst, 1889 szeptember 13-án.
A forgalmi igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak.

BUDAPEST BECS BELGRAD

Teljes eg-yenruhákat
és egyenruha-nem ticket cs. kir. tábornokok, törzs-, fő- és altisztek, egyéves önkéntesek 
cs legénység, nemkülönben a m. k. honvédség, népfelkelő, valamint a m. k. csendőrség, 
pénzügyőrség, továbbá in. k. posta-, vasul- és távirda-lisziek, erdészek, tűzoltók és had- 
astvan-egyletck, minden egyenruhás testület, megyei cs városi huszárok részére elegáns 

kiállítás cs gazdag választékban szállítanak 10950

TILLER MÓR ÉS TESTVÉRE
udvari szállítók Budapest, Károly-laktauya.

■Árjegyzékek liivti-natra ingyen és bérmentve.
Vidéki mcgbtzásoU utánvétel mellett pontosan eszközöltetnek.

jSzeiiíélyi kölcsönt 6°io-ra
j hivatalnokok, tisztek, keres­
kedők, iparosok és birtokosok 
diserét és gyorsan kaphatnak. 
Belábl. 4{°/o. Czim «Capita­
list» Budapest, Ujvllág- 

j. utcza 14. Naponta 4—-6-ig;. 
Válaszra ló kr bélyeg kiil- 

Idcndő. 11314

e
1BnB&3ESSbEiSiíj523BES!&33iíi

pari:á i'ilinmi c- halhúlyanoi 
linumsagro és jóságra nézve a (e<i... 
vctolübli igények noli i j nicglelclöck,
I /kent I. ", 3, 4. Ä, 6, 7 0s8 htjával, 
amerikai liouis <rövid) 3 és 4 írtjával, 
li glinomalili párisi női szivacsok 3,
1 I. .1 fiijával. Piéscrvatlvchhöl- 
Bycl: számára, Haase-szcrint s frt, , 
Alez'singcr lanar félék női: számára , 

frt 60 drfc-kcnL tiuspensoriuniok slb. 
részletes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartáu melleit.

RR1F ,1. specialista WIE N,
SV., UarearvlIu-nMlr. 7.

f:-i"d-zrr'im;ntivai»s7|i' k uraknak 5

» amerikai ruganyos «érvKíitfi,
I franczia zérvkötö aczélrngúval

Fobíos sérvben ssenvadőkaek!
A jánlom saját készitményü sórv- 
kötöiaiet, orthopüdiai készü- 
lókeimot, valamint a betegápo­
láshoz szükséges mindennemű 
köt előli kelméket a legjutá- 
nyosabb árakon kaphatók, u. m.: 

■ yoldalu I .VI fori'.n, kétoldalú 7.50 forintig 
• 3 60 . .

3 • ■ • 6.— « . 8.— .
Gyermek sérvkütök fölével olcróbbak.
Su«pcnsoriuinok .. . ................ 60 krlól 3 frt 60 kHz.

Nagy raktár haskötőkből, köblök sőrikötfiklifil. Kürcsdrlia- 
risnyíik , e-yeiieitarlökböl , irrignteurökből, achfccskcndőkbül, 
sznrvaslifir-iiarlrrtKok, takarék s vai.lto:'kból, valamint minden e 
s/akba vágó csikkekből.
MOLNÁR, VILMOS sérvküto és keztyügyára

Budapesten, Kúroly-körnt 19. hr. Orczy-ház. 
Valódi franczia és amerikai

jTy TIMMT halhólyag különlegessögek tiiczatja 2 frllól G frlig. 
« — Női kiilBnlcge.-régek: l’nrisl s/lvacskák tur-zalj.i 4 es

» frt. 1 „V . l’cly-I'orus! n i fililiiiilcgesFc; iloralija 2 frt és 2 frt 
, ’l • r ék' monenilelések a legnagyobb hallgatagai . melleit esz- kor/'llnl-»'.-. 6r-ry I.őe enlve * ■'••■rills',.:,k jnHC!)

Pályázati hirdetmény.
A flrécsónyl takarékpénztárnál (Nógl'.ídmegye) 

désbe jött, és 1890 évi január hó 1-én betöltendő

l=rcz3.37"^-elői állásara
I pályázat hirdettetik.
I Ezen állás, mely nyugdíjra igényt ád, 800 frt évi javadal- 
' mazás és minden három év elteltével 10»/o-tóli fizetéseme­
léssel jár, mindaddig, mig az évi fizetés 1200 frtot cl nem ér.

A pályázati kérvények az elméleti és gyakorlati szakkép- 
zettRégiiket igazoló bizonyítványokkal egyetemben legkésőbb 

. ,8S9; óvi november hó 1-eö napjáig a szúcsényi takarék- 
I pénztár igazgatóságához benyújtandók.
I A megválasztott könyvelő állásának elfoglalása előli tar­
tozik az alapszab. 57. tj- szerint 1600 frt biztositékot kész­
pénzben, vagy óvadékképes állampapírban, vagy ugyanannyi 
összeget érő földbirtokra első helyen való bekebelezéssel biz­
tosított jelzálogban adni.

Kelt Széesényben, 1889 szeptember 17.

11387 Az igazgatóság.

Legjobb és legolcsóbb ^ legbiztosb s legrégibb

tée-sl < m'jK er
len, konyhakertiek, vala- 

lezci terményhez
ezukorrépa, komló, szóló, horgonya, 

mint italában minden mi
bármely talninoraon tartós hatással, elismert gazdaadyl szaktekint#f- 

I tyefe számos bizonylata szerint a $ze.vvcs Icgcnft, phosphor sav és káli- 
tartalom szigorítJőtáflrtsn mellett 8 ezenkívül minV.-ßy 00% szerves 
anyag tartalom mellett bármely mennyiségben nyomban szÁllitható

konczentrált marha-tn-ágya
lEngrais do boeuO gno

Nnxl loMvírtk tcmoavflrl első cn. kir. kitár, enged. 6u 
■zab. UoncrontrflU marlialrflgya-gyrtrflhrtl.

I Központi Iroda : Béce, III., Ronnwcg, Nr. 20/3
.'.J___ LL1 Minták ős lemerietéack ingyen éa bermentve.--------

Késg úri ruhák
tiszta gyapjntiól legolcsóbb szabott árakon ml

GROSSMANN S.
legnagyobb uriruha-raktárban kapható „399

Budapest, Deák Ferencz és bécsi ntcza sarkán.
Fióküzlet: Egyetem-tér,

Bunda salcko... 
Mcncsiliofiok 
Téli kabátok...

18 írttól fölfelé
12 « ,,

... 20 « «

Magyar királyi államvasutak.

71759/89. sz.

Pályázati hirdetmény.
A 111. kir. államvasutak igazgatósága a jövő 1890-ik évben 

esetleg 3 éven át összes vonalai részére szükséges ón, aczél 
s vasncmück, mozdonyhoz való aczólforresövek, öntött tégely 
és martin aczélból készitett kerék talpak, tengelyek, kovácsolt 
vasból készült mozdony kerékváz, és hengerelt folyt vasból 
készült tárcsa-kerék szállítását biztosítani óhajtván, az iránt 
nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb 1889 október hó 19-ón belerjesz- 
tendők a bánatpénz pedig 1889 október hó 18-áig beküldendő 

A pályázatra vonatkozó részletesebb feltételek a szükségleti 
kimutatásokkal együtt, melyek egyszersmind ajánlati mintá­
nak használandók,-úgyszintén az általános és különleges szál­
lítási feltételek, a m. kir. államvasutak anyag és leltár be­
szerzési szakosztályánál (Budapesten, Andrássy-ut 75. szám) 
megtekinthetők, vagy a megállapított ár előzetes lefizetése 
mellett a budapesti nyomtatványtárnál posta utján is meg­
szerezhetők, megjegyezvén, hogy a különleges szállítási fel­
tételekért lo kr, az álalános feltételekért pedig 25 kr fizeteedü 

Budapest, 1889. évi szeptember hóban.

Az igazgatóság.

lm
Nagy valasztéíc bádogos és öroiicz árukban
1000-léle tárgyakban legszolidab- 
ban elkészítve. Különösen ajánlom 
uj szerkezetű closetekot u. m. 
szobai ürszékeket különféle min­
tákba!), továbbá angol Douche 
fürdő-készülékeket, u. sz. minden­
nemű kerti és tűzi fecskendőket 
továbbá virágvázakat, sirlámpákat 
legolcsóbb gyári árak és jótállás 

mellett. Kapható a készítőnél
KUTSCHERA GYÖRGY
Arany kéz-ulcza 6. sz. a. «Vadász­

kürt» szállodával szemben,
Itudapontciii 11350

A Midink tjemutatutt „limtntan iiieghlziiaU hitele, köszönet. 
nvil juti/tan ezen o'-eosturior legiiietegeMien nfiínlhatd.

Titkos betegségeket,
ÄsiÄtÄSÄsasSmA01' |heBiM6"3reH' n®hu< íehérfolyáet, bármennyiről. 
Idilliek, \alnmmt nnndoron ufil botenéireket, mól veknek a eimn-. 
lulnimflgegyik ffioko/úja, óehörboleKeéBOketgyógyítulgTfiő?. 

Hidd szerint biztos sikerrel, gyorsan ős alaposan **

Dr. GARAX ANTAL
onrr-s, sebész, szülész es szemész tudor, volt csász. kir. oszt -faorvos
Budapest, belváros, IV. kerület, Kigyó-utezn 1 sz 
.. ^ . »1- emelet, bejárat a léncsfinél. "
Handel I naponta 10 árától d. o. egész * óra délutánig eale 7 .-„u/i e óráig. *r Ujj“0“ levelekre a lecnagyobi. ligyelemmel válLzóííí 
tik es gyógyszerekről Is gondoskodva lesz. -aw L ^lön vikrótoren.. Uuok ltü*

1 JJeyniiotl megjelent és n s/erzönei" Hr. i, A It AI a\t\i „ i
* ^^Vvkoreskedésébon Andrássy-ut 43. sz a. megrendelhet

népszerű Útmutató
(már a negyedik kiadásban megjelent) a nemi bclegségck és 

eszezorll jtyogykczeléneliez ozlmll könyv, volt ára 3 frl Ro kr *
B6K"*1 most csak 80 kr. #,Ssa

A könyv jó becsomagolva 1 fn Muldó.o mellett bórmentve külde-

I : .*• .*r- ivnrozervek leírása. II. A nemi élet áh.
I (ni!lr°iT •" ^.^''^rt'iztote* es az őijeli.magömlések. IV. A húgycső. W (Trippert cs liugycsoszUklIleték. V. A bujakór feynhllls) vVk« 

hétfolyás. VII. Elgyonglllt ferlierö. Vili. Női mugtalanságé x%«‘iJt** 
I szervek megbekgedésének főt nyezfije a prosUtutló! 1

NyomaUk a kiadótulaj-lonos : Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgöjépén, Budapest, IV, Kecskeméti-ulcza 6. lÄ

70351/87. sz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak alulirt igazgatósága a f. é. második 

felében összegyűlő és nélkülözhetővé váló különböző ócska 
fém anyagokat értékesíteni óhajtván, ezek eladása czéljából 
nyilvános pályázatot hirdet.

Az eladandó ócska fémek a következők:
XIV. 15 tétel tolattyu és csapágy fémforgács

« 16 « gépfém i,
‘ 17 « sárgaréz <•
•< 19 « slerrofétn «
'( 22 -< vörösréz «
•i 55 « vörösrezkup sárgarézzel
« 61 « pakfon
«71 « vörösrézcsö
« 72 « galvánvörösréz
« 76 « sárgaréz
« 77 « sárgarézcső
« 78 « sárgaréz fehér fémmel.

Az év végéig feleslegessé váló mennyiség határozatiam vevő 
tehát köteles az időnként tényleg rendelkezésére bocsátandó 
mennyiségeket átvenni. Külön is kötelezi magát azonban, 
hogy a november és deczember végén meglő ö készleteiét a 
következő hónap 25-ke előtt okvetlenül átveszi.

A pályázni kívánók kéretnek, hogy 50 kros bélyeggel ellá­
tott ajánlatukat am. kir. államvasutak igazgatóságának anyag 
és leltár beszerzési szakosztályához V. Andrássy-ut 75. sz, 
1. cm. 51. ajtó) a követk-zö "czimzéssel: «Ajánlat ócska 
fómauyoRok mogvótelóro 70351. számhoz» folyó óvi 
október hó 19-ik napjának dőli 12 óráig benyújtani 
szíveskedjenek, azon kijelentéssel, hogy ajánlatuk az ócska 
anyagok eladására vonatkozó 12789/80. sz. feltételek isuicrc- 
tén és elfogadásán alapul.

Ezen feltételek a nevezett szakosztályban betekinthetők, 
illetve nyomtatvány tárunknál példányonként 15 krral meg­
szerezhetők.

Bánatpénzképen 500 frt az ajánlat benyújtására kitűzött 
határnap előtt egy nappal déli 12 óráig készpénzben, vagy 
állami betétekre alkalmas értékpapírban főpénztárunknál 
leteendő.

Bánatpénz nélkül, vagy késve beérkező ajánlatok vagv 
olyanok, melyek n feltételektől ellérnfík, figyelembe vétetni 
nem fognak, úgyszintén olyanok sem, melyekben javítások cs 
vakarasok fordulnak elő.

Az ajánlatban határozottan kiteeudő azon m. kir. állam- 
vasúti állomás, a melyen ajánlattevő az ócska anyagokat át- 
venni kívánja, továbbá az ajánlati ár számokban cs belük­
ben olvashatóan kiteeudő.

Az ócska anyagoknak a vasúti kocsikba való felrakási eset- 
leg csomagolási költségeit még az esetben is a vevő ezég tar- 
tozik viselni ha az ócska anyag nem a raktározási helyen, 
hanem más állomáson adandó illetve veendő át. 

i Az ajánlattevő ajánlatával a pályázat eredményének eldön. 
tescig kotelezettsegben marad, ezt tehát időközben vissza nem 
vonhalja.

I Az ajánlatok tetszés szerinti tételre, részmennyiségro ia 
szólhatnak, de a m. kir. allamvasutak igazgatósága is fenn- 
.ríja magának azon jogot, hogy tetszése szerinti tételt és 

ruszinénnyiséget engedhessen ál, melyet ajánló, ha csak aj 
ellenkezőt ki nem költitlc, elfogadni köteles.

A m. kir. államvasutak igazgatósága fenntartja továbbá 
magának a jogot, hogy az ajánlatok között, tekintet nélkül az 
ajánlott arra szabadon választhasson s hogv végre a czél 
elérésűre másféle intézkedéseket is tehessen.

Tájékozásul szolgálhat, hogy 1888. év megfelelő szakában 
az alabbi mennyiségek adattak cl.

XIV. 15 ............................... 5668 kg.
“ lg -.................... 5950 «
“ 17.............. _ 1140 ,,
« 19 ... ... 365 «
“ 22 ._   6394 «
<- 6o 1004 ,,
«61--------- ------------- 43 «
V 71 ... _. 4193 «
" 72.............  ... _ H22 «
“ 76 ..................... 4080 «
" 77   13005 „

375 «
Budapest, 1889 szeptember hóban.

Az igazgatóság,
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